

Дорога к дому.

Кто может стать участником льготных жилищных программ в Новосибирской области?

Стр. 16



ТВ программа

на неделю
13–19 октября



Ведомости

Законодательного Собрания Новосибирской области

Издаётся с февраля 1991 г.

Наш подписной индекс на II полугодие 2014 года:
для физических лиц — 31532,
для юридических лиц — 52945

Наш сайт: vedomosti.sfo.ru

№ 48 (1359)

10 октября 2014 г.



Гость номера

Звезда мировой оперы Вероника Джюева о том, почему она мечтает спеть Аиду и не смотрит в зрительный зал.

Стр. 22

«Физикам» не до лирики

Новый налог на имущество: готовимся раскошелиться.

Стр. 6

Капремонт: от теории к практике

Первые квитанции и первые проблемы с оплатой.

Стр. 17

Он сказал — и поехали

Владимир Путин прибыл в Новосибирск 8 октября, на следующий день после своего дня рождения, чтобы отметить «день рождения» Бугринского моста и провести заседание Президиума Госсовета РФ. В этот раз оно было посвящено совершенствованию сети автомобильных дорог.

На фото Валерия ПАНОВА: одними из первых по мосту проехали 500 велосипедистов.

Стр. 2, 4



Рубли за литры

Вскоре в федеральной программе развития сельского хозяйства появится новая форма поддержки сельхозпроизводителей — компенсации до 20 % затрат на строительство ферм при увеличении производства молока.

На фото Валерия ПАНОВА: в ЗАО «Шарчинское» Сузунского района планируют увеличить поголовье коров и производство молока.

Стр. 9

Подписчики «Ведомостей» вместе с этим номером получают № 49 и № 50, в которых опубликованы законы об исполнении бюджета 2013 года, исполнении бюджета ФОМС НСО и другие.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемые работники сельского хозяйства Новосибирской области!

Поздравляем вас с профессиональным праздником — Днём работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности! Примите глубокую благодарность за верность родной земле, за обеспечение продовольственной безопасности страны, за умение работать в сложных климатических условиях!

Благодаря вашему самоотверженному труду агропромышленный комплекс Новосибирской области по праву занимает лидирующие позиции в нашей стране. Вы успешно внедряете новые технологии, осваиваете современное оборудование. Ваше стремление ко всему новому, прогрессивному способствовало появлению и широкому распространению в регионе современных сортов сельскохозяйственных культур, высокопродуктивных пород домашнего скота и птицы. И всё это — в сложных погодных условиях и в непростой экономической ситуации.

Всё наше общество с огромным уважением относится к работникам агропромышленного сектора экономики. Мы понимаем всю важность вашего труда, осознаём сложности и проблемы, с которыми вам приходится ежедневно сталкиваться. Поэтому меры государственной поддержки агропромышленного комплекса и перерабатывающих предприятий будут продолжены.

Жители сельских территорий имеют право на достойные условия жизни. Для этого мы будем строить качественные дороги и комфортное жильё, продолжим газификацию частного сектора, усилим работу по развитию системы образования и здравоохранения.

Уважаемые труженики сельского хозяйства Новосибирской области!

Счастья, благополучия вам и вашим семьям! И, конечно, хорошей погоды!

Губернатор Новосибирской области Владимир ГОРОДЕЦКИЙ
Председатель Законодательного Собрания Новосибирской области Иван МОРОЗ

В СТРАНЕ

Президент России Владимир Путин наложил «вето» на ночные митинги.

Глава государства подписал изменения в Федеральный закон «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях». Как сообщает РИА «Новости», теперь митинги и демонстрации не могут начинаться ранее 19:00 и заканчиваться позднее 22:00 текущего дня по местному времени за исключением публичных мероприятий культурного содержания и событий, приуроченных к памятным датам России.

Напомним, что летом 2014 года президент подписал закон, согласно которому неоднократное нарушение порядка организации митингов и демонстраций наказывается лишением свободы до пяти лет, штрафом до одного миллиона рублей или обязательными работами.

В Госдуме предлагают сделать один военный призыв в год.

Согласно законопроекту депутата **Алексея Журавлёва**, за счёт этого удастся развести потоки тех, кто только призвался, и тех, кто уже послужил, избавив солдат от «дедовщины». Кроме того, эта мера поможет сократить расход бюджетных средств, тратящихся на организацию и проведение призывной кампании. Член комитета Госдумы по обороне **Сергей Жигарев** считает, что одновременно призывать полмиллиона человек станет слишком большой единовременной нагрузкой на бюджет и учебные заведения. «Дедовщины» в армии у нас нет. Есть проблема с землячествами. Когда представители одних народностей ущемляют права других призывников РФ, — считает он. — Поэтому единовременное обновление всех срочников раз в год ни к чему хорошему не приведёт».

**ПОГОДА НА ВЫХОДНЫЕ**

10 октября днём, вечером и ночью облачно. Ветер южный до 6 м/с. Температура воздуха днём +1...+2 °С, вечером 0...+1 °С, ночью 0...+1 °С.

11 октября утром облачно, днём облачно, небольшими дождями, вечером и ночью облачно, временами дождь. Ветер юго-западный до 8 м/с. Температура воздуха утром +1...+3 °С, днём +3...+7 °С, вечером +5...+7 °С, ночью +4...+5 °С.

12 октября утром облачно, дождь, днём облачно, временами дождь, вечером облачно, ночью переменная облачность. Ветер западный до 5 м/с. Температура воздуха утром +4...+5 °С, днём +3...+4 °С, вечером 0...+3 °С, ночью -1...0 °С.

О ГЛАВНОМ



На переднем плане: депутат заксобрания НСО Дмитрий Пингасов, губернатор НСО Владимир Городецкий, помощник президента РФ Игорь Левитин, мэр Новосибирска Анатолий Локоть и депутат заксобрания НСО Фёдор Николаев.

Дороги и достижения

7 октября, накануне ввода в эксплуатацию Бугринского моста, состоялось открытие выставки достижений в области дорожного строительства.

Григорий КРОНИХ
Фото Виталия МИХАЙЛОВА

Вместе с губернатором **Владимиром Городецким** на торжественное открытие в «Новосибирск-Экспоцентр» прибыли министр транспорта РФ **Максим Соколов**, помощник президента РФ **Игорь Левитин**, руководитель Федерального дорожного агентства **Роман Старовойт**.

Участниками выставки, приуроченной к проведению в Новосибирске заседания Президиума Госсовета РФ, посвящённого совершенствованию сети автомобильных дорог в целях комплексного освоения и развития территорий России, стали государственные структуры, крупнейшие компании, продвигающие инновационные технологии и материалы. Среди них были и новосибирские организации, в частности, ОАО «Сибмост» и ОАО «Новосибирскавтодор».



ОФИЦИАЛЬНО

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Председателя Законодательного Собрания Новосибирской области
08.10.2014 № 264-р

О проведении депутатских слушаний

по теме «О реализации Федерального закона от 27 мая 2014 года № 136-ФЗ «О внесении изменений в статью 26.3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»»

В соответствии со статьёй 50 Регламента Законодательного Собрания Новосибирской области:

1. Провести депутатские слушания по теме «О реализации Федерального закона от 27 мая 2014 года № 136-ФЗ «О внесении изменений в статью 26.3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»» 16 октября 2014 года в 14:00 в малом зале Законодательного Собрания Новосибирской области (ул. Кирова, 3).

Ответственным за подготовку депутатских слушаний назначить комитет Законодательного Собрания Новосибирской области по государственной политике, законодательству и местному самоуправлению, контактный телефон 223-77-45.

2. Организационному управлению Законодательного Собрания Новосибирской области разместить настоящее распоряжение на официальном сайте Законодательного Собрания Новосибирской области в разделе «Деятельность Собрания — депутатские и публичные слушания».

3. Опубликовать настоящее распоряжение в газетах: «Советская Сибирь», «Ведомости Законодательного Собрания Новосибирской области».

И. Г. МОРОЗ

ЛЕНТА

В Новосибирской области будет восстановлено рыболовное хозяйство «Зеркальное».

В мае по итогам конкурса арендатором восьми прудов на реках Сынок и Сарбоян площадью около 455 га, головного пруда на реке Сарбоян и земельного участка для эксплуатации существующего комплекса стало ООО «Вектор Плюс». В течение 10 лет инвестор обязался восстановить пруды рыбопитомника, увеличить маточное поголовье сарбоянского карпа, производство рыбопосадочного материала и товарной рыбы, вложив в это 75 млн рублей, в том числе 40 млн — на мелиоративные работы, сообщили в пресс-службе правительства НСО. Уже успешно проведена нерестовая кампания, сделано зарыбление выростных прудов рыбопитомника и началось восстановление зимовальных прудов. Кроме того, в рамках проекта создано 10 новых рабочих мест.

Стимулировать малоимущие семьи к активным действиям будут с помощью адресного «стартового капитала».

Адресная помощь заключается на условия социального контракта в соответствии с Законом «О социальной помощи на территории Новосибирской области». За девять месяцев 2014 года заключено более 770 социальных контрактов на сумму 13,5 млн рублей. Как пояснил врио министра социального развития НСО **Сергей Пыхтин**, по данной программе работают 29 районов области. Размер единовременной выплаты составляет от 10 до 50 тысяч рублей, в зависимости от каждой конкретной ситуации и программы социальной адаптации семьи. Полученные средства в основном направляются на развитие личного подсобного хозяйства.

За социальной помощью на основе социального контракта надо обращаться в отдел пособий и социальных выплат по месту жительства.

Около 70 детей смогут переехать в обновлённый корпус детской туберкулёзной больницы в Мочище.

До конца 2014 года должна завершиться реконструкция первого корпуса, сказал врио заместителя губернатора Новосибирской области **Кирилл Колончин** в ходе рабочего совещания на объекте. К настоящему моменту в здании лечебного корпуса устранено две трети замечаний инспекции государственного строительного надзора НСО.

Для введения здания в эксплуатацию и возможности лечиться здесь детям на постоянной основе подрядчикам необходимо обеспечить объект тепло- и электроснабжением — пока оно обеспечивается теплом от угольной котельной. В перспективе каждый корпус детской туберкулёзной больницы будет обеспечивать газопровод высокого давления и отдельная блочно-модульная котельная.

С 14 октября начнёт работать телефон доверия уполномоченного по правам ребёнка Любови Зябревой.

Каждый четверг с 11:00 до 12:00 Любовь Николаевна будет отвечать на вопросы граждан по телефону (383) 223-20-27, а каждый вторник с 11:00 до 12:00 на телефоне (383) 210-22-25 будет дежурить её заместитель, руководитель аппарата уполномоченного по правам ребёнка **Валерия Анатольевна Ульянова**.

Уполномоченный по правам ребёнка еженедельно, по четвергам, с 14:00 проводит личный приём граждан по адресу: г. Новосибирск, ул. Кирова, 3, каб. 816. Возможна предварительная запись по телефону (383) 223-20-27. Электронная почта lem@nso.ru, официальный сайт уполномоченного по правам ребёнка www.nskdeti.nso.ru.

В Новосибирской области возросло число желающих обучаться в учреждениях среднего профобразования.

По словам врио министра труда, занятости и трудовых ресурсов НСО **Игоря Шмидта**, приёмная кампания 2014 года была одной из самых успешных за последние годы. В учреждениях среднего профессионального образования в этом году подано 10 340 заявлений на обучение по программам подготовки квалифицированных рабочих — на 2 167 больше, чем в прошлом году.

В пятёрку самых востребованных специальностей вошли техническое обслуживание и ремонт автотранспорта, технология продукции общественного питания, аналитический контроль качества химических соединений, компьютерные системы и комплексы, операционная деятельность в логистике.

ЛЕНТА

На формирование доступной среды в десяти школах области из федерального бюджета поступит 12,8 млн руб.

Эти средства пойдут на создание условий для инклюзивного обучения детей-инвалидов в рамках реализации государственной программы РФ «Доступная среда» на 2011—2015 годы за счёт оснащения учебных заведений специальным учебным, реабилитационным и компьютерным оборудованием и автотранспортом, организации безбарьерной среды. Софинансирование из областного бюджета составит около 5,4 млн рублей, остальные в региональном правительстве.

С 2011-го по 2013 год в рамках госпрограммы необходимым оборудованием уже оснащено 22 школы Новосибирской области.

В Новосибирской области продолжает сохраняться положительная динамика рождаемости.

За 9 месяцев 2014 года сотрудники загсов региона зарегистрировали 29 073 акта о рождении, из них 14 904 — о рождении мальчиков и 14 010 — о рождении девочек. «Количество зарегистрированных актов записей о рождении превышает количество актов о смерти на 1 604», — отмечается в сообщении пресс-службы правительства НСО.

Всего в области за этот период появилось на свет больше 29 тысяч детей, 296 двоен и пять троен. Больше всего актов о рождении зарегистрировано в органах ЗАГС Ленинского (3 369), Октябрьского (2 771) и Кировского (2 312) районов.

Самыми неожиданными именами сентября стали Егорий, Микла, Ермак, Спартак, Цезарь, Артур-Султан, Маркус, Ырыскельди, Кармелита, Лэйла, Осия, Мирра.

Студенты НГАСУ предлагают дать новую жизнь реке Ельцовке-1 в парке «Сосновый бор».

Будущие строители провели топографическую съёмку местности, исследовали качество воды и разработали свои проекты возможной рекреационной зоны. По подсчётам студентов НГАСУ, благоустройство может обойтись парку от 250 тысяч до 4 миллионов рублей, сообщили в пресс-службе мэрии. Теперь, говорят разработчики, важно, чтобы инициатива нашла поддержку городских властей или частных инвесторов.

Государственный академический Сибирский русский народный хор представил обновлённую версию концертной программы «Сибирская вольница».



Творчество «Сибирской вольницы» — это своеобразный срез культурных традиций казаков Сибири, осмысление процесса влияния традиционной культуры народов Сибири на формирование и развитие сибирского казачества. Посредством музыки, песни, танца коллектив представляет историческое прошлое, противоречивое настоящее и неизведанное будущее традиционной культуры сибирского казачества.

Гастрольная афиша 70-го, юбилейного, сезона Сибирского русского народного хора представлена на сайте www.sibchor.ru.

Четыре тонны овощей принесли жители Новосибирска для обитателей зоопарка.

Горожане активно откликнулись на акцию «Добрый урожай», сообщается на сайте зоопарка, и уже с первого дня акции начали приносить морковь, капусту, свёклу, огурцы, картошку, яблоки, ягоды. Облепиха, черноплодная рябина и тыква стали вкусным дополнением к обеду для копытных, птиц и других обитателей зоопарка. Всего за месяц новосибирцы принесли более четырёх тонн овощей, в том числе — около двух тонн кабачков и тыквы, 700 кг картофеля, около 200 кг капусты, 150 кг огурцов и 130 кг ранеток.

ГОД ЛИТЕРАТУРЫ — 2015

Читающая Сибирь

Новые ресурсы, форматы общения и авторы, а также конкурсы и акции ждут новосибирцев и жителей области в рамках фестиваля «Сибирская книга», мероприятия которого будут идти весь следующий год.



Марина ШАБАНОВА
Фото Виталия МИХАЙЛОВА

В рамках Года литературы, которым станет в России 2015 год, в Новосибирской области пройдёт региональный фестиваль «Сибирская книга». Его презентацию устроила на этой неделе Новосибирская государственная областная научная библиотека. По мнению независимых экспертов, Россия сегодня переживает системный кризис читательской и писательской культуры. По данным ВЦИОМ, за последние 15 лет доля читающей молодежи у нас в стране снизилась с 48 до 28 процентов, количество постоянно читающих россиян в целом упало до 23 процентов.

Привлекать внимание к чтению планируется сразу по нескольким направлениям: обучающие мастер-классы по использованию электронных ресурсов, марафоны детской книги, благотворительные акции, встречи с писателями и журналистами, конкурсы литературных любительских театров и СМИ, литературно-музыкальные программы и поэтические вечера, а также социологическое исследование по проблемам сибирского читателя «Знай наших! Читай наших!». Часть событий ориентирована на особые группы населения — людей с ограниченными возможностями, нуждающихся в социальной реабилитации.

Библиотеки готовы идти навстречу читателям в буквальном смысле. В течение всего учебного года планируется благотворительный марафон «Сибирские детские писатели в гостях у детей с разным уровнем здоровья», читательский марафон «Сибирская книга: новое ПРО-чтение», благотворительная акция «Поделись книгой». В сельскую местность с

литературно-просветительским марафоном отправится мобильный комплекс информационно-библиотечного обслуживания. Программа мероприятий регионального фестиваля «Сибирская книга» получила поддержку правительства Новосибирской области и Российского книжного союза.

Главным событием фестиваля «Сибирская книга» станет трёхдневная региональная выставка книжной и библиотечной продукции, которая состоится в сентябре 2015 года. Помимо библиотек Новосибирска и области в ней примут участие представители других регионов. Подобные проекты реализуются в Сибири повсеместно — книжный салон «Книга Бурятии», фестивали «Томская книга», «Издано на Алтае» и «Книга Алтая».

— В Сибирском федеральном округе нарабатан ценный опыт проведения ежегодных книжных выставок и фестивалей, — отметила президент Новосибирского библиотечного общества Светлана Тарасова. — Мы надеемся, что фестиваль «Сибирская книга», развивая эти традиции, станет своеобразным катализатором и модератором культурных процессов региона.

В рамках презентации проекта в областной научной библиотеке представили новую книгу известного сибирского литературоведа и критика Алексея Горшенни «Территория любви» о творчестве сибирского поэта и сказочника Евгения Мартышева, положившую начало серии «Литературные имена Сибири». А также две миниатюрные книги, изданные клубом «Новосибирский миниатюрист», — поэта и писателя Вивиана Итина «Искатель чудес» и поэта Алексея Ачаира «Дорога к дому».

АКЦИЯ

В музей — вечером

Допоздна будут работать сегодня, 10 октября, все ведущие музеи Новосибирска.

В этот день пройдёт акция «Вечер музеев» в продолжение идеи «Ночи музеев», рассказала директор Музея города Новосибирска Елена Шуккина, приглашая новосибирцев «провести вечер там, где интересно, необычно, где можно узнать много нового». В акции примет участие 21 музей, в том числе государственный краеведческий, художественный, Музей города Новосибирска и его филиалы в районах, Городской центр истории новосибирской книги, а также музеи: Западно-Сибирской железной дороги,

истории СибВО, науки и техники СО РАН, истории архитектуры Сибири им. С. Н. Баландина, связи Сибири, музей СССР, пожарно-техническая выставка ГУ МЧС России по НСО.

Все площадки будут работать с 16 до 21 часа, большинство музеев можно посетить бесплатно. Платным будет вход только в краеведческий, художественный музеи и музей СССР, но с символической ценой билета.

Полную программу «Вечера музеев» можно посмотреть на сайте <http://m-nsk.ru>.

В ОБЛАСТИ

ЧАНЫ. 10—11 октября в райцентре состоится крупнейшая региональная оптово-розничная ярмарка «Новопокровская».

Как сообщили в министерстве промышленности, торговли и развития предпринимательства НСО, в самой крупной из проводимых в области ярмарке планируют принять участие более 200 предприятий из Чановского, Барабинского, Венгеровского, Здвинского, Куйбышевского, Кыштовского, Татарского, Усть-Таркского, Чистоозёрного районов и города Новосибирска. Они привезут продукты питания, промышленные товары, строительные материалы, изделия народно-художественных промыслов, саженцы плодово-ягодных культур, фуражное зерно, молодняк КРС и т.д. Чановский и Барабинский районы представят экспозиции школ, осуществляющих продажу собственной сельскохозяйственной продукции.

КУЙБЫШЕВ. Проект «Мы вместе» стал победителем районного конкурса социально значимых проектов.

По словам начальника отдела организации социального обслуживания населения администрации района Ирины Шульгиной, из пяти направлений конкурса наиболее многочисленным по количеству поступивших заявок — а их было 14 — стали проекты, нацеленные на реабилитацию детей-инвалидов. По замыслу автора проекта-победителя Елены Затонской, на базе школы № 10 будет организован зал ЛФК для детей с ограниченными возможностями здоровья. На реализацию идеи «Мы вместе» Елене выделен грант в размере 50 тысяч рублей. Проекты, вошедшие в тройку призеров, должны быть реализованы в октябре-ноябре 2014 года.

ИСКИТИМ. После глобальной реконструкции детский оздоровительный лагерь «Радужный» станет круглогодичным.

Сейчас здесь кипит работа: после завершения последней смены началась реконструкция столовой, которая позволит расширить обеденную зону, достроен тёплый корпус, рассчитанный на 45 мест. Здесь будут созданы все условия для круглогодичного оздоровления детей — современное оснащение, отопление и душевые с горячей водой. Кроме того, как рассказала директор ДОЛ «Радужный» Ольга Мостепан, в этом году будут выполнены все основные работы по строительству новой баскетбольной площадки с каучуковым покрытием.

Только за последние три года в развитие лагеря было вложено около 19 миллионов рублей, 15 из которых — средства районного бюджета.

БАГАН. В комплексном центре социального обслуживания населения поздравили пожилых граждан района.

Много слов признательности и уважения услышали в этот день представители старшего поколения. Выступая перед собравшимися, депутат заксобрания Юрий Зозуля отметил, что День пожилых людей — это тёплый, сердечный праздник, дань уважения тем, кто отдал большую часть жизни служению обществу, кто добросовестно трудился на благо района. Депутат пожелал виновникам торжества доброго здоровья, долгих лет жизни и хорошего настроения. Клуб общения людей старшего поколения «Нам года — не беда» и ансамбль «Раздолье» порадовали гостей праздничной программой. А после концерта все собрались за чашечкой чая.

КАРАСУК. В селе Троицком полным ходом идут ремонтные работы на втором этаже Дома культуры, где разместится филиал районной школы искусств.

Сегодня здесь заканчивается отделка кабинетов для занятий декоративно-прикладным творчеством, кабинета инструментальной музыки, зала хореографии, где предусмотрены и уже смонтированы душевые кабины. Филиал рассчитан на детей села Троицкое и близлежащих сёл. Как показала практика, сельские филиалы музыкальной школы всегда востребованы, и руководители органов власти прилагают максимум усилий, чтобы дополнительное образование было доступно каждому ребёнку.



4 октября 1957 года — «официальное» начало космической эры. О политической подоплёке запуска первого искусственного спутника Земли рассуждает председатель Новосибирского отделения Межрегиональной общественной организации ветеранов космодрома Байконур Юрий Наумов.

Он сказал — и поехали

Впервые за 15 лет руководства страной Владимир Путин отметил свой день рождения в отпуске, и провёл он этот день вдали от столицы и вообще городов — где-то в сибирской тайге.

А на следующий день, 8 октября, президент прибыл в Новосибирск, чтобы принять участие в торжественной церемонии открытия Бугринского моста и провести заседание Президиума Госсовета РФ.

Григорий КРОНИХ
Фото Валерия ПАНОВА
и пресс-службы губернатора
и Правительства НСО

Рамка в подарок

В первую очередь Владимир Путин поблагодарил мостостроителей за хорошую работу.

— Хочу вас всех поздравить с таким приятным событием! Новосибирску давно нужен был третий мост, вы знаете это сами. И вы справились с этой задачей, — сказал он. — В 2008 году мы об этом только говорили, приняли решение, в 2010-м начали работать, и сейчас, через четыре с небольшим года, вы уже сдаёте такой уникальный объект. Самая большая в мире арка — 380 метров, применены самые современные технологии... Но самое главное — то, что этот мост очень нужен людям.

Стоимость моста — 17 млрд рублей, местные власти практически полностью рассчитались по своим финансовым обязательствам. В ближайшие недели поступит и последний транш из федерального бюджета — 1,37 млрд рублей, это решение, по словам губернатора Новосибирской области Владимира Городецкого, подтвердил глава государства.

Губернатор рассказал Владимиру Владимировичу об истории создания моста и поблагодарил за оказанную поддержку из федерального центра. Он также познакомил главу государства с планами по дальнейшему развитию транспортной инфраструктуры региона, созданию Юго-Западного транзита (частью которого станет Бугринский мост), строительству Восточного обхода.

В память о торжественном событии губернатор региона Владимир Городецкий вручил президенту России рамку-макет Бугринского моста.

Первой по мосту прошла колонна грузовой техники, затем по нему проехали участники церемонии во главе с Владимиром Путиным. «Отметились» на мосту и 500 велосипедистов, а потом пешком прогуляться по нему смогли все желающие.

Движение транспорта началось 9 октября. По расчётам специалистов, новый мост сократит время нахождения в пути жителей города с одного берега на другой в среднем на полчаса. А дальнейшее развитие развязок с выходом на Восточный обход позволит серьёзно разгрузить дороги Новосибирска.

Госсовет об актуальном

В рамках Госсовета руководство страны уже трижды обращалось к проблемам автомобильных дорог, одно это, по словам Владимира Путина, говорит о важности темы. И подготовка была серьёзная — по словам министра транспорта Новосибирской области Сергея Титова, рабочая группа под руководством президента Татарстана Рустама Минниханова, готовила заседание Президиума Госсовета три месяца.

Глава государства коротко остановился на достижениях отрасли. В текущем году были созданы федеральные, региональные и муниципальные дорожные фонды, за четыре неполных года финансирование отрасли увеличилось вдвое.

Федеральные, региональные, муниципальные, сельские дороги должны строиться в единой логике, подчеркнул Владимир Путин, чтобы транспортная инфраструктура была удобной и создавала транспортный каркас страны. Он напомнил, что в 2012 году поставил задачу за 10 лет вдвое увеличить объём строительства дорог и попросил руководителей отрасли и глав субъектов РФ по-прежнему в своей работе ориентироваться на эту цифру.

Соотношение цены и качества Владимир Путин назвал первой в списке проблем. Отдача от немалых государственных вложений малоэффективна, даже недавно построенные дороги, бывает, не соответствуют техническим требованиям и быстро изнашиваются. Граждане недовольны высокими расходами на строительство.

По словам участников заседания, в стоимости дорог подчас большую долю занимает не само строительство дорожного полотна и объектов инфраструктуры, а затраты на вынос коммуникаций — их доля в смете порой достигает 40%. Бывает, что сетевики специально не меняют старые сети, чтобы сделать это за счёт до-

рожников. При этом сети советского периода им достались бесплатно.

Депутат заксобрания Дмитрий Пингасов подтвердил, что для Новосибирской области это также является проблемой.

— Бывает даже так, что проложены сети одного диаметра, но у сети выросло число потребителей, и в технические условия закладываются другие диаметры — в два-три раза больше существующего, — прокомментировал депутат.

Серьёзное удорожание дорожного строительства, по словам Владимира Путина, связано с ростом цен на инертные материалы. Он привёл цифры: за пять лет щебень подорожал на 46%, песок — на 79,7%. При перевозке из одного региона в другой песок может подорожать на 90%. При этом цена щебня в цене стройматериала составляет 20–40%. «Тут впору задуматься о коррупционной составляющей», — отметил президент.

Участники заседания привели свои примеры недобросовестности поставщиков стройматериалов. Случалось, что ещё нет проекта дороги, а ближайшие запасы песка и щебня уже раскуплены. Губернатор Калужской области Анатолий Артамонов предложил ограничить

Владимир ПУТИН:

Внедрение инновационных решений пока упирается в бюрократические стены. Что абсолютно не стимулирует проектировщиков и подрядчиков на использование новых экономически целесообразных и долговечных материалов и строительных технологий.



Первые шаги по новому мосту.

такой бизнес, чтобы сэкономить средства дорожного фонда, выплачивать предпринимателям себестоимость заготовки инертных материалов плюс небольшую прибыль.

Владимир Путин согласился с тем, что решение этого вопроса необходимо.

Бетон или цемент?

Председатель совета директоров, президент ОАО «Сибмост» Альберт Кошкин обратил внимание президента на ещё один вопрос, связанный с земельными участками. Изъятие земель под строительство — долгая и сложная процедура, которая может затягивать сроки строительства, поэтому её необходимо упростить, считает Кошкин.

Руководитель «Сибмоста» высказал и желание максимально распространить практику строительства цементобетонных дорог — как самой прочной и надёжной конструкции.

Это мнение поддерживает и Дмитрий Пингасов:

— Важно нормативное определение ключевых показателей эффективности дороги, как правило, у нас один показатель — цена. Мы не считаем жизненный цикл дороги, не считаем



От идеи до открытия Бугринского моста прошло шесть лет.

По словам генерального директора ЗАО «Институт Стройпроект» Алексея Журбина, использование инновационных материалов и технологий — это дело чести проектировщика, но стимула у него к этому нет, а риск не пройти экспертизу — есть. Точно так же нет стимула для внедрения инноваций и у подрядчика, потому что всю выгоду получит заказчик. В других странах, по словам Журбина, подрядчик получает половину от сэкономленных средств, «а у нас это называют коррупцией».

Фонды и акцизы

По словам министра транспорта РФ Максима Соколова, дорожники технически готовы к удвоению объёмов строительства, но на фоне сокращающегося финансирования эта задача становится более сложной. Он отметил, что в следующем году сокращение финансирования составит 36 млрд рублей. Это пока не критично, но дальнейшее сокращение бюджета отрасли может отразиться на объёмах строительства федеральных дорог, а на уровне региональных и муниципальных вызывает тревогу уже сейчас.

По информации министра, для выполнения планов отрасли необходимо дополнительно 100 млрд рублей в год. Такая же цифра прозвучала и в докладе Рустама Минниханова.

Сегодня существует огромный разрыв между федеральными и региональными дорогами, прежде всего в части их финансирования. Так, федеральный норматив на содержание и ремонт дорог четвёртой категории, которых в субъектах РФ более 60%, составляет 1,3 млн рублей за километр в год. Фактические же затраты в регионах не превышают 200 тысяч рублей. Такая ситуация приводит к ухудшению состояния дорог. По его словам, для того чтобы довести объёмы строительства до 42 тысяч км в год, субъектам дополнительно потребуется 100 млрд рублей ежегодно. Таких средств в бюджетах регионов сегодня нет.

Рустам Минниханов от имени рабочей группы предложил увеличить акциз на все виды горюче-смазочных материалов на 1 рубль и направить эти средства на дороги местного значения. «В любом случае других источников пока не видно», — сказал он.

Кроме того, он предложил для решения проблемы направить в региональные дорожные фонды средства, полученные от взимания платы за проезд по федеральным дорогам транспорта массой свыше 12 тонн — эта норма начнёт работать с осени следующего года.

Максим Соколов считает, что можно ориентироваться на европейский опыт, когда плату за проезд по дорогам взимают с автомобилей массой от 3,5 тонны.

Участники совещания отметили, что взимание платы необходимо вводить не только на федеральных, но и на региональных дорогах, иначе большегрузные машины съедут с федеральных трасс и уничтожат местную дорожную сеть.

В заключение заседания президент Владимир Путин дал поручения по всем обсуждавшимся вопросам.

ГОРОД

Перемена спикера

22 октября на сессии городского Совета Новосибирска депутатам предстоит избрать нового спикера, который заменит на этом посту Надежду Болтенко, возглавлявшую Совет с 2004 года.

31 октября экс-спикер сложила свои обязанности в связи с назначением на должность представителя губернатора области в Совете Федерации. Исполняющим обязанности председателя Совета стал один из её заместителей **Дмитрий Асанцев**.

3 октября вопрос, чью кандидатуру выдвинуть на пост спикера, обсуждался на заседании фракции «Единой России» в горсовете. Из 29 членов фракции присутствовало 28, все они единодушно поддержали выдвижение Дмитрия Асанцева.

6 октября на заседании политсовета регионального отделения «Единой России» обсуждение кандидатуры на пост спикера от партии власти было продолжено. В итоге принято решение выдвинуть на соискание этой должности Дмитрия Асанцева и председателя комиссии горсовета по местному самоуправлению **Александра Бестужева**.

Как пояснил «Ведомостям» руководитель исполкома регионального отделения «ЕР» **Сергей Субботин**, согласно Уставу партии, кандидатом должно быть как минимум двое.

— Это число может и возрасти, так как Устав разрешает любому депутату городского Совета из фракции «Единая Россия» предложить свою кандидатуру, — добавил он.

По словам Александра Бестужева, неожиданностью для него это выдвижение не стало, однако сам он без колебаний намерен отдать свой голос за Дмитрия Асан-



Дмитрий Асанцев может принять эстафету от Надежды Болтенко.

цева. Он также не исключает возможность выдвижения других кандидатов:

— Некоторые СМИ написали, что на конференции может предложить свою кандидатуру председатель комиссии горсовета по социальной политике **Андрей Андрейченко**. Думаю, такое может быть, так как на заседании фракции его не было, и за выдвижение Асанцева он не голосовал.

Окончательно с партийной кандидатурой единороссы должны определиться на региональной конференции. Она состоится 20 октября, за два дня до сессии горсовета, на которой будет решаться вопрос о спикере. Как сообщил «Ведомостям» руководитель фракции

КПРФ в горсовете **Ренат Сулейманов**, коммунисты ещё не определились со своей позицией по кандидатуре спикера:

— Всё зависит от того, насколько будут учтены наши интересы. Наша позиция — предмет консультаций и переговоров, которые мы постоянно ведём с нашими коллегами из «Единой России». Думаю, окончательно мы определимся накануне сессии.

После ухода из горсовета и, соответственно, из фракции «Единая Россия» Надежды Болтенко количество единороссов в представительном органе сократилось до 29. Пять депутатов входят во фракцию КПРФ, четверо являются независимыми депутатами.

КАДРЫ

Из мэрии в правительство

Губернатор Новосибирской области Владимир Городецкий приступил к активному формированию своей команды.

До недавнего времени лишь один член областного правительства не имел приставки «врио» — экс-начальник департамента строительства и архитектуры мэрии Новосибирска **Сергей Боярский** был утверждён на должность министра строительства 25 сентября, на следующий день после инаугурации губернатора. Тогда же было подписано постановление о наделении спикера горсовета **Надежды Болтенко** полномочиями члена Совета Федерации от правительства Новосибирской области.

Очередные назначения последовали лишь спустя неделю. 2 октября Владимир Городецкий назначил бывшего первого вице-мэра **Владимира Знаткова** на должность первого заместителя председателя правительства. Напомним, после ухода Владимира Городецкого в начале этого года с поста мэра Новосибирска Владимир Знатков исполнял его обязанности и стал кандидатом на пост главы города от партии «Единая Россия». Однако на выборах, состоявшихся 6 апреля, он проиграл претенденту от КПРФ **Анатолию Локтю**. После этого Владимир Знатков исчез из публичного пространства вплоть до начала октября. К своим новым обязанностям он приступил 3 октября.

2 октября было сделано ещё одно назначение: должность заместителя губернатора, курирующего деятельность постоянного представительства Новосибирской области в Москве, занял **Василий Смирнов**. До весны этого года он работал заместителем начальника Генштаба Вооружённых сил РФ, а с 24 апреля стал исполнять обязанности в нынешней должности, но с приставкой «врио».

7 октября губернатор определился ещё с одним назначением — экс-министр строительства и ЖКХ **Денис Вершинин** с этого дня занял пост министра ЖКХ и энергетики. (Напомним, разделение министерства строительства и ЖКХ на два самостоятельных подразделения было одним из первых решений Владимира Городецкого после избрания губернатором). Денис Вершинин стал первым министром из прежнего состава правительства, утверждённым в должности.

РЕЙТИНГ

Губернаторы, по местам!

Информационно-аналитическая система «Медиалогия» опубликовала сентябрьский рейтинг глав российских регионов.

Губернатор Новосибирской области **Владимир Городецкий** поднялся в общем списке на четыре строчки и сейчас занимает 16-ю позицию из 85. В рейтинге глав регионов Сибирского федерального округа он сохраняет за собой первое место.

Комментируя этот факт, составители рейтинга отмечают: сохранить лидерство Владимиру Городецкому помогли победа на выборах, положительная оценка, данная им прошедшим в регионе избирательным кампаниям, и сообщение о том, что в течение месяца после инаугурации он примет решение о кадровых назначениях в правительстве региона.

На втором месте в рейтинге — поднявшийся на одну позицию губернатор Алтайского края **Александр Карлин**, который поменялся местами с главой Красноярского края **Виктором Толоконским**, занявшим третью строчку. Замыкают рейтинг СФО губернатор Томской области **Сергей Жвачкин** и глава Хакасии **Виктор Зимин** — оба потеряли по три позиции по сравнению с августовским рейтингом.

Рейтинги «Медиалогии» составляются на основе базы СМИ с помощью медиаиндекса, который, в свою очередь, определяется исходя из индекса цитируемости, заметности сообщения и того, позитивным или негативным оно является.

КИРОВА, 3

Формула запрета

Депутаты Законодательного собрания Новосибирской области считают необходимым законодательно передать ФСКН право вводить временный запрет на оборот того или иного вещества.

Волна отравлений неизвестным наркотиком в российских регионах стала толчком для законодательной инициативы по ужесточению мер, противодействующих распространению наркомании. В Госдуму внесён законопроект, наделяющий наркополицией полномочиями запрещать оборот веществ, если есть подозрения, что они являются наркотическими. Новосибирские законодатели говорили о необходимости этого ещё три года назад.

— На данный момент ФСКН контролирует, чтобы в оборот не попали вещества с запрещёнными формулами. Но наркодельцы очень легко уходят от ответственности. Вводят в исходную молекулу небольшие химические группировки, которые усугубляют наркотические свойства вещества, — говорит депутат заксобрания **Александр Семеник**. — Убедён, нужно работать на упреждение. Передача ФСКН полномочий по введению временного запрета на оборот вызывающих подозрение веществ должна минимизировать распространение «дизайнерских» наркотиков.

Вечные ценности

Чествование семейных пар, отметивших «золотые свадьбы», состоялось в Ленинском районе. Организаторами праздника выступили ТОС «Невельский» и депутат Законодательного собрания Дмитрий Козловский.

На торжествах, прошедших во дворце культуры «Сибтекстильмаш», 20 пар-юбиляров, насчитавших по полвека совместной жизни, получили поздравления от детей, внуков и правнуков, родных и друзей, соседей и активистов территориального самоуправления.

— Этот праздник мы проводим вместе уже шестой раз, я всегда с удовольствием помогаю его организовать и принимаю в нём участие, — сказал Дмитрий Козловский. — Я сам из семьи, в которой недавно отпраздновали золотую свадьбу, и прекрасно понимаю, что сегодняшнее чествование — это событие не семейного и даже не районного, а общегородского масштаба. Наши семьи-юбиляры — это настоящие примеры для подрастающего поколения. Хорошо, что сегодня общество начинает понимать непреходящее значение вечных ценностей: воспитания детей; поддержания особой, семейной атмосферы; тёплого, человеческого отношения друг к другу.

В кресле депутата



Вчера гостями Законодательного собрания Новосибирской области стали 30 учеников 9—11 классов из 13 школ Каргатского района, победивших в районном конкурсе сочинений на тему «Если бы я был депутатом».

— Когда я читал эти сочинения, то был приятно удивлён уровнем размышлений ребят, их пониманием депутатской работы и тем, какие вопросы и проблемы они затронули, — сказал депутат заксобрания **Александр Морозов**, встретивший школьников и ставший на этот день их гидом.

Экскурсия по зданию заксобрания началась с Малого зала, где проходят заседания комитетов, комиссий и президиума: «Вы даже не представляете себе, какие порой в этих стенах кипят страсти. Ведь, чтобы принять взвешенное и правильное решение, порой приходится и копыя поломать», — рассказал школьникам депутат Морозов.

Затем ребят провели в Большой зал, где проходят сессии регионального парламента. Их усадили в депутатские кресла и рассказали о том, как проходят обсуждения законопроектов и голосования.

На встрече с ребятами из Каргатского района присутствовала и двукратная олимпийская чемпионка по биатлону **Анна Богалий**.

Страницу подготовила Татьяна МАЛКОВА
Фото Валерия ПАНОВА

«ФИЗИКАМ» НЕ ДО ЛИРИКИ

Президент РФ подписал принятый Госдумой закон, который вводит расчёт налога на имущество физических лиц исходя из его кадастровой стоимости. Это означает, что налоговая нагрузка на семейный бюджет обычных граждан возрастёт.

Зоя ЛАВРОВА
Фото Валерия ПАНОВА

В 2015 году новый порядок будет действовать в экспериментальном режиме в Москве, Санкт-Петербурге или Севастополе, а с 1 января 2020 года — по всей России. Сегодня налоговая ставка рассчитывается по инвентаризационной стоимости имущества. Закон вводит новые ставки. До 0,1 % от кадастровой стоимости — на жилые дома, жилые помещения, незавершённое строительство жилья, недвижимые комплексы с домами, гаражи, машино-места, строения площадью до 50 кв. м на дачных (огородных, подсобных, под индивидуальные жилые дома) участках. До 2 % — на «деловую» недвижимость (офисы, торговые центры, здания общественного питания и бытового обслуживания) и объекты с кадастровой стоимостью выше 300 млн рублей. Для остальных объектов предельная ставка налога — 0,5 %.

Регионы могут увеличить налоговые ставки, но не более чем в три раза. До нуля налог снизят для льготников, в том числе для любых физ-

лиц, владеющих дачными (и тому подобными) строениями площадью до 50 кв. м. Для получения льготы объект не должен использоваться в предпринимательской деятельности. В течение первых четырёх лет налог будет исчисляться с учётом понижающего коэффициента (0,2, 0,4, 0,6 и 0,8 соответственно по годам). Общее имущество многоквартирного дома не облагается налогом. До 1 января 2020 года власти субъектов РФ должны определить дату введения новых ставок. Если они решение не примут, то налог в регионе будет исчисляться исходя из инвентаризационной стоимости с учётом коэффициента-дефлятора: до 0,1 % для объекта стоимостью до 300 тысяч рублей, от 0,1 до 0,3 % — при стоимости от 300 до 500 тысяч рублей, от 0,3 до 2 % — при стоимости от 500 тысяч рублей. С 1 января 2020 года применение инвентаризационной стоимости прекращается.

— Система налогообложения меняется, затрагивая уже интересы населения, не от хорошей жизни, — говорит Валентин Сичкарёв, зампред-

Валентин СИЧКАРЁВ:

Из всех способов увеличения налогов, дающих какую-то отдачу в бюджеты всех уровней, налоговая нагрузка на физических лиц должна использоваться в последнюю очередь.



седателя комитета заксобрания по бюджетной, финансово-экономической политике и собственности. — Бюджет РФ сложен, макроэкономические прогнозы тоже не радуют. Бюджет нашей области — очень дефицитный, внутренний долг накапливается, расходные полномочия региональной власти растут, в том числе по выполнению социальных указов президента, а доходы падают. Но вместе с тем возникает вопрос: а почему мы 20 лет постперестроечного

периода не заботились об изменении структуры экономики? Сейчас говорим, что санкции, введённые против России, — это шанс для нашей экономики, но ведь его надо реализовать!

Сегодня больше 50 процентов доходов федерального бюджета формируется за счёт сырьевых отраслей. Другого производства недостаточно. Мы сами себя полностью не кормим, не одеваем и не обуваем. Практически ничего не производим. Если бы

предпринимались серьёзные шаги на пути структурного изменения экономики, то тогда, как меру временную, в связи с тем, что сегодня надо перекрыть какими-то доходами, можно было бы рассматривать варианты усиления налоговой нагрузки. И то очень точно.

Взимание налога на имущество физических лиц с учётом его кадастровой стоимости затронет всех. В последние годы мы стимулировали строительство индивидуальных домов, обустройство приусадебных участков. Люди построили, а мы их облагаем повышенным налогом. В мире так не делается. В других странах налогообложение населения, особенно имущественное, очень долговременное, и человек уверен в будущем. Изменения вводятся в течение десятилетий. Так что, скорее всего, этот закон вызовет волну недовольств. Я считаю, что из всех способов увеличения налогов, дающих какую-то отдачу в бюджеты всех уровней, налоговая нагрузка на физических лиц должна использоваться в последнюю очередь.

СЕРВИСЫ

Пройдёте в кабинеты

У собственников квартир, автотранспорта и земельных участков остался месяц, чтобы успеть уплатить налоги за 2013 год. Сроки оплаты истекают в первой половине ноября.

Татьяна МАЛКОВА

До 5 ноября необходимо рассчитаться по налогу на имущество физических лиц, до 10 ноября — по транспортному налогу, до 5—15 ноября — по земельному налогу (точную дату определяет муниципальная власть, на территории которой расположен земельный участок).

Большинство налогоплательщиков, получив уведомление, отправляются платить налоги в ближайшее отделение банка. Хотя на самом деле существует множество других способов рассчитаться с государством по налогам.

На сайте Федеральной налоговой службы России существует электронный сервис «Заплати налоги». Выбрав раздел «Уплата налогов физических лиц», необходимо ввести свои данные, указать сумму налога, после чего можно либо распечатать форму для платежа наличными, либо выбрать один из 17 банков-партнёров ФНС по оплате налогов и сделать безналичный платёж. Комиссия в этом случае не взимается.

Все вопросы по начислению и уплате имущественных налогов можно будет задать специалистам налоговой службы в День открытых дверей, который пройдёт 25 октября. Налоговые инспекции Новосибирской области будут работать с 9 до 18 часов.

Получить ещё больший комплекс услуг поможет сервис «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц» на сайте ФНС. Правда, для того, чтобы им пользоваться, необходимо будет один раз посетить любое отделение ФНС (обязательно с паспортом), чтобы получить регистрационную карту. Зато впоследствии вы сможете в любой момент не только заплатить налоги онлайн, но и выяснить, есть ли у вас задолженность, уточнить, за какие именно имущество с вас берут налоги, связаться с налоговыми органами без визита в инспекцию. Кроме того, с помощью «Личного кабинета» можно



произвести оплату с мобильного телефона через банк «Таврический» (наличие комиссии можно уточнить у оператора).

Большинство электронных кошельков, в частности, Webmoney и Яндекс-деньги, для оплаты налогов пока не используются. Исключение — QIWI-кошелёк, с помощью которого можно оплатить налог опять же через «Личный кабинет» на сайте ФНС.

Для оплаты налогов через систему «Город» необходим индекс платёжного документа. Заплатить можно наличными в любом из

номеру налогового документа. Комиссия взимается, её размер указывается перед проведением платежа. Здесь же можно проверить наличие задолженности по налогам.

Клиенты «Сбербанка» могут воспользоваться системой «Автоплатёж», которая автоматически спишет начисленные налоговыми органами суммы с их счетов.

Если необходимо узнать, имеется ли задолженность по налогам, выяснить это можно, воспользовавшись порталом госуслуг gosuslugi.ru с помощью сервиса «Налоговая задолженность физических лиц».

Поскольку большинство банков предоставляет услуги интернет-банкинга, их клиенты в большинстве случаев могут пользоваться этим сервисом для уплаты налогов.

Кроме того, по индексу документа можно оплатить налоги через банкоматы и терминалы самообслуживания.

— Каждый может выбрать наиболее ему подходящий способ уплаты налога, однако, на мой взгляд, наиболее удобно всё же пользоваться «Личным кабинетом налогоплательщика», — говорит пресс-секретарь УФНС по Новосибирской области Ольга Ботвиновская. — Во-первых, при оплате с помощью наших банков-партнёров с вас точно не возьмут комиссию, во-вторых, вам не нужно ждать уведомления из налоговой службы — вы в любой момент можете узнать сумму и все реквизиты для оплаты и тут же её произвести.

844 пунктов приёма платежей в Новосибирске и в безналичной форме с помощью пластиковой карты через «Личный кабинет» системы «Город». Для этого требуется регистрация на сайте, которая занимает всего несколько минут. Пользуясь этим личным кабинетом, можно также по ИНН проверить наличие задолженности по налогам.

Через сайт оплаты госуслуг oplatagosuslug.ru можно рассчитаться по налогам со счёта мобильного телефона или платёжной карты. Дополнительной регистрации на сайте не требуется. Поиск задолженностей осуществляется по ИНН либо

АКТУАЛЬНО

Побелеют ли серые?

В 2014 году в бюджет нашей области должно поступить 45 млрд рублей от налога на доходы физических лиц. Но 30 процентов от этой суммы может быть не перечислено в областную казну из-за работодателей, выплачивающих своим сотрудникам «серую» зарплату.

Об этом шла речь на встрече с представителями Управления Федеральной налоговой службы и Гострудинспекции по Новосибирской области, прошедшей 7 октября 2014 года в пресс-центре «Встречи на Вертковской».

Как рассказал руководитель УФНС по Новосибирской области Алексей Легостаев, одна из главных проблем в среде работодателей, провоцирующая их к уходу в «тень», — недобросовестная конкуренция. Это приводит к тому, что кто не платит налоги — тот выигрывает.

Глава УФНС рассказал, что в ведомстве не первый год работает комиссия по легализации заработной платы, которая регулярно встречается с предпринимателями и проводит разъяснительную работу.

— Не могу похвастаться, что у нас стопроцентная результативность, но, как правило, на протяжении уже нескольких лет за 60 процентов мы всегда планку переходим, — отметил он. — Работодатели откликаются и предоставляют информацию о повышении зарплаты. В этом году 24 миллиона рублей налогов добавилось в бюджет после наших консультаций с работодателями.

Исполняющая обязанности руководителя Гострудинспекции по Новосибирской области Людмила Поспелова сообщила, что региональное соглашение по минимальной заработной плате в ближайшее время будет пересматриваться в сторону увеличения.

— Однако и минимальные зарплаты работодатели зачастую не выплачивают, — посетовала она. — Проведённые органами Гострудинспекции контрольные мероприятия позволили обязать работодателей доплатить работникам 5,5 миллиона рублей.

Участники встречи подчеркнули, что государственные и муниципальные структуры могут способствовать выводу зарплат из «тени», заключая контракты только с теми представителями бизнеса, которые добросовестно исполняют обязанности налогового агента. Было также отмечено, что одним из методов легализации заработной платы является сокращение наличного денежного оборота.

Татьяна МАЛКОВА

Упрямство бывает во благо

Артём СКАТОВ почти на каждой сессии регионального парламента просит слово: предлагает обсудить важный политический или социально-экономический момент, а то и настаивает внести в повестку заседания обращение по злободневной проблеме.

Татьяна КИРШИНА
Фото Валерия ПАНОВА

Зелёные островки

— Мы с тобой давно знакомы, Артём. Можно обращаться к тебе по имени? Тем более что возраст твой — 32 года — вполне позволяет. К тому же мы коллеги: по должности и по образованию ты — журналист.

— Конечно. Мне будет не привычно, если вы ко мне начнёте обращаться формально.

— Четыре года назад ты впервые стал депутатом областного парламента, и, как я уже отмечала, одним из самых молодых. Какой опыт приобрёл за это время?

— Не могу сказать, что эта работа мне была не знакома. До того, как меня выбрали в Законодательное собрание, я работал помощником депутата, сначала — Рената Сулейманова из Совета депутатов Новосибирска, потом — Андрея Жирнова из облсовета. Позднее стал помощником депутата Государственной думы Анатолия Евгеньевича Локтя. Принципы взаимодействия с избирателями мне уже были достаточно известны. Я знал, как надо работать с наказами, обращениями. Статус депутата регионального парламента добавил ответственности. Личной ответственности перед теми людьми, которые доверили тебе представлять их интересы в законодательном органе власти. Они меня и делегировали в эту власть, когда вместе с жителями Зяельцовского района мы стали решать конкретные проблемы обустройства Дендрологического парка, или как мы привыкли называть — Ботсада. Я занимался этой темой, когда был помощником думского депутата. Мы пришли к мысли о том, что проблема требует законодательного урегулирования, разговоры вокруг да около ни к чему не приведут. Хотя уже в 2008 году было создано общественное движение под названием «Ботсаду — новую жизнь», а со следующего, 2009-го, оно начало свою деятельность. Но трудных проблем оставалось немало, некоторые из них, к сожалению, актуальны по-прежнему. Тогда и возникло предложение о том, чтобы баллотироваться мне в региональный парламента. Чтобы можно было озвучивать наиболее проблемные в соответствующих высоких инстанциях и тем самым, конечно, пытаться их решать.

В статусе депутата Законодательного собрания мне действительно удалось сделать гораздо больше, чем раньше. Есть очень хорошие результаты.

— И в чём заключаются эти положительные результаты? Трудности, наверное, всё равно, остаются?

— Начнём с того, что о проблеме дендрологического парка и в целом Ботанического сада я стал заявлять на всех уровнях исполнительной и представительной власти. Ранее мы, как участники общественного движения «Ботсаду — новую жизнь», эту тему поднимали на митингах, пикетах, субботниках. И дошла она в итоге до уровня губернатора. И вот, став депутатом, я на каждой сессии, так или иначе, затрагивал её в своих выступлениях. Призывал к обсуждению волнующей меня проблемы и на заседаниях фракции КПРФ, в которую я вхожу. Раз в полгода на наши партийные встречи приходит губернатор, я и таким случаем всегда старался воспользоваться, чтобы озвучить упомянутую проблему. Вывели её в итоге из разряда районной в областную. Что получили? Создан специальный отдел при областном учреждении «Авиабазы», появились ставки для его сотрудников, которые профессионально занимаются вопросами благоустройства Ботанического сада, иначе говоря, имеем теперь бюджетное финансирование и ответственное руководство со стороны областного министерства лесного хозяйства за этот участок работы. Из бюджета области выделено на него в текущем 2014 году шесть миллионов рублей. Ботсад преобразился. Из него вывезены огромные кучи мусора, которые мы годами оттуда выгребали, приводятся в порядок аллеи, появились лавочки, скоро появится освещение. Ведутся работы и с точки зрения ботаники, дендрологии: подрезаются деревья, убирается сухостой. Уже этой зимой сотрудники отдела планируют залить в Ботаниче-



С недавнего времени у Артёма Скатова новая должность — пресс-секретарь мэра Анатолия Локтя.

ском саду ледяной каток. Работает целая рабочая группа при руководителе департамента лесного хозяйства. Сергей Михайлович Швец опытный руководитель и смог объединить общественность, чиновников и экологов для общего дела. На мой взгляд пока не хватает архитектурной составляющей, но мы уже работаем с архитекторами и будем привлекать их к работе. В общем, лёд тронулся. И процесс идёт, что самое главное, по конструктивному пути.

В последние полгода конструктив стал, на мой взгляд, доминирующим фактором и в деятельности всех органов власти, и во взаимоотношениях депутатов с чиновниками. Если раньше превалировала политическая окраска, и именно с этой точки зрения воспринимались высказывания и предложения того или иного представителя депутатского корпуса, то теперь картина существенно поменялась. Думаю, что немалую роль в этом сыграли предпочтения избирателей на выборах мэра Новосибирска, которым стал коммунист Анатолий Локоть. Партийная принадлежность инициатора законодательного предложения или управленческого решения, как мне, во всяком случае, кажется, уже не ставится во главу угла в дискуссиях «за» и «против».

— У тебя интересный 21-й избирательный округ. Его территории, особенно зелёные, нередко становятся поводом для противостояния жителей и городской власти. Непуточные страсти кипели не только вокруг Ботанического сада, но и Нарымского сквера. Удалось там снизить накал жарких споров?

— Решён главный, как я считаю, вопрос. Гостиница, о строительстве которой так много и долго говорили и спорили, не будет возведена в Нарымском сквере. Его территория наконец-то строго очерчена, и в её пределах никаких построек не будет. Такое же, кстати, решение есть и по Ботаническому саду. Нарымский сквер ждёт обновление. В нём планируется создание настоящей зоны отдыха для горожан. Появятся мелкие и крупные деревья, когда-то безжалостно вырубленные, будут проложены аллеи, сделаны прогулочные зоны.

Пришлось немало повоевать и против возведения других нежелательных для жителей округа объектов. По обращениям граждан, а таковых обращений у меня зарегистрировано более тысячи, отменили, например, решение о строительстве ресторана быстрого питания «Макдональдс» в самом центре площади имени Калинина. Жители активно выступали против появления такого объекта прямо на пешеходной зоне, собрали более пяти тысяч подписей за то, чтобы не начинать это строительство. Достучались всё-таки до тех, кто ранее принимал такое решение. И добились вместе с

депутатский центр. В него вместе со мной входят Андрей Жирнов, Валерий Синенко, мои партийные коллеги. Мы решили объединить все наши средства депутатских фондов и строить на них современные универсальные спортивные площадки во дворах жилых домов. До них, к сожалению, у власти пока руки не доходили. Известно ведь, чему может научить улица подростков. Будет у них возможность возле дома погонять футбол, не пойдут за гаражи.

До окончания срока своих депутатских полномочий в заксобрании пятого созыва хотим, чтобы во дворах домов наших районов появилось 10 таких спортивных площадок. Уже построены такие на улицах Дуси Ковальчук, 91, Линейной, 31, Союза Молодёжи, 1. Ведётся строительство баскетбольной площадки на улице 1905 года, 21. Думаю, что в 2015 году сделаем всё, что задумали.

Немало у меня и наказов избирателей: более трёхсот. Один из проблемных — возведение спортивной площадки в школе № 43. Там планируется построить большое профессиональное футбольное поле, другие спортивные сооружения. Как было задумано ранее, объект должны были завершить уже в этом году. Но из-за отсутствия областного бюджетного финансирования до строительства дело пока так и не дошло. Мэрия пообещала 50-процентное софинансирование, сейчас вопрос решается в областных инстанциях. Надеюсь, что правительство и его департамент спорта даже в условиях трудного бюджета и нынешнего, и следующего годов найдут пути решения этого вопроса. Сегодня имеются проект, проектно-сметная документация, проведены изыскательские работы, перенесены коммуникации — немалые финансовые средства уже потрачены на объект. Нужно доводить дело до конца!

Статус обязывает

— У тебя сейчас новая должность — пресс-секретарь мэра Новосибирска. Признаться честно, лоббируешь перед ним свои интересы?

« В последние полгода конструктив стал, на мой взгляд, доминирующим фактором и в деятельности всех органов власти, и во взаимоотношениях депутатов с чиновниками. »

Гораздо сложнее складывается пока ситуация в Зяельцовском бором и парком в нём. У меня и в самом деле на территории округа располагается немало островков природы. Трудно переоценить ценность Зяельцовского бора. Сюда могут приезжать на отдых горожане, не имеющие возможности отправляться в дальние путешествия. Но бор хаотично застроен коттеджами, не благоустроен, планировка его вообще не понятна. Вопрос о переустройстве этой зелёной зоны начинаем будировать.

Воспитание спортом

— Но есть, разумеется, и введённые новые объекты. Какие из них хотелось бы отметить?

— Дороги, например. По наказам избирателей на территории округа отремонтировали 53 дороги, где-то провели внутриквартальное благоустройство, где-то привели в порядок дороги в частном секторе. Из средств так называемого депутатского фонда, то есть областных субсидий, за последние два года построено четыре футбольные площадки, установлено два больших детских городка, восстановлена хоккейная площадка. Шести учреждениям образования оказана финансовая помощь, социальная адресная помощь оказана на общую сумму в 450 тысяч рублей.

Эффективно вести работу с жителями по их обращениям и просьбам в немалой степени помогает то обстоятельство, что у нас, нескольких представителей Законодательного собрания по 21-му и 22-му избирательным округам, создан

Лоббирую. Но не свои. Пытаюсь решать те проблемы, которые ставят передо мной жители округа. Я не муниципальный служащий, никаких деловых бумаг-распоряжений не подписываю. Но, конечно, имею непосредственный контакт с мэром и могу изложить ему волнующие меня проблемы. Имею возможность озвучить их и перед другими чиновниками мэрии. Так что некоторые депутатские вопросы решать мне теперь стало легче, не стану это скрывать. Но заниматься этой общественной, по сути, депутатской деятельностью на округе приходится только по вечерам, после весьма напряжённой работы в мэрии. Моей семье это, между прочим, не очень-то нравится. Дети, а их у меня двое, видят меня только поздними вечерами.

— Новый статус, как я понимаю, добавил тебе нагрузку?

— Работы у меня стало гораздо больше. Потому что у мэра колоссальный объём задач, требующих ответственного решения. И мне, как его пресс-секретарю, разумеется, приходится выполнять весьма серьёзные задания. Зато и результаты исполненных дел гораздо ощутимее, потому что они конкретные, на виду и на слуху у горожан.

Есть ещё и такой нюанс. Проблему, которую ставят передо мной избиратели, я могу оценивать теперь с двух точек зрения, с двух позиций — как депутат и как представитель исполнительной власти. Позиции эти, кстати, бывают диаметрально противоположные. Вот и приходится, взвешивая их скрупулёзно, самому искать и находить консенсус.

Путь к справедливости

Построение социально справедливого общества — одна из основных целей и задач партии «Справедливая Россия». И законодательная работа, которую ведут депутаты её фракций в Государственной думе и Законодательном собрании Новосибирской области, направлена преимущественно на достижение этой цели.

О том, какие законопроекты в последнее время были разработаны депутатами «Справедливой России», рассказывает руководитель фракции партии в областном заксобрании Александр ЗАМИРАЛОВ.

Умерить аппетиты

— На весенней сессии Государственной думы депутатами от «Справедливой России» был внесён 141 законопроект, всего на рассмотрении находится 322 законопроекта, 12 уже приняты. Понятно, что в этом году большое внимание уделяется событиям на Украине, поэтому необходимо было принять ряд законов и поправок, касающихся вхождения Крыма и Севастополя в состав России. Соответствующий законопроект, подготовленный фракцией «СР» в Думе, был принят.

Члены Новосибирского отделения неоднократно обращались и к президенту, и в Госдуму с тем, чтобы добиться признания геноцида русскоязычного населения на юго-востоке Украины, что мировое сообщество предпочитает не замечать. Тем временем обстрелы мирных граждан и массовое уничтожение инфраструктуры населённых пунктов этих территорий привели к тому, что в Россию хлынул поток беженцев, и теперь регионы должны тратить на их обустройство огромные средства из своих бюджетов.

Ещё одна тема, над которой постоянно работают наши депутаты и в Думе, и в областном парламенте, — тарифы, которые становятся всё более неподъёмными для населения. Фракция «СР» уже дважды вносила в Госдуму законопроект об ограничении тарифов естественных монополий, который бы умерил аппетиты олигархов, но он был отклонён. Видимо, партия власти не заинтересована в том, чтобы не допустить дальнейшего падения уровня жизни граждан.

На рассмотрении находится законопроект об ограничении максимально допустимой доли затрат граждан на оплату ЖКХ — чтобы она не превышала 10 процентов от совокупного дохода. Этот документ пока не отклонён, но его принятие блокируется.

Не принят пока и неоднократно вносившийся фракцией закон о введе-

нии прогрессивного налога на доход, который сегодня составляет 13 процентов. Этот процент платят и люди, получающие 100 тысяч рублей в год, и олигархи с миллиардными доходами. Это возможно только в нашей стране, где правят олигархи. Основную сумму налогов платят люди с небольшими доходами, и налоговое бремя продолжает увеличиваться. Если посмотреть, какую сумму платит обычный бюджетник или наёмный работник, то картина следующая: из условно начисленных 10 тысяч рублей, человек платит 43 процента основных налогов: подоходный, социальный и НДС. Но это не всё. Платятся ещё косвенные налоги: на имущество, землю, транспортный, акцизы на бензин, алкоголь и прочее. Фискальная нагрузка на граждан очень высока, особенно на малоимущих.

В условиях низкой динамики экономического роста введение прогрессивного налога помогло бы наполнить бюджет, а полученные от сверхприбылей олигархов доходы можно было направить на поддержку социально незащищённых категорий граждан. Партия намерена продолжать бороться за принятие этого закона.

Сейчас, в условиях санкций и контрсанкций, становится особенно актуальным законопроект «СР» о государственном регулировании торговой деятельности, который, в частности, предусматривает ограничение торговой наценки 15 процентами. Этот документ уже два раза отклонялся, сейчас он внесён вновь. Торговые организации, прикрываясь проблемами, которые им несут санкции, решают вопросы личного обогащения. А «Единая Россия», лоббируя интересы крупных торговых сетей, постоянно блокирует законопроект, который мог бы реально защитить граждан.

Ещё один социальный законопроект — об освобождении от земельного налога владельцев приусадебных участков площадью до восьми соток, который особенно актуален сегодня, когда людям реально помогают выживать овощи, выращенные на приусадебных участках.

Назад, к печке?

У нас огромное количество проблем в сельскохозяйственном производстве, без государственной поддержки мы сами себя прокормить никогда не сможем. Поддержка сельхозпроизводителей должна быть увеличена как минимум вдвое. Об этом не раз заявляла фракция «СР» в областном заксобрании, но ничего не меня-



ется, в лучшем случае поддержка остаётся на прежнем уровне.

В этом году по инициативе «Справедливой России» заксобрание направило обращение к президенту по поводу постановления правительства о введении энергопайков. Нас поддержало большинство субъектов Федерации. Президент услышал эти обращения, и установление ограничений удалось предотвратить.

Очень дорогостоящим удовольствием становится газ. Те, кто газифицировал свои дома, сейчас нередко начинают думать, не вернуться ли им к печному отоплению. Тарифы на это топливо растут наиболее быстрыми темпами. Позиция партии «Справедливая Россия» — цены на газ должны определяться исходя из реального состояния экономики страны. То же можно сказать и о стоимости бензина, дизельного топлива, электроэнергии. Зарплаты ведь такими темпами не растут! У нас получается дисбаланс между доходами граждан и финансовой нагрузкой на них.

Коррупция — бич нашего общества. Партией был внесён законопроект о конфискации имущества коррупционеров, но принят Думой он не был. Поэтому сегодня взяточники обещают, что больше так не будут и что когда-нибудь заплатят штраф. Эффективных способов борьбы с коррупцией до сих пор нет.

В числе внесённых «Справедливой Россией» и принятых в итоге — очень нужные людям федеральные законы о потребительском кредитовании, о некоммерческом найме жи-

лых помещений, о переходе к зимнему времени.

Фракция резко выступала против внесения поправок в закон о местном самоуправлении, которые отменили бы прямые выборы мэров, и против закона о лицензировании управляющих компаний, который, на наш взгляд, лишь увеличит объёмы коррупции.

С полной отдачей

Основной задачей сейчас является стабилизация экономической и социальной обстановки в стране. Достижению этой цели должны способствовать законопроекты, которые фракция «Справедливая Россия» намерена внести в Госдуму. Они будут касаться нормализации ценовой политики, обуздания инфляции, совершенствования пенсионного законодательства.

Мы требуем изменить финансово-кредитную политику в России. 15-процентная ставка кредита — это удавка для промышленности, сельского хозяйства и особенно малого бизнеса и сверхприбыль для олигархов-банкиров. В большинстве стран Европы и Азии годовая ставка по кредиту составляет 2—2,5 процента. Экономическое развитие России сдерживают банковские и сырьевые олигархи, которые жируют, доводя до нищеты народ.

Сложно складывается ситуация с налогом с продаж. Решать, вводить ли его, теперь будут сами регионы, и

нам ни в коем случае нельзя этого допустить, потому что тогда торговые сети взвинтят цены и будут получать доход, а вся нагрузка напрямую ляжет на простых граждан.

Принят во втором чтении законопроект о налоге на недвижимость, согласно которому физлицам придётся платить его из расчёта кадастровой стоимости, то есть суммы платежей многократно возрастут. Мы будем продолжать сопротивляться введению подобных положений.

В числе основных тем, которые обсуждались на заседаниях Палаты депутатов партии «Справедливая Россия» и должны обрести черты законопроектов, — рост и ежегодная индексация зарплат бюджетников, индексация пенсий пропорционально росту средних зарплат, массовое строительство жилья для сдачи в долгосрочную аренду, обеспечение продовольственной безопасности, развитие малого и среднего бизнеса, ужесточение контроля за расходами бюджета.

Сейчас главной задачей для фракции «Справедливая Россия» в Законодательном собрании является работа над бюджетом Новосибирской области на 2015—2017 годы. Необходимо подготовить и принять такой бюджет, чтобы он стимулировал развитие экономики, обеспечивал социальную защиту населения, эффективное расходование бюджетных средств. Из бюджета необходимо убирать малоэффективные статьи расходов, умерить аппетиты некоторых проектных организаций.

В 2010 году на выборах в областное Законодательное собрание партию «Справедливая Россия» поддержало более 150 тысяч избирателей. Мы отвечаем перед этими людьми, и сейчас, в последний год этого созыва Законодательного собрания, должны поработать с полной отдачей. Особенно важный вопрос — контроль исполнения бюджета, чтобы каждый рубль дошёл по назначению, работал эффективно и с отдачей.

Мы — партия социальной справедливости. Мы — за то, чтобы законы, принимаемые в России, не ухудшали положение её граждан. И мы призываем всех, вне зависимости от политических пристрастий, объединиться и требовать от власти исполнения взятых на себя обязательств.

Татьяна ДАНИЛОВА
Фото Виталия МИХАЙЛОВА

КИРОВА, 3



Дан ко дню рождения

Возглавлять крупный бизнес и способствовать развитию спорта — занятия совместимые.

Это доказывает своим примером экс-депутат облсовета, председатель совета директоров ОАО «НЭВЗ-Союз» **Виктор Медведко** (на фото слева). Недавно он получил сертификат почётного 5-го дана тхэквондо Всемирной федерации тхэквондо. Вручил награду президент Федерации тхэквондо Новосибирской области, депутат Законодательного собрания НСО, обладатель 7-го дана, профессор **Василий Волковский** (на фото справа). Таким образом в очередной раз был отмечен большой вклад Виктора Медведко в развитие этого олимпийского вида спорта. Ранее он уже был награждён Почётной грамотой Всемирной федерации тхэквондо, золотой медалью Европейского союза тхэквондо и Золотым знаком Союза тхэквондо России. Вручение 5-го дана было приурочено к 65-летию со дня рождения Виктора Медведко.

Шарчинский рывок

Изменения национальной программы развития сельского хозяйства предполагают до 20 процентов компенсаций затрат на строительство ферм при увеличении производства молока. Такие стимулы может получить и ЗАО «Шарчинское» Сузунского района, где намерены увеличить поголовье коров с 850 до 1500—2000 и в два с лишним раза — производство молока.

Зоя ЛАВРОВА
Фото Валерия ПАНОВА

Озимые ускорят жатву

Врио министра сельского хозяйства **Георгий Иващенко** впервые привёз журналистов в хозяйство, куда большинство из нас ни разу не доезжало из-за отдалённости и бездорожья. Но если **Андрей Шимкив** и **Евгений Покровский**, которые представляют сузунцев в заксобрании, добьются строительства сюда дороги (мосты через реки уже сделаны), то тогда напрямую от Искитима до сузунских сёл Маюрово и Шарчино можно добираться не три часа, как мы ехали, а гораздо быстрее. Вокруг деревни Татчиха мы намотались на заросшую бурьяном пашню, но глава района **Александр Дубовицкий** заверил потом, что ежегодно бесхозную землю передают новым пользователям, и около трёх тысяч гектаров близ Маюрово и Татчихи тоже скоро обретут хозяев.

Зато поля «Шарчинского» поразили чистотой последних для уборки хлебов. Кстати, одним из собственников и инвесторов этого хозяйства является как раз **Андрей Шимкив** (как и ещё нескольких хозяйств области, объединённых в холдинг), но не любит себя афишировать, считая, что за всё в хозяйстве отвечает директор. А 33-летний директор «Шарчинского» агроном **Антон Ремель** работает здесь пятый год, занимал в холдинге Шимкива много должностей, начиная с бригадира, и вернулся руководителем в места, где родился. Ездит на работу из Искитима, но признаётся, что дома практически не бывает, живёт в основном в Шарчино. Директор рассказывает, как много в последние годы купили новой техники. В страду в поле и на ферме работают около 250 человек (кроме Шарчино есть ещё село Плоское), желающие устроиться на работу приезжают из многих сёл района, берут самых надёжных. Средняя зарплата за 2013 год составила 14 тысяч рублей, но ведущие работники получают больше. «Сколько можно зависеть от погоды и получать, как в этом году, 12 центнеров зерна с гектара? «Ирмень» Юрия Бугакова и ныне имеет 35 центнеров», — подначивают Ремеля. «Пока нам финансов не хватает, чтобы больше вносить удобрений, высевать новые сорта, но это дело времени, урожай мы повысим», — уверен молодой директор. Опытный комбайнер **Сергей Головин** намолотит в эту уборку (работы — на несколько дней) около 15 тысяч центнеров зерна на своём «Джон-Дире». **Сергей Михайлович** родился и живёт в Шарчино.

Наблюдавшие вместе с нами за работой восьми мощных комбайнов (два «Джон-Дира», три «Доминатора» и три «Дона») глава района **Александр Дубовицкий** и начальник райсельхозуправления **Андрей Севрюженко** признают, что хвастать ныне сузунцам урожаем не приходится: по району будет 12 центнеров зерна с гектара, а в 2013-м было 18. Но в хозяйствах сделали выводы. Нынче больше посеяли озимой пшеницы. Если цена на озимую рожь всё ещё низкая, то пшеницу в этом году купали сразу после уборки более чем по 7 тысяч рублей за тонну. Кроме того, её начали косить в августе, и давала она по 24—30 центнеров с гектара. Севрюженко добавляет, что для ускорения уборки (чтобы не попадать под октябрьские дожди) хозяйства вернулись к раздельной уборке зерновых, купили самоходные жатки. Если на косовице валок «удвоить», когда сразу скашивается полоса не в



Солнечная, ветреная погода радует и приближает финиш жатвы. Антон Ремель, Сергей Головин и Георгий Иващенко.

9, а в 18 метров, то увеличивается производительность, и комбайнам на обмолоте надо меньше горючего.

Георгий Иващенко напоминает, что по области в этом году будет намолочено 2—2,2 млн тонн зерна, урожайность — 14 центнеров с гектара. 110 хозяйств, первыми завершившие уборку, организовано перебросили технику на помощь другим. Нужды погорельцев оценят после уборки.

Молочные реки

Молочно-товарная ферма села Шарчино приятно удивляет. Здесь кипит стройка. Год назад сдан новый комплекс на 400 коров (два коровника), скоро запустят ещё один двор на 200 бурёнок, и тогда новый доильный зал «Карусель» будет обслуживать все три коровника и работать с полной нагрузкой. Зал для доения обошёлся в 25 млн рублей, половина компенсирована из областного бюджета. Чуть в стороне заложен ещё один комплекс на 400 мест, рядом строители разровняли площадку ещё под два двора по 300 голов каждый. При этом одно ското-место обходится всего в 80 тысяч рублей. Напомним, что в области есть



Доильный зал «Карусель» обошёлся в 25 млн руб. Половина суммы компенсирована из бюджета.

новые комплексы (правда, построенные на голом месте), где ското-место стоит до 500 тысяч рублей. В Шарчино почти весь железобетон — бэушный, от старых коровников. В районе вообще старые фермы не дали растащить, и железобетонные конструкции отдают таким, как шарчинцы, возрождающие животноводство эффективно. Во дворах вся «начинка» — новая, технологии содержания скота — самые современные, учтены ошибки при строительстве ряда новых комплексов области: проходы коров на



Бурёнки в новом комплексе встречают людей без мычания — значит, сытые.

Новосибирская область входит в десятку развитых сельскохозяйственных территорий страны, а по производству молока, мяса птицы и свинины мы — в первой пятёрке.

тне. Проектируется свой убойный цех.

«Мы перешли на искусственное осеменение животных, улучшили племенную работу, селекцию и выводим свою породу коров, адаптированную к нашим условиям, это правильный путь, — уверен Антон Ремель. — В селе Плоское выращиваем тёлка, а в Шарчино они телятся и раздаиваются».

Доильный зал и новый комплекс с беспривязным содержанием скота показывают молодые специалисты — главный ветврач **Ольга Горбунова** и главный зоотехник **Оксана Свищёва**. Вместе работали в холдинге Шимкива и вместе приехали «на укрепление кадров» в Шарчино. Как и директор, ездят на работу каждый день из Лебедевки и Искитима, полны энтузиазма и надежд на успехи хозяйства. Половина коров содержится сейчас на привязи, и доят их с использованием молокопроводов, а половина — беспри-

вязно, ходят бурёнки группами в доильный зал. «При беспривязи нужно иметь хорошую ветслужбу, копыта коров чаще страдают, — объясняет Ольга Сергеевна. — Но зато бурёнки больше двигаются, легче телятся». Андрей Севрюженко считает, что если кадров не хватает, то целесообразнее беспривязная технология содержания скота. Подтверждая эти слова, Антон Ремель рассказывает, как изменилась работа животноводов в новом комплексе. Три доярки доильного зала за два часа обслуживают всех 400 коров — утром и вечером, плюс в обед доят ещё новотельных животных. На комплексе есть слесарь и три скотника, всего семь человек. А в старом коровнике с привязным содержанием и молокопроводом 200 коров обслуживают 11 человек.

«Мы хотим серьёзно заняться молоком, — резюмирует Ремель. — Для этого начали строить второй комплекс, чтобы за два-три года увеличить поголовье коров с 850 до 1500—2000. Нынче купили 140 тёлочек и своих выращиваем. Старые дворы реконструируем, устанавливая в них молокопроводы». Севрюженко подсчитывает, что в «Шарчинском» могут увеличить производство молока минимум в 2,3 раза. А Георгий Иващенко обращает наше внимание на подъезды к коровникам: половину стоимости бетонных плит хозяйству возместило государство — шарчинцы используют возможности закона о господдержке села.

«Мы хотим серьёзно заняться молоком, — резюмирует Ремель. — Для этого начали строить второй комплекс, чтобы за два-три года увеличить поголовье коров с 850 до 1500—2000. Нынче купили 140 тёлочек и своих выращиваем. Старые дворы реконструируем, устанавливая в них молокопроводы». Севрюженко подсчитывает, что в «Шарчинском» могут увеличить производство молока минимум в 2,3 раза. А Георгий Иващенко обращает наше внимание на подъезды к коровникам: половину стоимости бетонных плит хозяйству возместило государство — шарчинцы используют возможности закона о господдержке села.

Стимулы роста

По мнению **Александра Дубовицкого**, тот объём инвестиций, который ежегодно вкладывается в «Шарчинское», через два-три года сделает его одним из лучших хозяйств района. Уже сегодня оно самое прибыльное и выходит в лидеры по молочному животноводству. Но в районе есть и инвесторы, загубившие хозяйства, и с ними сейчас пытаются расстаться. «Сегодня проходят процедуру банкротства и финансового оздоровления три сельхозпредприятия. Попытки решить проблемы за счёт кредитов оказались ошибкой, — сожалеет глава района. — Зерна для гашения кредитов в последние два года из-за погодных условий не хватало. Надеюсь, сейчас в хозяйства-банкроты придёт более эффективный собственник, который позволит нам их реанимировать».

Георгий Иващенко говорит о будущем АПК области. По поручению губернатора **Владимира Городецкого** глава минсельхоза неделю работал в Минсельхозе РФ, участвовал в заседании рабочей группы под руководством вице-премьера **Аркадия Дворковича**, где обсуждались изменения госпрограммы развития сельского хозяйства России на 2014—2020 годы. Иващенко назвал их очень серьёзными, в программе появились новые стимулы для развития производства отечественной продукции и замещения импорта продовольствия. 30 сентября обновлённая госпрограмма передана в правительство и скоро будет принята. В связи с этим губернатор дал поручение минсельхозу срочно подготовить изменения в областную госпрограмму и согласовать её с активом АПК и депутатами заксобрании. Она должна быть такой, чтобы область могла получать федеральные ресурсы, в том числе под проекты.

«Затраты на новый молочный комплекс, если хозяйство начнёт больше производить молока, будут возмещаться до 20 процентов. От 10 процентов до 20, при росте производства, на новые объекты, построенные для развития птицеводства, свиноводства, мясного скотоводства, — сообщает Георгий Иващенко. — Будет стимулироваться производство тепличных овощей, овощеводство открытого грунта, строительство и логистика продовольственных рынков. Надо нам это? Конечно, ведь 90 процентов бюджета АПК области — это финансирование программ, сопряжённых с федеральными. Мы сейчас готовим свои проекты, разрабатываем программу овощеводства, которой раньше в области не было. При этом государство сохранит все существующие виды господдержки: удешевление кредитов для села, действующие программы и другое».

Многие регионы России, по словам **Георгия Васильевича**, потеряли своё сельское хозяйство. Новосибирская область входит в десятку развитых сельскохозяйственных территорий страны, а по производству молока, мяса птицы и свинины мы — в первой пятёрке. Но, подчеркнём, рубежей советских лет в объёмах молока и мяса говядины область ещё не достигла...

Георгий Иващенко заверяет, что сразу после уборки на совете АПК при губернаторе будут рассмотрены изменения в госпрограмму и областной закон о господдержке сельхозпроизводства: «бюджетные средства надо использовать эффективно». Кстати, Сузунский район в этом году получил господдержку из областного и федерального бюджетов более 140 млн рублей. «Задолженность бюджета, с учётом субсидий за технику, около 35 миллионов, — уточняет Александр Дубовицкий. — Надеюсь, до конца 2014 года она нам будет частично погашена. За 2013 год долгов нет».

СКОЛЬКО СТОИТ ДОБРО

Общественные организации давно взяли на себя часть функций государства в разных сферах жизни. Как они находят средства и нужен ли им и нам всем областной закон о благотворительной деятельности?

Миллион мелочью

Как привлечь потенциальных жертвователей или благотворителей? Разжалобить рассказами о том, как тяжело живётся тем или иным гражданам — с бизнесом этот подход не работает. Не выступать в роли попрошаек, а предлагать взаимовыгодное сотрудничество. Не просить деньги, а предлагать партнёрство — этот принцип давно усвоили успешные общественные организации Новосибирска.

Государство может обеспечить больного ребёнка дорогими лекарствами, но чиновники не станут сидеть у его постели, спасая от отчаяния и страха. Государство может отремонтировать детский дом, но иногда задерживает финансирование, откладывая чей-то уют и комфорт на многие годы. Увидеть слабые места и помочь исправить ситуацию своим трудом, любовью, знаниями и финансами зачастую могут только сами люди. Другое дело, как объединить их и найти средства на решение конкретной задачи? В Новосибирской области многие технологии благотворительной деятельности давно и успешно работают.

Люди часто относятся с недоверием к благотворительным фондам и общественным организациям, им важно знать, что их деньги идут на действительно важное и полезное дело. «Миллион мелочью» — так называлась акция, которую с помощью социальных сетей и грамотной подачи организовал благотворительный фонд «Солнечный город». Стеклоблочные трёхлитровые банки ставились в офисах компаний, в прошлом году их было 116, собрали около 400 тысяч рублей мелочью и направили их на ремонт палат Куйбышевской детской больницы. В другой раз «Солнечный город» пригласил бизнесменов выйти на сцену в благотворительном спектакле, там самым собрал средства на переоборудование дома ребёнка в том же Куйбышеве. Проводил «Солнечный город» и благотворительные спортивные состязания. В прошлом году участие в футбольном турнире приняло 12 команд, каждая из них заплатила по 50 тысяч рублей. Мероприятие вылилось в корпоративное событие — сотрудники компаний приходили болеть за свои команды семьями, с детьми в это время работали аниматоры-волонтеры. Одним словом, от такой благотворительности все остались в восторге.

Самарский вариант

Третий год Новосибирск по развитию некоммерческого сектора входит в тройку лидеров рейтинга Минэкономразвития РФ. Этот рейтинг учитывает количество некоммерческих организаций, количество добровольцев, благотворительных пожертвований и так далее — всего десять качественных показателей, которые оценивают эксперты. В число членов экспертного совета при Минэкономразвития РФ входит Елена Малицкая, президент Межрегионального общественного фонда «Сибирский центр общественных инициатив».

Одним из качественных показателей рейтинга регионов является предоставление налоговых льгот, в том числе бизнес-сообществу, — рассказывает она. — Существует федеральный закон о благотворительной деятельности. Но регионы очень неохотно идут на принятие подобного закона, который включал бы предоставление льгот бизнесу. Подобные региональные законы действуют в Самарской области, Москве, есть незначительные преференции для бизнеса, участвующего в благотворительной деятельности, в Челябинске. В Новосибирской области своего регионального закона о благотворительной деятельности нет. О том, что он нужен, мы говорили на Днях социально ориентированных некоммерческих организаций в Законодательном собрании Новосибирской области, которые проходили в середине сентября. В его разработке заинтересованы и исполнительная власть, и общественники.

В Самарской области, согласно региональному закону о благотворительной деятельности, создан благотворительный совет, в который на паритетных началах входят депутаты Самарской губернской думы, представители органов исполнительной власти и благотворительных общественных организаций. Совет, в составе которого 15 человек (по пять от каждой ветви), выявляет потребности в оказании помощи гражданам, оказывает содействие благотвори-



Очередная благотворительная фотосессия с «редкими» собаками «Подари надежду» пройдёт 12 октября в 15:00 на аллее Молодёжной по улице Вертковской.

тельным организациям в подборе и оформлении аренды помещений, способствует пропаганде деятельности благотворительных организаций в СМИ и формированию позитивного общественного мнения по отношению к благотворительности. Организации, которые имеют статус «Благотворительная организация в Самарской области», предоставляются льготы по налогу на имущество и налогу на прибыль.

— Почему региональные законодатели неохотно идут на разработку подобных законопроектов? Потому что речь идёт о выпадениях из бюджета по тем налоговым отчислениям, которые поступают в областной бюджет. Сумма по опыту Самары небольшая — от 15 до 30 миллионов рублей, но при этом бизнес видит заявки НКО и определяет, на какие проекты и программы он хотел бы отдать деньги. Примерно такая же схема прописана в законе, который действует и в Москве, — говорит Елена Малицкая.

Мандарины или наставничество?

Новосибирский благотворительный фонд «Созвездие сердец» не испытывает трудности в привлечении средств бизнеса на свои проекты. С начала этого года фондом уже привлечено более 50 млн рублей от юридических лиц и предпринимателей. Одна из недавних акций фонда — благотворительный забег «Спорт на благо детей», в которой приняло участие более 2 000 сибиряков и собрано более 2,1 млн рублей благотворительных пожертвований. Руководитель фонда «Созвездие сердец» Маргарита Семикина считает, что потребность в обла-



Летний лагерь добровольцев на Издревой. Координатор программы Юлия Колеватова.

внедряют наставничество и финансируют проект по профориентации тех же детей. Важно отличать «мандариновую» благотворительность от по-настоящему «умной» благотворительности».

Фотографироваться с ездовой собакой, заплатив 100 рублей за фотосессию, и тем самым помочь детям-инвалидам. Пример «умной благотворительности» — акция «Подари надежду», которую проводила на набережной Оби в минувшие выходные, 5 октября, Новосибирская городская детская общественная организация семей с детьми-инвалидами «Лучик света» в партнёрстве с центром ездового собаководства «Балто». В ходе акции было собрано более 90 тысяч рублей. «Лучик света» поддерживает семьи, воспитывающие детей с ДЦП, и молодых инвалидов с детства, а именно — оборудует специальными партами комнату в 107-й школе, где с детьми занимаются специалисты (логопед, психолог, дефектолог), помогает приобретать дорогостоящие лекарственные препараты, оплачивать обследование, занятия по иппотерапии и канес-терапии.

— Областной закон о благотворительности, безусловно, нужен, особенно по части льгот для благотворителей. По своей работе знаю, что люди быстрее откликаются на просьбы о пожертвованиях, когда у них есть возможность самим поучаствовать. Скажем, организация благотворительных концертов. Когда мы провели концерт Гоши Куценко, люди стали нам больше доверять: раз артист приехал, поверил, значит, всё будет направлено действительно по адресу. Так что мы сейчас настроены больше на общегородские акции, так проще найти благотворителей, — говорит Екатерина Реутт, директор «Лучика света».

Живая Издревая

Добровольчество — ещё одна форма благотворительности. Международный волонтерский молодёжный экологический лагерь «Живая Издревая» действует в Новосибирском районе несколько лет. На Издревой работает

большая команда добровольцев — организаторов, сюда в летний лагерь приезжают несколько десятков волонтеров, в том числе из-за рубежа, и в течение смены — десять дней — они работают на благо территории.

— Для организации летнего лагеря требуются расходы по транспорту, питанию участников. На эти цели мы привлекаем финансирование. В этом году нам помогала Новосибирская область, с администрацией которой мы давно плотно сотрудничаем. Те средства, которые нам выделяет регион, мы можем потратить на организацию собственно уборки мусора и его вывоз, но никак не на оплату труда, — рассказывает Эльвира Николенко, директор межрегиональной благотворительной общественной организации «Сибэкоцентр».

Добровольцы задействованы в нескольких проектах «Сибэкоцентра». За те два года, что существует Центр реабилитации хищных птиц, о нём уже узнали в городе. Сюда несут больных и травмированных птиц. Волонтер и создатель центра Александр Милежик несколько дней выхаживает их у себя дома, затем либо выпускает в природу, либо пристраивает калеку в хорошие руки, либо помещает в вольер в дендропарке. Всегда есть желающие поучаствовать в выздоровлении птиц финансово, есть и добровольцы, готовые ухаживать за пернатными.

Безвозмездность — главный принцип добровольческого труда, но у него есть своя стоимость. Сегодня на каждый рубль, который тратит Новосибирская область на гранты и субсидии некоммерческим организациям, те же НКО привлекают почти три рубля внебюджетных средств.

Благотворительность выходит на качественно иной уровень, следуя потребностям дня. Участвуя в тех или иных благотворительных проектах и акциях, люди «голосуют» за направления, которые действительно нуждаются в поддержке. И ещё, чем больше у нас будет добровольцев и благотворителей, тем человечнее, гуманнее будет наше общество.

Марина ШАБАНОВА
Фото Натальи ПАВЛУШИНОЙ
и Викторией САПЕГИНОЙ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 13 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

04:00 Доброе утро.
08:00, 11:00, 14:00 Новости.
08:10, 03:15 Контрольная закупка. 12+.
08:45 Жить здорово! 12+.
09:55 Модный приговор. 12+.
11:10 Женский журнал.
11:20 Сегодня вечером. 16+.
13:25, 14:15 Время покажет. 16+.
15:00 Мужское/Женское. 16+.
16:00, 01:25 Наедине со всеми. 16+.
17:00 Вечерние новости (с субтитрами).
17:45 Давай поженимся! 16+.
18:50 Пусть говорят. 16+.
20:00 Время.
20:30 Т/с «ДОМ С ЛИЛИЯМИ». 9-я, 10-я серии. 16+.
22:30 Вечерний Ургант. 16+.
23:10 «Познер». Авторская программа Владимира Познера. 16+.

00:10 Ночные новости.
00:25 Т/с «РЭЙ ДОНОВАН». 5-я серия. 18+.
02:20 В наше время. 12+.

РОССИЯ 1

06:00, 06:10, 06:41, 07:10, 07:41, 08:10, 08:41, 09:10, 09:41 Утро России.
06:07, 07:07, 08:07, 09:07 Местное время.
06:35, 07:35, 08:35, 09:35 Местное время. Вести-Новосибирск. Утро.
10:00 Д/ф «Рада Аджубей. Мой совсем не золотой век». 12+.
10:55 «О самом главном». Ток-шоу. 12+.
12:00, 15:00, 18:00, 21:00 Вести.
12:30 Местное время. Вести-Сибирь.
12:50, 15:50, 19:05 Вести. Дежурная часть.
13:00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ — 12». «ЛИШНИЙ». 12+.
14:00 Особый случай. 12+.
15:30, 18:45, 20:35 Местное время. Вести-Новосибирск.
16:00 Т/с «СЕРДЦЕ ЗВЕЗДЫ». 12+.
17:00 Т/с «ПОКА СТАНИЦА СПИТ». 12+.
19:15 «Прямой эфир». Ток-шоу. 12+.
21:50 Спокойной ночи, малыши! 0+.
22:00 Вечер с Владимиром Соловьёвым. 12+.

23:00 Т/с «АРОМАТ ШИПОВНИКА». 12+.
01:45 Восход Победы. Разгром германских союзников. 12+.
02:45 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ». 16+.

ТВЗ

06:00, 05:45, 08:40, 13:30, 15:00 Мультфильмы. 0+.
08:00 Новосибирская неделя. 16+.
08:20 Садовник рекомендует... 12+.
09:00 Далеко и ещё дальше. 12+.

10:00 Параллельный мир. 12+.
11:30, 12:30 Загадки истории. 12+.
14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
15:00 Спорт-Life. 12+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Вопреки.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
21:15 Т/с «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ». 16+.
23:00 «ПРИЗРАЧНЫЙ ГОНЩИК». Фантастический боевик. США, 2007. 16+.
01:00 Х-версии. 12+.
01:50 «ЖИЖИНА В ЛЕСУ». Ужасы. США, 2011. 16+.
03:30 «ДВОЙНИК ДЬЯВОЛА». Триллер. Бельгия, 2011. 16+.

ТНТ

07:00 М/с «Турбоагент Дадли». 12+.
07:30 М/с «Добрые чудеса в стране Лалалусия». 12+.
07:55 М/с «Пингвины из «Мадагаскара». 12+.
08:25 М/с «Озорные анимашки». 12+.
09:00, 23:00, 00:00 Дом-2. 16+.
10:30 Битва экстрасенсов. 16+.
11:30 «ПАДЕНИЕ ОЛИМПА». Боевик. США, 2013. 16+.
14:00 Т/с «УНИВЕР». 16+.
14:30 Т/с «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА». 16+.
19:30 Т/с «ИНТЕРНЫ». 16+.
21:00 Комеди Клуб. 16+.
22:00 Т/с «ЧЕРНОБЫЛЬ. ЗОНА ОТЧУЖДЕНИЯ». 1-я серия. Триллер. Россия, 2014. 16+.
01:00 «15 МИНУТ СЛАВЫ». Боевик. США, 2011. 16+.
03:25, 03:55 Т/с «ДЖОУИ». 16+.
04:15 Т/с «ВОЗДЕЙСТВИЕ». 16+.
05:15 Т/с «ПРИГОРОД II». 16+.
05:45 Т/с «СЛЕДЫ ВО ВРЕМЕНИ». 16+.
06:40 Т/с «САША + МАША». 16+.

СТС

06:00 Мультфильмы. 0+.
06:40 М/с «Пингвиненок Пороро». 6+.
07:00 М/с «Клуб Винкс — школа волшебниц». 12+.
07:30 Вместе.
08:30 Т/с «ВОСЬМИДЕСЯТЫЕ». 16+.
09:30, 23:00 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
10:30 «ШЕФ». Комедия. Франция 2012. 12+.

12:00, 20:00 Т/с «КУХНЯ». 16+.
17:30 «КУХНЯ В ПАРИЖЕ». Комедия. Россия, 2014. 12+.
19:30 Вместе.
21:00 Т/с «СВЕТОФОР». 16+.
21:30 «ЖИВОТНОЕ». Комедия. США, 2001. 12+.
00:00 Вместе.
00:30 «Кино в деталях» с Фёдором Бондарчуком. 16+.
01:30 «6 кадров». Скетч-шоу. 16+.
01:45 «ДОМОХОЗЯЙКА». Комедия. США, 1992. 16+.
03:35 Хочу верить. 16+.
04:35 Не может быть! 16+.
05:30 Вместе.

НТВ

06:00 НТВ утром.
08:10 До суда. 16+.
09:15, 10:20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА». 16+.
10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня.
11:30, 14:30, 17:30 Чрезвычайное происшествие.
11:55 Суд присяжных. 16+.
13:20 Суд присяжных. Окончательный вердикт. 16+.
14:55 Прокурорская проверка. 16+.
16:30 «ЛУЧШИЕ ВРАГИ». 16+.
18:00 «Говорим и показываем» с Леонидом Закошанским. 16+.
20:00 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ТРЕТИЙ». 16+.
22:00 Анатомия дня.
23:00 Т/с «БРАТАНЫ-3». 9-я, 10-я серии. 16+.
00:55 Т/с «ПРОСНЕМСЯ ВМЕСТЕ?» 18+.
01:55 ДНК. 16+.
02:55 Дикий мир. 0+.
03:05 Т/с «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАЩИТА». 16+.
05:00 Т/с «СУПРУГИ». 16+.

РЕН ТВ

05:00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко. 16+.
06:00, 18:00 Верное средство. 16+.
07:00, 12:00, 19:00 Информационная программа 112. 16+.
07:30, 13:00 Званый ужин. 16+.
08:30, 12:30, 19:30, 23:00 Новости 24. 16+.
09:00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко. 16+.
11:00 Странное дело. 16+.
14:00 Тотальная распродажа. 16+.
15:00 Семейные драмы. 16+.
16:00, 17:00 Не ври мне! 16+.
20:00, 00:30 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ — 3». Комедия. США, 1986. 16+.

21:40 Четыре свадьбы. 16+.
22:40 Смотреть всем! 16+.
23:30 Любовь 911. 16+.
02:00 «ДЖЕКИ БРАУН». Криминальная драма. США, 1998. 16+.

РОССИЯ К

08:00 Канал Евроньюс. 0+.
11:00, 16:00, 20:00, 00:50 Новости культуры.
11:15, 02:40 Наблюдатель. 0+.
12:15 «СЛУЖИЛИ ДВА ТОВАРИЩА». Драма. СССР, 1968.
13:50, 15:55, 19:05, 19:50, 21:35, 23:05 Проект «Лермонтов». 16+.
13:55 Линия жизни. 0+.
14:50 Д/ф «Лоскутный театр». 16+.
15:00 Т/с «Анна Павлова». 1-я серия.
16:10 Вспоминая Ольгу Аросеву. «Театральная летопись». 0+.
17:00 Идеальное убийство. 0+.
19:15 Д/ф «Фантомы и призраки Юрия Тынянова». 16+.
20:15 Главная роль. 0+.
20:30 Сати. Нескучная классика. 0+.
21:10 К 200-летию со дня рождения Михаила Лермонтова. «Таинственная повесть». 0+.
21:40 Спокойной ночи, малыши! 0+.
21:55 Правила жизни. 0+.
22:20 Тем временем. 0+.
23:10, 01:10 Д/ф «Первая позиция». 16+.
01:50 Джон Лилл. Концерт в ММДМ. 0+.
03:40 Д/ф «Цехе Цольферайн. Искусство и уголь».

ОТР

08:00, 13:35, 19:30, 01:55 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
09:00, 12:25, 20:30 Д/ф «Разомкнутый мир, или 60-я параллель». 12+.
09:25, 13:20, 21:45, 04:55 От первого лица. 12+.
09:40, 16:30 Социальная сеть 2.0. 12+.
10:20, 20:20 Технопарк. 12+.
10:30, 17:55, 00:00, 04:50 Правда? 12+.
11:30 Полногон. 12+.
13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00, 03:00 Новости.
14:30, 23:30 Провинциальные музеи России. 12+.
15:00, 22:30, 03:35 Большая страна. 12+.
16:20 Моя история. 12+.
17:10 Основатели. 12+.
17:40, 21:00 Ясное дело. 12+.
21:20, 05:55 Гамбургский счёт. 12+.
01:30 Де-факто. 12+.
06:25 Спортивный регион. 12+.
06:40 Открытая дверь. 12+.
07:05 Большая наука. 12+.

ОТР

08:00, 13:35, 19:30, 01:55 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
09:00, 12:25, 20:30 Д/ф «Мария Ростиславовна Капнист. Трагедия...».
09:25, 13:20, 21:45, 04:55 От первого лица. 12+.
09:40 Гамбургский счёт. 12+.
10:05 Спортивный регион. 12+.
10:20, 20:20 Технопарк. 12+.
10:30, 17:55, 00:00, 04:50 Правда? 12+.
11:30, 21:15 ЖКХ от А до Я. 12+.
12:00, 06:40 Открытая дверь. 12+.
13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00, 03:00 Новости.
14:30, 23:30 Провинциальные музеи России. 12+.
15:00, 22:30, 03:35 Большая страна. 12+.
16:20, 07:05 Большая наука. 12+.
17:10, 01:30 Де-факто. 12+.
17:40, 20:55 Ясное дело. 12+.
05:55 От прав к возможностям. 12+.

ОТС

06:00 Утро раньше всех. 12+.
10:00, 11:20, 12:55, 17:35, 19:45, 22:00, 00:10, 05:10 Погода. 0+.
10:05, 17:45 Хорошо. Новости без политики. 16+.
10:20, 12:05, 14:10, 15:35, 16:50, 18:45, 21:10, 23:40, 05:55 Большой прогноз. 0+.
10:25 Д/ф «Клан Запашных. Свои среди хищников». 16+.
11:25 Т/с «ГРОМОВЫ». 7-я серия. 16+.
12:10 Т/с «ГОВОРИТ ПОЛИЦИЯ». 16+.
13:40 Мультфильмы. 0+.
14:10 Т/с «ОДНАЖДЫ В МИЛИЦИИ». 16+.
14:40 Т/с «ХУТОРЯНИН». 5-я серия. 16+.
15:30 Новости дня. 16+.
15:40 Спорт-тайм. 12+.
15:55 «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА». Комедия. СССР, 1964. 12+.
18:00 Отдельная тема. 16+.
18:15, 21:15 Экстренный вызов. 16+.
18:30, 21:30 Новости ОТС.
18:45 Д/ф «Любить дракона. Марк Захаров». 16+.
19:50 «ПРОПАВШАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ». 1-я серия. 12+.
22:00 «ТЩЕТНЫЕ УСИЛИЯ ЛЮБВИ». 12+.
23:40 Новости ОТС. 16+.
00:10 «КУКОЛКА». 16+.
01:40 «МОЙ ПАПА ПСИХ». 16+.
03:05 «ИНОПЛАНЕТЯНКА». 12+.
04:25 Т/с «ГОСПОЖА ГОРНИЧНАЯ». 16+.

ДОМАШНИЙ

06:30, 07:30, 06:00 Жить вкусно. 16+.
07:00 Садовник рекомендует... 12+.
07:15, 08:40 Мультфильмы. 0+.
08:00 Полезное утро. 16+.
09:00, 12:25, 03:25 Домашняя кухня. 16+.
09:30 По делам несовершеннолетних. 16+.
11:25, 02:25 Давай разведёмся! 16+.
12:55, 03:55 Был бы повод. 16+.
13:25 Т/с «РАЙСКИЕ ЯБЛОЧКИ». 16+.
16:00 Т/с «МОИ ВОСТОЧНЫЕ НОЧИ». 16+.
17:00, 22:45, 23:30 Моя свадьба лучше! 16+.
18:00 Городской формат. 12+.
18:20 Документальный фильм. 12+.
19:00 Т/с «НЕ РОДИСЬ КРАСИВОЙ». 16+.
20:40 Т/с «СЕРАФИМА ПРЕКРАСНАЯ». 16+.
23:00 Новосибирские новости. 16+.
00:15 Одна за всех. 16+.
00:30 «ДОМ, МИЛЫЙ ДОМ». Комедия. Мелодрама. СССР, 2008. 16+.
04:25 Астролог. 16+.
05:25 Идеальная пара. 16+.

РОССИЯ 2

10:00 Панорама дня. Live. 0+.
11:20, 03:50 Т/с «ЛЕТУЧИЙ ОТРЯД». 13:10 Эволюция. 16+.
14:45, 00:45, 03:40 Большой футбол. 0+.
15:05 Т/с «ПРИКАЗАНО УНИЧТОЖИТЬ! ОПЕРАЦИЯ «УИТАЙСКАЯ ШКАТУЛКА»». 18:40 Т/с «ШПИОН». Шпионский детектив. Россия, 2012.
22:00 Большой спорт. 0+.
22:25 Хоккей. КХЛ. СКА (Санкт-Петербург) — «Динамо» (Рига). Прямая трансляция.
01:35 Футбол. Чемпионат Европы — 2016 г. Отборочный турнир. Босния и Герцеговина — Бельгия. Прямая трансляция.
05:40 Смешанные единоборства. Fight nights. Владимир Минеев (Россия) — Фернандо Алмейда (Бразилия), Максим Гришин (Россия) — Трэвор Пренгли (ЮАР). 16+.
06:40 24 кадра. 16+.
07:10 Трон. 0+.
07:35 Наука на колёсах. 0+.
08:05 Т/с «КОНВОЙ PQ-17».

49-й КАНАЛ

07:00, 07:20, 08:20, 09:20 Оранжевое утро. 12+.
07:05, 08:05, 09:05 Мультиклоуны. 6+.
10:00 Команда фит. 12+.
10:50, 13:55, 16:35, 23:00, 18:50 Прогноз погоды. Звёздный прогноз. 12+.
10:55 Телевизор. 12+.
11:00 Три-О. 12+.
11:50 Семь на семь. 12+.
12:10 «СЛЕД В ОКЕАНЕ». Детектив. СССР, 1964. 12+.
13:35 Маленькие радости большого города. 12+.
14:00, 23:25 «ПОСЛЕДНИЙ ГОД БЕРКУТА». Приключения. СССР, 1977. 12+.
16:00, 01:40 Полетели! 12+.
16:40 «КОНАН-ВАРВАР». Фэнтези. США, 2011. 16+.
18:45 Сибирский прогноз. 12+.
18:55 Мультфильмы. 6+.
19:00 Т/с «НЕ РОДИСЬ КРАСИВОЙ». 16+.
19:10, 21:00, 23:05, 01:05 Новости 49.
19:25 «ПУТЬ В «САТУРН»». Приключения. СССР, 1967. 12+.
20:55 Прогноз погоды. 12+.
21:20 Т/с «ВОЕННО-ПОЛЕВОЙ РОМАН». Мелодрама. СССР, 1984. 12+.
01:20 Время женщины. 12+.
02:00 Документальный фильм. 12+.

ВТОРНИК, 14 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

04:00 Доброе утро.
08:00, 11:00, 14:00 Новости.
08:10, 03:05 Контрольная закупка. 12+.
08:45 Жить здорово! 12+.
09:55 Модный приговор. 12+.
11:15 Т/с «ДОМ С ЛИЛИЯМИ». 16+.
13:25, 14:15 Время покажет. 16+.
15:00 Мужское/Женское. 16+.
16:00, 01:15 Наедине со всеми. 16+.
17:00 Вечерние новости (с субтитрами).
17:45 Давай поженимся! 16+.
18:50 Пусть говорят. 16+.
20:00 Время.
20:30 Т/с «ДОМ С ЛИЛИЯМИ». 16+.
22:30 Вечерний Ургант. 16+.
23:00 Ночные новости.
23:15 Структура момента. 16+.
00:15 Т/с «РЭЙ ДОНОВАН». 6-я серия. 18+.
02:10 В наше время. 12+.

РОССИЯ 1

06:00, 06:10, 06:41, 07:10, 07:41, 08:10, 08:41, 09:10, 09:41 Утро России.
06:07, 07:07, 08:07, 09:07 Местное время.
06:35, 07:35, 08:35, 09:35 Местное время. Вести-Новосибирск. Утро.
10:00 Рада Аджубей. Мой совсем не золотой век. 12+.
10:55 «О самом главном». Ток-шоу. 12+.
12:00, 15:00, 18:00, 21:00 Вести.
12:30 Местное время. Вести-Сибирь.
12:50, 15:50, 19:05 Вести. Дежурная часть.
13:00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ — 12». 12+.
14:00 Особый случай. 12+.
15:30, 18:45, 20:35 Местное время. Вести-Новосибирск.
16:00 Т/с «СЕРДЦЕ ЗВЕЗДЫ». 12+.
17:00 Т/с «ПОКА СТАНИЦА СПИТ». 12+.
19:15 «Прямой эфир». Ток-шоу. 12+.
21:50 Спокойной ночи, малыши! 0+.
22:00 Вечер с Владимиром Соловьёвым. 12+.
23:00 Т/с «АРОМАТ ШИПОВНИКА». 12+.
01:45 Следствие по делу поручика Лермонтова. 12+.
02:45 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ». 16+.

ТВЗ

06:00, 08:40, 13:30, 15:00 Мультфильмы. 0+.
08:00 Новосибирские новости. 16+.
08:20 Городской формат. 12+.
09:00 Далеко и ещё дальше. 12+.

10:00 Параллельный мир. 12+.
11:30 Т/с «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ». 16+.
14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:30 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Дела и люди.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
21:15 Т/с «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ». 16+.
23:00 «ОБИТЕЛЬ ЗЛА». Фантастический боевик. США, 2006. 16+.
00:45 Х-версии. 12+.
01:15 «ДОМ, КОТОРЫЙ ПОСТРОИЛ СВИФТ». Трагикомедия. СССР, 1982. 12+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

ТНТ

07:00 М/с «Турбоагент Дадли». 12+.
07:30 М/с «Добрые чудеса в стране Лалалусия». 12+.
07:55 М/с «Пингвины из «Мадагаскара». 12+.
08:25 М/с «Озорные анимашки». 12+.
09:00, 23:00, 00:00 Дом-2. 16+.
10:30 Битва экстрасенсов. 16+.
11:30 Т/с «ИНТЕРНЫ». 16+.
13:30 Т/с «УНИВЕР». 16+.
21:00 Комеди Клуб. 16+.
22:00 Т/с «ЧЕРНОБЫЛЬ. ЗОНА ОТЧУЖДЕНИЯ». 16+.

СТС

06:00 Мультфильмы. 0+.
06:40 М/с «Пингвиненок Пороро». 6+.
07:00 М/с «Клуб Винкс — школа волшебниц». 12+.
07:30 Вместе.
08:30, 13:00, 17:30, 19:00 Т/с «КУХНЯ». 16+.
11:00, 21:00 Т/с «СВЕТОФОР». 16+.
11:30 «ЖИВОТНОЕ». Комедия. США, 2001. 12+.
13:30, 16:30 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
14:30 Т/с «ВОСЬМИДЕСЯТЫЕ». 16+.
15:30 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС». 16+.
18:30 Т/с «АНЖЕЛИКА». 16+.
19:30 Вместе.
19:55 Квадратура. Обзор рынка недвижимости.
21:30 «ЦЫПОЧКА». Комедия. США, 2002. 16+.

23:25 Т/с «СТУДЕНТЫ». 16+.
00:00 Вместе.
00:30 «6 кадров». Скетч-шоу. 16+.

НТВ

06:00 НТВ утром.
08:10 До суда. 16+.
09:15, 10:20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА». 16+.
10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня.
11:30, 14:30, 17:30 Чрезвычайное происшествие.
11:55 Суд присяжных. 16+.
13:20 Суд присяжных. Окончательный вердикт. 16+.
14:55 Прокурорская проверка. 16+.
16:30 Т/с «ЛУЧШИЕ ВРАГИ». 16+.
18:00 «Говорим и показываем» с Леонидом Закошанским. 16+.
20:00 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ТРЕТИЙ». 16+.
22:00 Анатомия дня.
23:00 Т/с «БРАТАНЫ-3». 16+.
00:55 Т/с «ПРОСНЕМСЯ ВМЕСТЕ?» 18+.
01:55 Главная дорога. 16+.
02:35 Дикий мир. 0+.

РЕН ТВ

05:00 Т/с «СЛЕДАКИ». 16+.
06:00, 18:00 Верное средство. 16+.
07:00, 12:00, 19:00, 04:00 Информационная программа 112. 16+.
07:30, 13:00, 04:30 Званый ужин. 16+.
08:30, 12:30, 19:30 Новости 24. 16+.
09:00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко. 16+.
11:00 «Секретные территории» с Игорем Прокопенко. 16+.
14:00 Тотальная распродажа. 16+.
15:00 Семейные драмы. 16+.
16:00, 17:00 Не ври мне! 16+.
20:00, 00:30 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ — 4». Комедия. США, 1987. 16+.
21:40 Четыре свадьбы. 16+.
22:40 Смотреть всем! 16+.
23:00 Новости 24. 16+.
23:30 Любовь 911. 16+.
02:00 «Территория заблуждений». 16+.

РОССИЯ К

07:30 Канал Евроньюс. 0+.
11:00, 16:00, 20:00, 00:35 Новости культуры.
11:15 Наблюдатель. 0+.
12:15, 00:56 «ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ. БЭЛА». Экранизация романа М. Ю. Лермонтова. СССР, 1965.

ОТС

06:00 Утро раньше всех. 12+.
10:00, 11:10, 12:45, 17:35, 19:15, 22:00, 00:30, 05:05 Погода. 0+.
10:05, 17:45 Хорошо. Новости без политики. 16+.
10:20, 12:00, 14:10, 15:35, 16:50, 21:10, 23:55, 02:00, 05:55 Большой прогноз. 0+.
10:25 Т/с «ГРОМОВЫ». 7-я, 8-я серия. 16+.
12:00 Т/с «ГОВОРИТ ПОЛИЦИЯ». 16+.
13:30 Мультфильмы. 0+.
14:10 Т/с «ОДНАЖДЫ В МИЛИЦИИ». 16+.
14:40 Т/с «ХУТОРЯНИН». 6-я серия. 16+.
15:30 Новости дня. 16+.
15:40 Отдельная тема. 16+.
15:55 «ИНОПЛАНЕТЯНКА». Мелодрама. СССР, 1984. 12+.
18:00 ДП. Дорога. Перекресток. Судьба. 16+.
18:15, 21:15 Экстренный вызов. 16+.
18:30, 21:30 Новости ОТС.
18:45 Районы. 12+.
19:15 Скромное обаяние современных технологий. 16+.
19:40 Тайны еды. 16+.
19:50 «ПРОПАВШАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ». 2-я серия. 12+.
22:00 «ПРОКЛЯТИ

СРЕДА, 15 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

04:00 Доброе утро.
08:00, 11:00, 14:00 Новости.
08:15, 03:05 Контрольная закупка. 12+.
08:45 Жизнь здорово! 12+.
09:55 Модный приговор. 12+.
11:15 Т/с «ДОМ С ЛИЛИЯМИ». 16+.
13:25, 14:15 Время покажет. 16+.
15:00 Мужское/Женское. 16+.
16:00 Наедине со всеми. 16+.
17:00 Вечерние новости (с субтитрами).
17:45 Давай поженимся! 16+.
18:50 Пусть говорят. 16+.
20:00 Время.
20:30 Т/с «ДОМ С ЛИЛИЯМИ». 16+.
22:30 К 200-летию М. Ю. Лермонтова. «Ещё минута, я упал...» 12+.
23:35 Ночные новости.
23:50 Т/с «РЭЙ ДОНОВАН». 7-я серия. 18+.
00:55 «ЧАЙ С МУСОЛИНИ». Мелодрама. Италия, 1999. 16+.

РОССИЯ 1

06:00, 06:10, 06:41, 07:10, 07:41, 08:10, 08:41, 09:10, 09:41 Утро России.
06:07, 07:07, 08:07, 09:07 Местное время.
06:35, 07:35, 08:35, 09:35 Местное время. Вести-Новосибирск. Утро.
10:00 Д/ф «По ту сторону жизни и смерти. Ад.» 12+.
10:55 «О самом главном». Ток-шоу. 12+.
12:00, 15:00, 18:00, 21:00 Вести.
12:30 Местное время. Вести-Сибирь.
12:50, 15:50, 19:05 Вести. Дежурная часть.
13:00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ – 12». 12+.
14:00 Особый случай. 12+.
15:30, 18:45, 20:35 Местное время. Вести-Новосибирск.
16:00 Т/с «СЕРДЦЕ ЗВЕЗДЫ». 12+.
17:00 Т/с «ПОКА СТАНИЦА СПИТ». 12+.
19:15 «Прямой эфир». Ток-шоу. 12+.
21:50 Спокойной ночи, малыши! 0+.
22:00 Вечер с Владимиром Соловьёвым. 12+.
23:00 Т/с «АРОМАТ ШИПОВНИКА». 12+.
01:45 Д/ф «Загадки цивилизации. Русская версия. Новая прародина славян». 12+.
02:45 Т/с «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ». 16+.

ТВЗ

06:00 Профилактика до 13:00.
13:00 Садовник рекомендует... 12+.
13:30 Мультфильмы. 0+.
14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
15:00 Спорт-Life. 12+.
15:30 Городской формат. 12+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:30 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:00 Невидимый фронт.
20:10 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
21:15, 22:05 Т/с «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ». 16+.
23:00 «ОЗЕРО СТРАХА – 3». Ужасы. США, 2010. 16+.
00:45 X-версии. 12+.
01:15 «ДВОЙНИК ДЬЯВОЛА». Драма. Бельгия, 2010. 16+.
03:30 Д/ф «Городские легенды. Москва. Секретный бункер Сталина». 12+.
04:15 Т/с «АВРОРА». 12+.

НТВ

06:00 Профилактика до 14:00.
14:00, 16:00, 19:00 Сегодня.
14:30, 17:30 Чрезвычайное происшествие.
14:55 Прокурорская проверка. 16+.
16:30 «ЛУЧШИЕ ВРАГИ». 16+.
18:00 «Говорим и показываем» с Леонидом Закошанским. 16+.
20:00 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ТРЕТИЙ». 16+.
22:00 Анатомия дня.
23:00 Т/с «БРАТАНЫ-3». 16+.
00:55 Т/с «ПРОСНЁМСЯ ВМЕСТЕ?» 18+.
02:00 Квартирный вопрос. 0+.
03:00 Дикий мир. 0+.
03:15 Т/с «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАЩИТА». 16+.
05:00 Т/с «СУПРУГИ». 16+.

НТВ

14:30 Т/с «РЕАЛЬНЫЕ ПАЦАНЫ». 16+.
19:30 Т/с «ИНТЕРНЫ». 16+.
21:00 Комеди КЛАБ.
22:00 Т/с «ЧЕРНОБЫЛЬ. ЗОНА ОТЧУЖДЕНИЯ». 16+.
23:00, 00:00 Дом-2. 16+.
01:00 «ЗУБАСТИКИ-3». Фантастика. США, 1992. 16+.
02:40 Т/с «ДЖОУИ». 16+.
03:40 Т/с «ВОЗДЕЙСТВИЕ». 16+.
04:35 Т/с «ПРИГОРОД II». 16+.
05:05 Т/с «СЛЕДЫ ВО ВРЕМЕНИ». 16+.
06:00 Т/с «ТОЛЬКО ПРАВДА». 16+.

СТС

09:00 «6 кадров». Скетч-шоу. 16+.
09:30 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
11:00 Т/с «СВЕТОФОР». 16+.
11:30 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
13:30 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
14:30 Т/с «ВОСЬМИДЕСЯТЫЕ». 16+.
15:30 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС». 16+.
17:30 Т/с «КУХНЯ». 16+.
18:30 Т/с «АНЖЕЛИКА». 16+.
19:30 Вместе.
20:00 Т/с «КУХНЯ». 16+.
21:00 Т/с «СВЕТОФОР». 16+.
21:30 «МУЖЧИНА ПО ВЫЗОВУ». Комедия. США, 1999. 16+.

НТВ

14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Мегapolis.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
23:00 «СОЛОМЕННЫЕ ПСЫ». Криминальная драма. США, 1971. 16+.
01:15 Чемпионат Австралии по покеру. 18+.
02:15 X-версии. 12+.
02:45 «ОЗЕРО СТРАХА – 3». Ужасы. США, 2010. 16+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

НТВ

07:00 М/с «Турбогент Дадли». 12+.
07:30 М/с «Добрые чудеса в стране Лалалупсия». 12+.
07:55 М/с «Пингвины из «Мадагаскара». 12+.

НТВ

08:25 М/с «Озорные анимашки». 12+.
09:00, 23:00, 00:00 Дом-2. 16+.
10:30 Битва экстрасенсов. 16+.
11:30 Т/с «САШАТАНЯ». 16+.
13:30 Т/с «УНИВЕР». 16+.
19:30 Т/с «ИНТЕРНЫ». 16+.
21:00 Комеди Клуб. 16+.
22:00 Т/с «ЧЕРНОБЫЛЬ. ЗОНА ОТЧУЖДЕНИЯ». 16+.
01:00 «ЗУБАСТИКИ-4». Фантастика. США, 1991. 16+.
02:55 Т/с «ДЖОУИ». 16+.
03:20 Т/с «ВОЗДЕЙСТВИЕ». 16+.
04:20 Т/с «ПРИГОРОД II». 16+.
04:50 Т/с «СЛЕДЫ ВО ВРЕМЕНИ». 16+.
05:45 Т/с «ТОЛЬКО ПРАВДА». 16+.
06:40 Т/с «САША + МАША». 16+.

СТС

06:00, 05:10 Мультфильмы. 0+.
06:40 М/с «Пингвиненок Пороро». 6+.
07:00 М/с «Клуб Винкс – школа волшебниц». 12+.
07:30 Вместе.
08:30 «6 кадров». Скетч-шоу. 16+.
09:30, 13:30, 16:30 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
11:00, 21:00 Т/с «СВЕТОФОР». 16+.
11:30, 23:00 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
14:30 Т/с «ВОСЬМИДЕСЯТЫЕ». 16+.
15:30 Т/с «СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС». 16+.
17:30, 19:00 Т/с «КУХНЯ». 16+.
18:30 Т/с «АНЖЕЛИКА». 16+.
19:30 Вместе.
19:55 Квадратура.

23:10 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
00:00 «6 кадров». Скетч-шоу. 16+.
00:30 «БОЛЬШОЙ ЛЕВОВСКИ». Комедия. США, 1998. 18+.
02:40 «БЕТХОВЕН-4». Комедия. США, 2001. 0+.
04:30 Не может быть! 16+.
05:30 Вместе.

НТВ

06:00 Профилактика до 14:00.
14:00, 16:00, 19:00 Сегодня.
14:30, 17:30 Чрезвычайное происшествие.
14:55 Прокурорская проверка. 16+.
16:30 «ЛУЧШИЕ ВРАГИ». 16+.
18:00 «Говорим и показываем» с Леонидом Закошанским. 16+.
20:00 Т/с «КАРПОВ. СЕЗОН ТРЕТИЙ». 16+.
22:00 Анатомия дня.
23:00 Т/с «БРАТАНЫ-3». 16+.
00:55 Т/с «ПРОСНЁМСЯ ВМЕСТЕ?» 18+.
02:00 Квартирный вопрос. 0+.
03:00 Дикий мир. 0+.
03:15 Т/с «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАЩИТА». 16+.
05:00 Т/с «СУПРУГИ». 16+.

НТВ

05:00 Званный ужин. 16+.
05:30, 19:00 Информационная программа 112. 16+.
14:00 Тотальная распродажа. 16+.
15:00 Семейные драмы. 16+.
16:00, 17:00 Не ври мне! 16+.
18:00 Верное средство. 16+.
19:30, 23:00 Новости 24. 16+.
20:00 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ – 5». Комедия. США, 1988. 16+.
21:45 Четыре свадьбы. 16+.
22:45 Смотреть всем! 16+.
23:30 Любовь 911. 16+.
00:30 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ – 5». Комедия. США, 1988. 16+.
02:15 «ПЛОХОЙ САНТА». Комедия. США, 2003. 16+.
04:00 Т/с «СЛЕДАКИ». 16+.

НТВ

11:00, 16:00, 20:00, 00:35 Новости культуры.
11:15, 02:55 Наблюдатель. 0+.
12:15 «ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ. МАКСИМ МАКСИМЫЧ. ТАМАНЬ». 13:35, 14:25, 14:55, 15:55, 16:45, 17:30, 18:10, 19:05, 19:50, 21:35, 23:00, 23:55, 00:30, 00:55, 02:10 Проект «Лермонтов». 0+.

НТВ

14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Мегapolis.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
23:00 «СОЛОМЕННЫЕ ПСЫ». Криминальная драма. США, 1971. 16+.
01:15 Чемпионат Австралии по покеру. 18+.
02:15 X-версии. 12+.
02:45 «ОЗЕРО СТРАХА – 3». Ужасы. США, 2010. 16+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

НТВ

14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Мегapolis.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
23:00 «СОЛОМЕННЫЕ ПСЫ». Криминальная драма. США, 1971. 16+.
01:15 Чемпионат Австралии по покеру. 18+.
02:15 X-версии. 12+.
02:45 «ОЗЕРО СТРАХА – 3». Ужасы. США, 2010. 16+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

НТВ

14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Мегapolis.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
23:00 «СОЛОМЕННЫЕ ПСЫ». Криминальная драма. США, 1971. 16+.
01:15 Чемпионат Австралии по покеру. 18+.
02:15 X-версии. 12+.
02:45 «ОЗЕРО СТРАХА – 3». Ужасы. США, 2010. 16+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

НТВ

14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 16+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00 Т/с «ПЯТАЯ СТРАЖА». 16+.
19:00, 21:00 Т/с «КАСЛ». 12+.
20:05 Мегapolis.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
23:00 «СОЛОМЕННЫЕ ПСЫ». Криминальная драма. США, 1971. 16+.
01:15 Чемпионат Австралии по покеру. 18+.
02:15 X-версии. 12+.
02:45 «ОЗЕРО СТРАХА – 3». Ужасы. США, 2010. 16+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

13:45 Д/ф «Шёлковая биржа в Валенсии. Храм торговли». 14:00 Правила жизни. 0+.
14:30 Красуйся, град Петров! 0+.
15:00 «АННА ПАВЛОВА». 3-я серия.
16:10 200 лет со дня рождения Михаила Лермонтова. «Мцыри». 0+.
16:50 Искусственный отбор. 0+.
17:35 «Больше, чем любовь». Александр Ханжонков и Вера Попова. 0+.
18:20 «Музыка серебряного века». С. Рахманинов. «Остров мёртвых». 0+.
19:10 Д/ф «Услышать вечный зов». 20:15 Главная роль. 0+.
20:30 Абсолютный слух. 0+.
21:10 200 лет со дня рождения Михаила Лермонтова. «Таинственная повесть». 0+.
21:40 Спокойной ночи, малыши! 0+.
21:55 Правила жизни. 0+.
22:20 Власть факта. «Экономические войны». 23:05 «Чудеса Солнечной системы». 2-я серия.
00:05 Михаил Казаков. Театральная летопись. 0+.
00:56 «ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ. МАКСИМ МАКСИМЫЧ. ТАМАНЬ». 02:15 Э. Григ. Концерт для фортепиано с оркестром ля минор. 0+.

НТВ

08:00 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
09:00 Д/ф «Виктор Балашов». 09:25 От первого лица. 12+.
09:40 От прав к возможностям. 12+.
10:20 Технопарк. 12+.
10:30, 17:55, 00:00, 04:50 Правда? 12+.
11:30 Моя история. 12+.
11:45 Уроки русского. Чтения. 12+.
12:00, 06:40 Открытая дверь. 12+.
12:25 Д/ф «Виктор Балашов». 13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00, 03:00 Новости.
13:20, 21:45, 04:35 От первого лица. 12+.
13:35 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.

НТВ

14:30, 23:30 Провинциальные музеи России. 12+.
15:00, 22:30, 03:35 Большая страна. 12+.
16:20, 07:05 Большая наука. 12+.
17:10, 01:30 Де-факто. 12+.
17:40, 21:00 Ясное дело. 12+.
19:30 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
20:30 Д/ф «Виктор Балашов».

НТВ

07:30 Канал Евроньюс. 0+.
11:00, 16:00, 20:00, 00:35 Новости культуры.
11:15, 02:55 Наблюдатель. 0+.
12:15, 00:56 «ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ. КНЯЖНА МЕРИ». 13:50, 14:25, 15:55, 16:55, 19:15, 21:35, 22:20, 23:05, 00:30, 00:55, 02:30 Проект «Лермонтов». 0+.
14:00, 21:55 Правила жизни. 0+.
14:30 Россия, любовь моя! 0+.
16:10 К 200-летию со дня рождения Михаила Лермонтова. «Маскарад». 0+.
17:00 Абсолютный слух. 0+.
17:40 Д/ф «Алиса Коонен». 18:25 Сонатный вечер в Вербье. 0+.
19:15 Д/ф «С отцом и без отца. Татьяна Сухотина-Толстая». 20:15 Главная роль. 0+.
20:30 Чёрные дыры. Белые пятна. 0+.
21:10 К 200-летию со дня рождения Михаила Лермонтова. «Таинственная повесть». 0+.
21:40 Спокойной ночи, малыши! 0+.
22:25 Культурная революция. 0+.
23:10 «Чудеса Солнечной системы». 3-я серия.

НТВ

00:05 Михаил Казаков. Театральная летопись. 0+.
02:35 «Вечерний звон». Концерт АОРНИ ВГТРК. 0+.

НТВ

08:00, 13:35, 19:30, 01:55 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
09:00, 12:25, 20:30 Д/ф «Лев Дуров». 09:25, 13:20, 21:45, 04:35 От первого лица. 12+.
09:40 За дело! 12+.
10:20, 20:20 Технопарк. 12+.
10:30, 17:55, 00:00, 04:50 Правда? 12+.
11:30 Основатели. 12+.
12:00, 06:40 Открытая дверь. 12+.
13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00, 03:00 Новости.
14:30, 23:30 Провинциальные музеи России. 12+.
15:00, 22:30, 03:35 Большая страна. 12+.
16:20, 07:10 Большая наука. 12+.
17:10, 01:30 Де-факто. 12+.
17:40, 21:00 Ясное дело. 12+.
21:20 Школа XXI век. 12+.
05:55 Киновидение. 12+.

НТВ

08:00, 13:35, 19:30, 01:55 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
09:00, 12:25, 20:30 Д/ф «Лев Дуров». 09:25, 13:20, 21:45, 04:35 От первого лица. 12+.
09:40 За дело! 12+.
10:20, 20:20 Технопарк. 12+.
10:30, 17:55, 00:00, 04:50 Правда? 12+.
11:30 Основатели. 12+.
12:00, 06:40 Открытая дверь. 12+.
13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00, 03:00 Новости.
14:30, 23:30 Провинциальные музеи России. 12+.
15:00, 22:30, 03:35 Большая страна. 12+.
16:20, 07:10 Большая наука. 12+.
17:10, 01:30 Де-факто. 12+.
17:40, 21:00 Ясное дело. 12+.
21:20 Школа XXI век. 12+.
05:55 Киновидение. 12+.

20:20 Технопарк. 12+.
21:20 От прав к возможностям. 12+.
21:45, 04:35 От первого лица. 12+.
01:55 «Культурный обмен» с Сергеем Николаевичем. 12+.
05:55 За дело! 12+.

НТВ

06:00 Утро раньше всех. 12+.
10:00, 11:10, 12:45, 17:35, 19:00, 22:00, 00:45, 05:05 Погода. 0+.
10:05, 17:45 Хорошо. Новости без политики. 16+.
10:20, 12:00, 14:10, 15:35, 16:20, 18:45, 20:55, 00:10, 05:55 Большой прогноз. 0+.
10:25 Т/с «ГРОМОВЫ». 8-я, 9-я серии. 16+.
12:00 Т/с «ГОВОРИТ ПОЛИЦИЯ». 16+.
13:35 Мультфильмы. 0+.
14:15 Т/с «ОДНАЖДЫ В МИЛИЦИИ». 16+.
14:40 Т/с «ХУТОРЯНИН». 7-я серия. 16+.
15:30 Новости дня. 16+.
15:40, 18:00 Отдельная тема. 16+.
15:55 Д/ф «Здравствуй, земля целинная». 12+.
16:20 «ПОДКИДЫШ». Драма. СССР, 1939. 12+.
18:15, 21:15 Экстренный вызов. 16+.
18:30, 21:30 Новости ОТС. 16+.
18:45 Тайны еды. 16+.
19:00 «ЛЕРМОНТОВ». Драма. СССР, 1986. 12+.

20:55 Социальный вопрос. 16+.
22:00 От первого лица. 12+.
22:15 «ПУШКИН. ПОСЛЕДНЯЯ ДУЭЛЬ». Драма. Россия, 2006. 16+.
00:15 Новости ОТС. 16+.
00:45 «ПРОКЛЯТИЕ ЗОЛОТОГО ЦВЕТКА». Боевик. Гонконг, 2006. 16+.
02:35 «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА». Комедия. СССР, 1964. 12+.
04:00 Д/ф «Клан Запашных. Свои среди хищников». 16+.
04:50 Тайны еды. 16+.
05:05 Т/с «ГОСПОЖА ГОРНИЧНАЯ». 16+.

НТВ

13:25 Т/с «РАЙСКИЕ ЯБЛОЧКИ». 16+.
16:00 Т/с «МОИ ВОСТОЧНЫЕ НОЧИ». 16+.
17:00, 22:40, 23:30 Моя свадьба лучше! 16+.
18:00 Городской формат. 12+.
18:20 Мультфильмы. 0+.
19:00 Т/с «НЕ РОДИСЬ КРАСИВОЙ». 16+.
20:40 Т/с «СЕРАФИМА ПРЕКРАСНАЯ». 16+.
23:00 Новосибирские новости. 16+.

НТВ

06:00 Утро раньше всех. 12+.
10:00, 11:10, 12:45, 17:40, 19:20, 22:35, 01:05, 05:10 Погода. 0+.
10:05, 17:45 Хорошо. Новости без политики. 16+.
10:20, 12:00, 14:10, 15:25, 16:45, 18:45, 21:45, 00:35, 05:55 Большой прогноз. 0+.
10:25 Т/с «ГРОМОВЫ». 9, 10-я серии. 16+.
12:00 Т/с «ГОВОРИТ ПОЛИЦИЯ». 16+.
13:30 Мультфильмы. 0+.
14:10 Т/с «ОДНАЖДЫ В МИЛИЦИИ». 16+.
14:40 Т/с «ХУТОРЯНИН». 8-я серия. 16+.
15:30 Новости дня. 16+.
15:40 От первого лица. 12+.
15:55 «ГЕРОИНА СВОЕГО РОМАНА». Мелодрама. Украина, 2008. 12+.
18:00 Про здоровье. 12+.
18:15, 21:50 Экстренный вызов. 16+.
18:30, 22:05 Новости ОТС. 16+.
19:00 Двое на кухне, не считая кот. 16+.
19:20 Хоккей. МХЛ. «Сибирские снайперы» (Новосибирск) – «Тюменский легион» (Тюмень). Прямая трансляция.
22:35 «ХРОНИКИ РИДДИКА». Фантастика. США, 2004. 16+.

НТВ

00:35 Новости ОТС. 16+.
01:05 «ПУШКИН. ПОСЛЕДНЯЯ ДУЭЛЬ». Драма. Россия, 2006. 16+.
03:20 Скромное обаяние современных технологий. 16+.
03:40 Т/с «ГОСПОЖА ГОРНИЧНАЯ». 16+.

НТВ

06:30 Джейми у себя дома. 16+.
07:00 Садовник рекомендует... 12+.
07:15, 08:40 Мультфильмы. 0+.
08:00 Полезное утро. 16+.
09:00, 12:25, 03:30 Домашняя кухня. 16+.
09:30 По делам несовершеннолетних. 16+.
11:25, 02:30 Давай разведемся! 16+.
12:55, 04:00 Был бы повод. 16+.
13:25 Т/с «РАЙСКИЕ ЯБЛОЧКИ». 16+.
16:00 Т/с «МОИ ВОСТОЧНЫЕ НОЧИ». 16+.
17:00, 22:40, 23:30 Моя свадьба лучше! 16+.
18:00 Городской формат. 12+.
18:40 Спорт-life. 12+.
19:00 Т/с «НЕ РОДИСЬ КРАСИВОЙ». 16+.
20:40 Т/с «СЕРАФИМА ПРЕКРАСНАЯ». 16+.
23:00 Новосибирские новости. 16+.
00:10 Одна за всех. 16+.
00:30 «ТРЕТИЙ ЛИШНИЙ». Драма. Украина, 2007. 16+.
04:30 Астролог. 16+.

НТВ

06:30 Джейми у себя дома. 16+.
07:00 Садовник рекомендует... 12+.
07:15, 08:40 Мультфильмы. 0+.
08:00 Полезное утро. 16+.
09:00, 12:25, 03:30 Домашняя кухня. 16+.
09:30 По делам несовершеннолетних. 16+.
11:25, 02:30 Давай разведемся! 16+.
12:55, 04:00 Был бы повод. 16+.
13:25 Т/с «РАЙСКИЕ ЯБЛОЧКИ». 16+.
16:00 Т/с «МОИ ВОСТОЧНЫЕ НОЧИ». 16+.
17:00, 22:40, 23:30 Моя свадьба лучше! 16+.
18:00 Городской формат. 12+.
18:40 Спорт-life. 12+.
19:00

ПЯТНИЦА, 17 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

04:00 Доброе утро.
08:00, 11:00, 14:00 Новости.
08:10, 04:05 Контрольная закупка. 12+.
08:45 Жизнь здорово! 12+.
09:55 Модный приговор. 12+.
11:15 Т/с «ДОМ С ЛИЛИЯМИ». 16+.
13:25, 14:15 Время покажет. 16+.
15:00 Мужское/Женское. 16+.
16:00 Жди меня. 16+.
17:00 Вечерние новости (с субтитрами).
17:45 Человек и закон. 16+.
18:50 Поле чудес. 16+.
20:00 Время.
20:30 Голос. 12+.
22:30 Вечерний Ургант. 16+.
23:25 Д/ф «Хью Лори играет блюз». 12+.
00:30 «ЛЮБОВЬ ЗА СТЕНОЙ». Комедия. Германия, 2009. 16+.

РОССИЯ 1

06:00, 06:10, 06:41, 07:10, 07:41, 08:10, 08:41, 09:10, 09:41 Утро России.
06:07, 07:07, 08:07, 09:07 Местное время.
06:35, 07:35, 08:35, 09:35 Местное время.
09:55 Мусульмане. 12+.
10:10 Д/ф «Под куполом цирка. Смертельный номер». 12+.
11:05 «О самом главном». Ток-шоу. 12+.
12:00, 15:00, 18:00, 21:00 Вести.
12:30 Местное время. Вести-Сибирь.
12:50, 19:05 Вести. Дежурная часть.
13:00 Т/с «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ – 12». 12+.
14:00 Особый случай. 12+.
15:30, 18:45, 20:35 Местное время. Вести-Новосибирск.
15:50 Вести-Новосибирск. Дежурная часть.
16:00 Т/с «СЕРДЦЕ ЗВЕЗДЫ». 12+.
17:00 Т/с «ПОКА СТАНИЦА СПИТ». 12+.
19:15 «Прямой эфир». Ток-шоу. 12+.
22:00 Специальный корреспондент. 12+.
00:00 «ПИТЕРСКИЕ КАНИКУЛЫ». Мелодрама. Россия, 2009. 12+.
02:00 Артист. 12+.
03:40 Горячая десятка. 12+.
04:45 Д/ф «Под куполом цирка. Смертельный номер». 12+.
05:40 Комната смеха. 16+.

ТВЗ

06:00, 08:40, 13:30, 15:30 Мультфильмы.
08:00 Новосибирские новости. 16+.
08:20 Садовник рекомендует... 12+.
09:00 Далеко и ещё дальше. 12+.

10:00 Параллельный мир. 12+.
11:30 Т/с «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ». 16+.
14:00 Д/ф «Охотники за привидениями». 15:00 Городской формат. 12+.
16:00 Д/ф «Гадалка». 12+.
17:30 Т/с «СЛЕПАЯ». 12+.
18:00, 00:30 Х-версии. 12+.
19:00 Человек-невидимка. 12+.
20:00 Прецедент.
20:30 Новосибирские новости. Кстати, о погоде.
21:00 «ИНДИАНА ДЖОНС И ПОСЛЕДНИЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД». Приключения. США, 1989. 12+.
22:30 «И ГРЯНУЛ ГРОМ». Фантастика. США, 2005. 16+.
01:15 Европейский покерный тур. 18+.
02:15 «СОЛОМЕННЫЕ ПЬСЫ». Криминальная драма. США, 1971. 16+.
04:15, 05:00 Т/с «АВРОРА». 12+.

ТНТ

07:00 М/с «Турбоагент Дадли». 12+.
07:30 М/с «Доброе чудеса в стране Лалалупси». 12+.
07:55 М/с «Пингвины из "Мадагаскара"». 12+.
08:25 М/с «Озорные анимашки». 12+.
09:00 Дом-2. 16+.
10:30 Битва экстрасенсов. 16+.
11:30 Танцы. 16+.
13:30 Т/с «УНИВЕР». 16+.
19:30 Т/с «ИНТЕРНЫ». 16+.
20:00 Comedy Woman. 16+.
21:00 Комеди Клуб. 16+.
22:00 Comedy Батл. 16+.
23:00 Дом-2. 16+.
01:00 Не спать! 18+.
02:00 «ПОСЛЕДНИЙ САМУРАЙ». Драма. США, 2003. 16+.
05:05 Дом-2. 16+.
06:05, 06:30 Т/с «ДЖОУИ». 16+.

СТС

06:00 Мультфильмы. 0+.
06:40 М/с «Пингвиненок Пороро». 6+.
07:00 М/с «Клуб Винкс – школа волшебниц». 12+.
07:30 Артист. 12+.
08:30 «6 кадров». Скетч-шоу. 16+.
09:30 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
11:00 Т/с «СВЕТОФОР». 16+.
11:30 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
13:30 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
14:30 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
18:00, 20:00 Т/с «КУХНЯ». 16+.
21:00 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
23:00 Вместе.
23:30 Шоу «Уральских пельменей». 16+.

00:30 Большой вопрос. 16+.
01:30 «ПРОКЛЯТИЕ ДЕРЕВНИ МИДВИЧ». Ужасы. США, 1995. 16+.
03:20 «СМЕРТЬ ЕЙ К ЛИЦУ». Комедия. США, 1992. 16+.
05:15 Мультфильмы. 0+.
05:30 Вместе.

НТВ

06:00 НТВ утром.
08:10 До суда. 16+.
09:15, 10:20 Т/с «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА». 16+.
10:00, 13:00, 16:00, 19:00 Сегодня.
11:30, 14:30, 17:30 Чрезвычайное происшествие.
11:55 Суд присяжных. 16+.
13:20 Суд присяжных. Окончательный вердикт. 16+.
14:55 Прокурорская проверка. 16+.
16:30 «ЛУЧШИЕ ВРАГИ». 16+.
18:00 «Говорим и показываем» с Леонидом Закошанским. 16+.
19:45 «МЕДВЕЖЬЯ ХВАТКА». Детектив. Россия, 2014. 16+.
23:35 Список Норкина. 16+.
00:25 Т/с «ПРОСНЁМСЯ ВМЕСТЕ?» 18+.
02:20 Дикий мир. 0+.
02:40 Т/с «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАЩИТА». 16+.
04:35 Т/с «СУПРУГИ». 16+.

РЕН ТВ

05:00 Т/с «СЛЕДАКИ». 16+.
06:00, 18:00 Верное средство. 16+.
07:00, 12:00, 19:00 Информационная программа 112. 16+.
07:30, 13:00 Звонкий ужин. 16+.
08:30, 12:30, 19:30 Новости 24. 16+.
09:00 Великие тайны космоса. 16+.
14:00 Тотальная распродажа. 16+.
15:00 Семейные драмы. 16+.
16:00, 17:00 Не ври мне! 16+.
20:00 Анна Чапман и её мужчины. 16+.
21:00 Женские секреты. 16+.
22:00 Мужские истины. 16+.
23:00 Смотреть всем! 16+.
00:00, 03:20 «ОСТРОВ ПРОКЛЯТЫХ». Триллер. США, 2010. 16+.
02:30 Т/с «ПОСЛЕДНЯЯ МИНУТА». 16+.

РОССИЯ К

07:30 Канал Евроньюс. 0+.
11:00, 16:00, 20:00, 00:35 Новости культуры.
11:20 «ЛЕРМОНТОВ». Драма. СССР, 1943.
12:35, 13:55, 14:25, 15:55, 17:15, 19:55, 21:45, 00:30, 00:55, 02:50 Проект «Лермонтов». 0+.

12:45 Д/ф «Бордо. Да здравствует буржуазия!»
13:00 Д/ф «Дом».
14:00 Правила жизни. 0+.
14:30 «Письма из провинции». Село Серпиевка (Южный Урал). 0+.
15:00 «АННА ПАВЛОВА». 5-я, заключительная, серия.
16:10 «Кто мы?» «Первая мировая». Фильм 5-й. «В горах и проливах». 0+.
16:35 «Царская ложа». Галерея музыки. 0+.
17:20 Д/ф «Безумие Патумау».
17:55 Большая опера. 0+.
20:15 Смехонастальгия. 0+.
20:45 Д/ф «Загадка Н.Ф.И. и другие устные рассказы Ираклия Андроникова».
21:50 «ВИЗИТ ДАМЫ». Драма. СССР, 1989.
00:05 Михаил Казарков. Театральная летопись. 0+.
00:56 «ФОРТЕПИАНО НА ФАБРИКЕ». Трагикомедия. Китай, 2010.
02:55 Искатели. «Кто ты, Чертвов город?» 0+.
03:40 Д/ф «Аксум».

ОТР

08:10 Д/ф «Фильм длиною в жизнь».
09:00 Д/ф «Чистый лист».
09:25 От первого лица. 12+.
09:40 Киновидение. 12+.
10:15 Технопарк. 12+.
10:30 Правда? 12+.
11:30 Здоровье. 12+.
12:00 Открытая дверь. 12+.
12:25 Д/ф «Чистый лист».
13:00, 16:00, 19:00, 22:00, 01:00, 03:00 Новости.
13:20 От первого лица. 12+.
13:35 Киновидение. 12+.
14:20 Спортивный регион. 12+.
14:30 Провинциальные музеи России. 12+.
15:00 Большая страна. 12+.
16:20 Большая наука. 12+.
17:10 Де-факто. 12+.
17:40 Ясное дело. 12+.
17:55 Правда? 12+.
19:30 Д/ф «Фильм длиною в жизнь».
20:15 Технопарк. 12+.
20:30 Д/ф «Чистый лист».
20:55 Ясное дело. 12+.
21:15 Здоровье. 12+.
21:45 От первого лица. 12+.
22:30 Большая страна. 12+.
23:30 Провинциальные музеи России. 12+.
00:00 Правда? 12+.
01:30 Социальная сеть 2.0. 12+.
02:10 Киновидение. 12+.

03:30 «ЖИЗНЬ ОДНА». Драма. Россия, 2003.
05:15 Д/ф «Наследники Катюши».
05:40 «ЧУЖИЕ». Ужасы. США, 1986.
07:25 Социальная сеть 2.0. 12+.

ОТС

06:00 Утро раньше всех. 12+.
10:00, 11:10, 12:50, 14:30, 17:40, 22:05, 22:05, 00:45 Погода. 0+.
10:05 Про Здоровье. 12+.
10:15, 12:00, 14:00, 15:35, 16:25, 18:45, 21:15, 00:10 Большой прогноз. 0+.
10:20 Т/с «ГРОМОВЫ». 10-я серия. 16+.
11:10 Дом без жертв. 16+.
12:05 Т/с «ГОВОРЯТ ПОЛИЦИЯ». 16+.
13:35 Мультфильмы. 0+.
14:05 Т/с «ОДНАЖДЫ В МИЛИЦИИ». 16+.
14:35 Д/ф «Счастливы вместе». 16+.
15:30 Новости дня. 16+.
15:40 Отдельная тема. 16+.
15:55 «Еда» с Алексеем Зиминим. 16+.
16:25 Какие наши годы. 16+.
17:45 Спорт-тайм. 12+.
18:00 Отдельная тема. 16+.
18:15 Экстренный вызов. 16+.
18:30 Новости ОТС. 16+.
18:50 Хоккей. КХЛ. «Сибирь» (Новосибирская область) – «Локомотив» (Ярославль). Прямая трансляция.
21:20 Экстренный вызов. 16+.
21:35 Новости ОТС. 16+.
22:05 «ДОРОГОЙ ДЖОН». Мелодрама. США, 2010. 16+.
00:15 Новости ОТС. 16+.
00:45 Хоккей. КХЛ. «Сибирь» (Новосибирская область) – «Локомотив» (Ярославль). Повтор. 12+.
03:20 Т/с «ГРОМОВЫ». 10-я серия. 16+.

ДОМАШНИЙ

06:30, 06:00 Джейми у себя дома. 16+.
07:00 Садовник рекомендует... 12+.
07:15, 08:40 Мультфильмы. 0+.
07:30 Не болейте, здравствуйте! 16+.
07:45 Личная жизнь вещей. 16+.
08:00 Полезное утро. 16+.
09:00 Т/с «ПОД БОЛЬШОЙ МЕДВЕДИЦЕЙ». 8 серий. Мелодрама. Россия, 2006. 16+.
17:00 Моя свадьба лучше! 16+.
18:00 Городской формат. 12+.
18:20 Документальный фильм. 12+.
18:40 Спорт-life. 12+.
19:00 Городок. 16+.
22:50 Моя свадьба лучше! 16+.
23:00 Новосибирские новости. 16+.
23:30 Моя свадьба лучше! 16+.
00:20 Одна за всех. 16+.

00:30 «КАНИКУЛЫ ЛЮБВИ». Мелодрама. Россия, 2008. 16+.
02:25 Дом без жертв. 16+.
05:25 Идеальная пара. 16+.

РОССИЯ 2

10:00 Панорама дня. Live.
11:20 «ЛЕТУЧИЙ ОТРЯД».
13:10 Эволюция. 16+.
14:45 Большой футбол. 0+.
15:05 «ОТДЕЛ С.С.С.Р.».
18:40 Найти и обезвредить. 12+.
19:35 Большой спорт.
19:55 Хоккей. КХЛ. «Металлург» (Магнитогорск) – «Ак Барс» (Казань). Прямая трансляция.
22:15 Большой спорт.
22:30 Смешанные единоборства. М-1 challenge. Прямая трансляция. 16+.
01:50 Большой спорт.
02:00 Танковый биатлон.
04:10 Хоккей. КХЛ. «Салават Юлаев» (Уфа) – «Авангард» (Омская область). Прямая трансляция. 16+.
06:15 Смешанные единоборства. Bellator. Прямая трансляция. 16+.

49-й КАНАЛ

07:00, 07:20, 08:20, 09:20 Оранжевое утро. 12+.
07:05, 08:05, 09:05 Мультиклоуны. 6+.
10:00 Команда фит. 12+.
10:45, 13:50, 16:20, 18:55, 23:05 Прогноз погоды. Звёздный прогноз. 12+.
10:50 @Фишка. 12+.
10:55 Телевизор. 12+.
11:00 Три-О. 12+.
11:50, 19:20, 21:00, 23:10, 01:00 Новости 49.
12:10 «НАЗНАЧАЕШЬСЯ ВНУЧКОЙ». 2-я серия. 6+.
13:30, 01:20 Время женщины. 12+.
13:55 «ЗМЕЕЛОВ». 12+.
15:35 Проект «ОРДЫНКА-2014». 12+.
16:25 «ЗАБЫТАЯ МЕЛОДИЯ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ». Трагикомедия. СССР, 1988. 12+.
19:00 Мультфильмы. 6+.
19:35 «ОДНО ЗВЕНО». Драма. Казахстан, 2010. 16+.
20:55 Прогноз погоды. 12+.
21:20 «МАЙОР ВЕТРОВ». 1-я, 2-я серии. Боевик. Россия, 2008. 16+.
23:30 «НАЗНАЧАЕШЬСЯ ВНУЧКОЙ». 2-я серия. 6+.
02:00 Документальный фильм. 12+.

СУББОТА, 18 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

04:40, 05:10, 12:10 В наше время. 12+.
05:00, 09:00, 11:00, 14:00 Новости.
05:40 «БЕЗЫМЯННАЯ ЗВЕЗДА». 1-я серия. 12+.
07:00 Играй, гармонь любимая! 12+.
07:50 М/с «Смешарики. Новые приключения». 0+.
08:00 Умницы и умники. 12+.
08:45 Слово пастыря. 12+.
09:15 Смак. 12+.
09:55 Михаил Козарков. «Разве я не гениален?» 12+.
11:15 Идеальный ремонт. 12+.
13:55, 14:15 Голос. 12+.
15:55 Кто хочет стать миллионером? 12+.
17:00 Вечерние новости (с субтитрами).
17:15 Ледниковый период. 12+.
20:00 Время.
20:30 Сегодня вечером. 16+.
22:15 «ДИАНА: ИСТОРИЯ ЛЮБВИ». Биографическая драма. Великобритания, 2013. 12+.
00:10 «ПЕНА ДНЕЙ». Мелодрама. Франция, 2013. 12+.
02:40 «ОПАСНЫЙ ДЖОННИ». Комедия. США, 1984. 16+.

РОССИЯ 1

06:05 «ОЧЕНЬ ВЕРНАЯ ЖЕНА». Мелодрама. Россия, 1992. 12+.
07:35 Сельское утро. 12+.
08:05 Диалоги о животных. 12+.
09:00, 12:00, 15:00 Вести.
09:10, 12:10, 15:20 Местное время. Вести-Новосибирск.
09:20 Военная программа. 12+.
09:50 Планета собак. 12+.
10:25 Субботник. 12+.
11:05 На полустаночке. 12+.
11:35 Позиция. 12+.
11:55 Точка зрения Жириновского. 12+.
12:20 Вести. Дежурная часть.
12:55 Узбекистан. Жемчужина песков. 12+.
13:50, 15:30 Кривое зеркало. 12+.
16:50 Субботний вечер. 12+.
18:50 Хит. 12+.
19:55 Д/ф «Спайс-эпидемия». 16+.
21:00 Вести в субботу.
21:45 «МУЖ НА ЧАС». Мелодрама. Россия, 2014. 12+.
01:30 «ЛЮБВИ ВСЕ ВОЗРАСТЫ...» Мелодрама. Россия, 2011. 12+.
03:30 «ПРИВЕТ С ФРОНТА». Драма. СССР, 1983. 12+.
05:10 Комната смеха. 16+.

ТВЗ

06:00, 05:30, 08:40, 13:00 Мультфильмы.
08:00 Новосибирские новости. 16+.
08:20 Городской формат. 12+.
09:30 Школа доктора Комаровского. 12+.
10:00 «ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ». Мелодрама. СССР, 1973. 12+.
12:00 Спорт-Life. 12+.
12:30 Реалити-шоу «Стройка». 12+.
14:15 «ЗАПАДНЯ». Боевик. США, 1999. 16+.
16:30 «ИНДИАНА ДЖОНС И ПОСЛЕДНИЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД». Боевик. США, 1989. 12+.
19:00 «ИНДИАНА ДЖОНС И КОРОЛЕВСТВО ХРУСТАЛЬНОГО ЧЕРЕПА». Боевик. США, 2008. 12+.
21:30 «ГОЛЛИВУДСКИЕ МЕНТЫ». Боевик. США, 2003. 12+.
23:45 «МАЛЬЧИКИ-НАЛЁТЧИКИ». Боевик. США, 2010. 16+.
01:45 «КОШМАР НА УЛИЦЕ ВЯЗОВ». Ужасы. США, 2010. 16+.
03:30 «МИЛЛИОН ЛЕТ ДО НАШЕЙ ЭРЫ». Комедия. Франция, 2004. 12+.

ТНТ

07:00 Comedy Club. Exclusive. 16+.
07:40, 08:05 М/с «Губка Боб Квадратные штаны». 12+.
08:30 М/с «LBX – битвы маленьких гигантов». 12+.
09:00, 23:30, 03:45, 00:30 Дом-2. 16+.
10:00 Два с половиной повара. 12+.
10:30 Фэшн-терапия. 16+.
11:00 Школа ремонта. 12+.
12:00, 16:30, 18:50, 19:30, 15:30 Комеди Клуб. 16+.
12:30, 01:00 Такое кино! 16+.
13:00, 20:00 Битва экстрасенсов. 16+.
14:30 Comedy Woman. 16+.
17:00 «Я, ФРАНКЕНШТЕЙН». Фэнтези. Австралия, 2013. 16+.
21:30 Танцы. 16+.
01:30 «ДОМ ВОСКОВЫХ ФИГУР». Ужасы. Австралия, 2005. 16+.
04:45, 05:10 Т/с «ДЖОУИ». 16+.
05:40 Т/с «САША + МАША». 16+.
06:05, 06:30 М/с «Громокошки». 12+.

СТС

06:00, 05:15 Мультфильмы. 0+.
07:10 М/с «Пингвиненок Пороро». 6+.
07:30 М/с «Роботар Поли и его друзья».
08:05 М/с «Макс Стилл». 0+.
08:30 М/с «Смешарики». 0+.
09:05 М/с «Том и Джерри». 0+.
09:30, 11:00 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.

10:00, 05:30 Вместе. Неделя в деталях. 10:55 Квадратура.
12:30 Т/с «АНЖЕЛИКА». 16+.
17:00 Т/с «КУХНЯ». 16+.
19:00 М/ф «ЛОРАК». 0+.
20:35 «ДОМ С ПРИВИДЕНИЯМИ». Ужасы. США, 2007. 12+.
22:10 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
23:40 «СМЕРТЬ ЕЙ К ЛИЦУ». Фантастика. США, 1992. 16+.
01:35 «БЕТХОВЕН-2». Комедия. США, 1997. 03:15 Хочу верить. 16+.
04:15 Не может быть! 16+.

НТВ

05:35 Дорожный патруль.
07:25 Смотр. 0+.
08:00, 10:00, 13:00, 16:00 Сегодня.
08:15 Лотерея «Золотой ключ». 0+.
08:45 Медицинские тайны. 16+.
09:25 Готовим с Алексеем Зиминим. 0+.
10:20 Главная дорога. 16+.
10:55 Кулинарный поединок. 0+.
12:00 Квартальный вопрос. 0+.
13:25 Я худею. 16+.
14:30 Поедем, поедим! 0+.
15:05 Своя игра. 0+.
16:20 Профессия – репортёр. 16+.
17:00 Контрольный звонок. 16+.
18:00 Следствие вели... 16+.
19:00 Центральное телевидение. 16+.
20:00 Новые русские сенсации. 16+.
21:00 Ты не поверишь! 16+.
22:00 Хочу к Меладзе. 16+.
23:55 Мужское достоинство. 18+.
00:30 Т/с «ДОЗНАВАТЕЛЬ». 16+.
02:30 Авиаторы. 12+.
03:00 Т/с «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАЩИТА».
05:00 Т/с «СУПРУГИ». 16+.

РЕН ТВ

05:00 «ОСТРОВ ПРОКЛЯТЫХ». Триллер. США, 2009. 16+.
05:50 Т/с «ЭХО ИЗ ПРОШЛОГО». 4 серии. Криминальная драма. Россия, 2008.
09:40 Чистая работа. 12+.
10:30 На 10 лет моложе. 16+.
11:15 Это – мой дом! 16+.
11:45 Смотреть всем! 16+.
12:30 Новости 24. 16+.
13:00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко. 16+.
17:00 Территория заблуждений. 16+.
19:00 «Мелочь, а приятно». Концерт Михаила Задорнова. 16+.
21:00 «СТИЛЯГИ». Мюзикл. Россия, 2008.
23:40 «СТРИТРЕЙСЕРЫ». Боевик. Россия, 2008.
01:50 «ГОРЕЦ». Фантастика. США, 2000.

РОССИЯ К

07:30 Канал Евроньюс. 0+.
11:00 Библиейский сюжет. 0+.
11:30, 13:55, 14:25, 15:20, 15:50, 16:20, 16:55, 17:50, 18:20, 19:20, 19:50, 00:40, 02:25 Проект «Лермонтов».
11:40 «ВИЗИТ ДАМЫ». Драма. СССР, 1989.
14:00 Пряничный домик. «Бурятский костюм». 0+.
14:30 «Большая семья». Сергей Пускепалис. 0+.
15:25 «Территория дизайнера. Голландия». 1-я серия.
15:55 «Нефронтовые заметки».
16:30 «Территория дизайнера. Голландия». 2-я серия.
17:00 Вадим Репин, Юрий Башмет и ГСО «Новая Россия». «Испанская ночь».
17:55 «Территория дизайнера. Голландия». 3-я серия.
18:30 Д/ф «В погоне за белым оленем».
19:25 «Территория дизайнера. Голландия». 4-я серия.
19:55 «ГУД БАЙ, ЛЕНИН!» Драма. Германия, 2003.
22:00 Большая опера. 0+.
00:00 Большая опера. 0+.
00:50 «НЕ ПРОМАХНИСЬ, АССУНТА!» Комедия. Великобритания, 2013.
02:30 М/ф «Серый Волк энд Красная Шапочка».
02:55 Т/с «АФРИКА».
03:45 Д/ф «Чарльз Диккенс».

ОТР

08:05, 14:50 Большая наука. 12+.
09:05, 16:00, 03:00 Большое интервью.
09:35, 18:05 Д/ф «Женщины в безвоздушном пространстве».
10:30, 16:55 «БУДЬТЕ ГОТОВЫ, ВАШЕ ВЫСОЧЕСТВО!» Семейный. СССР, 1978.
11:40, 16:25 Д/ф «Наследники Катюши».
12:10, 19:00 Д/ф «Гедиминас Таранда».
12:35, 15:45, 05:00 Ясное дело. 12+.
12:50 От прав к возможностям. 12+.
13:15, 21:15 За дело! 12+.
13:55 Гамбургский счёт. 12+.
14:25 Школа. XXI век. 12+.
19:25, 02:00 Человек с киноаппаратом.
20:30 Киновидение. 12+.
22:30 «ЖИЗНЬ ОДНА». Драма. Россия, 2003.
00:15 «ЧУЖИЕ». Ужасы. США, 1986.

РОССИЯ 2

03:30 «ЕДИНОЖДЫ СОЛГАВ». Драма. СССР, 1987.
05:15 Д/ф «Космический щит».
05:45 «НИКТО, КРОМЕ НАС». Драма. Россия, 2008.
07:40 Основатели. 12+.

ОТС

06:20 Мультфильмы. 0+.
07:55, 09:25, 10:55, 12:35, 14:15, 18:00, 19:55, 00:40 Большой прогноз. 0

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 октября

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

04.45, 05.10, 02.15 В наше время. 12+.
05.00, 09.00, 11.00 Новости.
05.45 «БЕЗЫМЯННАЯ ЗВЕЗДА». 2-я серия. 12+.
07.10 Армейский магазин. 16+.
07.45 М/с «Смешарики. Пин-код». 0+.
07.55 Здоровье. 16+.
09.15 Непутевые заметки. 12+.
09.35 Пока все дома. 12+.
10.25 Фазенда. 12+.
11.15 История российской кухни. 12+.
11.45 «ПРОВРОВСКИЕ ВОРОТА». Лирическая комедия. СССР, 1982. 12+.
14.20 Черно-белое. 16+.
15.25 Большие гонки. 12+.
17.00 Вечерние новости (с субтитрами).
17.15 Своими глазами. 16+.
17.45 Театр эстрады. 16+.
20.00 Воскресное «Время».
21.30 «БЕЛЫЕ НОЧИ ПОЧТАЛОНА АЛЕКСЕЯ ТРЯПИЦЫНА». Драма. Россия, 2014. 16+.
23.20 Толстой. Воскресенье. 16+.
00.25 «ПЛАНКЕТТ И МАКЛЕЙН». Приключения. США, 1999. 16+.
03.05 Контрольная закупка. 12+.

РОССИЯ 1

06.25 «ВЫСТРЕЛ В СПИНУ». Криминал. СССР, 1980. 12+.
08.20 Вся Россия. 12+.
08.30 Сам себе режиссер. 12+.
09.20 Смехопанорама. 12+.
09.50 Утренняя почта. 12+.
10.30 Сто к одному. 12+.
11.20 Местное время. Вести-Новосибирск. События недели.
12.00, 15.00 Вести.
12.10 Личное пространство. 12+.
13.10 Смеяться разрешается. 12+.
15.40 Местное время. Вести-Новосибирск.
15.50 Наш выход! 12+.
17.30 Я смогу! 12+.
21.00 Вести недели.
23.00 «Воскресный вечер» с Владимиром Соловьевым. 12+.
00.50 «ЧЕГО ХОТЯТ МУЖЧИНЫ». Мелодрама. Россия, 2013. 12+.
03.00 «ФОРМУЛА ЛЮБВИ». Комедия. СССР, 1984. 12+.
04.50 Комната смеха. 16+.

ТВЗ

06.00, 05.45 Мультфильмы. 0+.
07.30 Школа доктора Комаровского. 12+.
08.00 Новосибирская неделя. 16+.

08.30 «ВСАДНИК БЕЗ ГОЛОВЫ». Мелодрама. СССР, 1973. 12+.
10.30 «ЗЕМЛЯ САННИКОВА». 12+. Приключения. СССР, 1973.
12.30 «МИЛЛИОН ЛЕТ ДО НАШЕЙ ЭРЫ». Комедия. Франция, 2004. 12+.
14.30 «И ГРЯНУЛ ГРОМ». Ужасы. Великобритания, 2005. 16+.
16.30 «ИНДИАНА ДЖОНС И КОРОЛЕВСТВО ХРУСТАЛЬНОГО ЧЕРЕПА». Боевик. США, 2008. 12+.
19.00 «СОЛТ». Боевик. США, 2010. 16+.
21.00 «ШАКАЛ». Боевик. США, 1997. 16+.
23.30 «БЕЗ ПОЩАДЫ». Боевик. США, 1986. 16+.
01.45 «ЗАПАДНЯ». Боевик. США, 1999. 16+.
04.00 «КОШМАР НА УЛИЦЕ ВЯЗОВ». Ужасы. США, 2010. 16+.

ТНТ

07.00 ТНТ. Mix. 16+.
07.40, 08.05 М/с «Глубка Боб Квадратные штаны». 12+.
08.30 М/с «LBX – битвы маленьких гигантов». 12+.
09.00, 23.00, 02.35, 00.00 Дом-2. 16+.
10.00 Школа ремонта. 12+.
11.00 Перегрузка. 16+.
12.00 Comedy Баттл. 16+.
13.00, 22.00 Stand up. 16+.
14.00, 20.00, 18.55 Комеди Клуб. 16+.
15.00 «Я, ФРАНКЕНШТЕЙН». Фэнтези. Австралия, 2013. 16+.
17.00 «ДУКЛЕСС». Драма. Россия, 2011. 16+.
21.00 Однажды в России. 16+.
01.00 «ПЕРЕД ЗАКАТОМ». Драма. США, 2004. 16+.
03.35 «ОСВОБОДИТЕ ВИЛЛИ – 3. СПАСЕНИЕ». Драма. США, 2007. 16+.
05.15 Т/с «ДЖОУИ». 16+.
05.45 Т/с «САША + МАША». 16+.
06.05, 06.30 М/с «Громокошки». 12+.

СТС

06.00 Мультфильмы. 0+.
07.10 М/с «Пингвиненок Пороро». 6+.
07.30 М/с «Робокар Поли и его друзья». 6+.
08.05 М/с «Макс Стил». 0+.
08.30, 11.00 Т/с «ВОРОНИНЫ». 16+.
10.00 Вместе. Неделя в деталях.
10.55 Квадратура.
11.30 Т/с «АНЖЕЛИКА». 16+.
12.30 Успеть за 24 часа. 16+.
13.30, 19.40 Шоу «Уральских пельменей». 16+.
16.30 М/ф «Лоракс». 0+.

18.05 «ДОМ С ПРИВИДЕНИЯМИ». Ужасы. США, 2007. 12+.
21.05 «ВЕДЬМИНА ГОРА». Приключения. США, 2009. 12+.
23.00 Большой вопрос. 16+.
00.00 «БЕТХОВЕН-2». Комедия. США, 1997. 0+.
01.40 «ДЖОРДЖ ИЗ ДЖУНГЛЕЙ – 2». Комедия. США, 2003. 12+.
03.15 Хочу верить. 16+.
04.15 Не может быть! 16+.

НТВ

06.00 Дорожный патруль.
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня.
08.15 Лотерея «Русское лото плюс». 0+.
08.50 Хорошо там, где мы есть! 0+.
09.25 Едим дома! 0+.
10.20 Первая передача. 16+.
11.00 Чудо техники. 12+.
11.50 Дачный ответ. 0+.
13.20 Романовы. Последние сто лет. 12+.
15.15 Бывает же такое! 16+.
15.30, 16.20 Т/с «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ – 2». 16+.
18.00 Чрезвычайное происшествие.
19.00 Сегодня. Итоговая программа. 16+.
20.10 «ВЛЮБЛЕННЫЕ». Мелодрама. Великобритания, 2012. 16+.
22.15 «ВОЗВРАЩЕНИЕ». Детектив. Россия, 2012. 16+.
00.05 СОГАЗ – чемпионат России по футболу 2014/2015 г. «Урал» – «Спартак».
02.15 «Дело темное». Исторический детектив. 16+.
03.05 Т/с «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАЩИТА». 16+.
05.00 Т/с «СУПРУГИ». 16+.

РЕН ТВ

05.00 «СТРИТЕЙСЕРЫ». Боевик. Россия, 2008. 16+.
07.10 «СТИЛЯГИ». Мюзикл. Россия, 2008. 16+.
09.45 «Мелочь, а приятно». Концерт Михаила Задорнова. 16+.
11.45 Т/с «БЕОЦ». 16+.
23.00 Добров в эфире. 16+.
00.00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко. 16+.
04.00 Территория заблуждений. 16+.

РОССИЯ К

07.30 Канал Евроньюс. 0+.
11.00 Обыкновенный концерт.

11.30, 13.15, 13.45, 14.20, 14.50, 16.10, 17.00, 18.15, 18.50 Проект «Лермонтов». 0+.
11.40, 00.25 «ОДНА СТРОКА». Драма. СССР, 1960.
13.20 «Легенды мирового кино». Александра Хохлова. 0+.
13.55 Россия, любовь моя! 0+.
14.25 «Гении и злодеи». Джеральд Даррелл. 0+.
14.55 Т/с «АФРИКА».
15.45 «Пешком...» Вокзалы: Москва – Рыбинск. 0+.
16.15 Что делать? 0+.
17.05 Концерт Государственного академического ансамбля народного танца им. Игоря Моисеева в Концертном зале имени П. И. Чайковского. 0+.
18.25 Кто там... 0+.
19.00 Контекст. 0+.
19.40 К 200-летию со дня рождения Михаила Лермонтова. Торжественный вечер в большом театре. 0+.
21.25 «ВРЕМЕНА ЛЮБВИ». Мелодрама. Франция, 2012.
23.10 Легендарные спектакли большого. «ПИКОВАЯ ДАМА». 0+.
02.05 М/ф «Подкидывш», «Тяп, ляп – маляры!», «Брэк!», «Дополнительные возможности пятка». 16+.
02.40 Д/ф «Гробницы Когурё. На страже империи».

ОТР

08.05, 14.50 Большая наука. 12+.
09.00, 22.00, 03.00 Новости.
09.30, 16.55 Д/ф «Последнее лето московской чомги».
10.30, 02.05 Д/ф «Частный Рубенс за 100 миллионов».
11.30, 16.25 Д/ф «Космический щит».
12.00, 18.55 Д/ф «Гедиминас Таранда».
12.30, 07.10 Полигон. 12+.
13.20 Кинодвижение. 12+.
14.00, 19.25 Основатели. 12+.
14.25 Здоровье. 12+.
15.45 Ясное дело. 12+.
16.00 Моя история. 12+.
17.55 «Кино, любовь, мечты». Мастер-класс Виктора Сухорукова. 12+.
19.50 «НЕБО. САМОЛЕТ. ДЕВУШКА». Драма. Россия, 2012.
21.20, 06.00 Социальная сеть 2.0. 12+.
22.40 «ЕДИНОЖДЫ СОЛТАВ». Драма. СССР, 1987.

00.15 «НИКТО, КРОМЕ НАС». Драма. Россия, 2008.
03.40 Большая страна. 12+.
04.35 От первого лица. 12+.
04.50 Прав? Да! 12+.
06.45 Открытая дверь. 12+.

ОТС

06.45 Мультфильмы. 0+.
08.00, 10.00, 11.40, 13.20, 15.55, 20.15, 21.55, 23.55, 05.55 Большой прогноз. 0+.
08.05 Путь к храму. 0+.
08.35 Районы. 12+.
09.05, 10.55, 12.30, 14.10, 16.45, 19.25, 21.10, 23.20, 05.10 Погода. 0+.
09.10 М/ф «Саладин». 6+.
09.35 М/ф «Куми-куми». 6+.
10.00 Дом без жертв. 16+.
10.55 Веб-экспресс. 16+.
11.25 Отдельная тема. 16+.
11.40 Спорт-тайм. 12+.
12.00 Итоги недели. 16+.
12.30 «ГЕРОИНЯ СВОЕГО РОМАНА». Мелодрама. Украина, 2008. 12+.
14.10 «БАРМЕН ИЗ «ЗОЛОТОГО ЯКОРЯ». Драма. СССР, 1986. 12+.
15.30 Скромное обаяние современных технологий. 16+.
16.00, 19.30 Т/с «ХУТОРЯНИН». 5-я серия. 16+.
18.50 ХОККЕЙ. КХЛ. «Сибирь» (Новосибирская область) – «Витязь» (Московская область). Прямая трансляция.
22.00 «ЕЩЕ ЛЮБЛЮ, ЕЩЕ НАДЕЮСЬ». 12+.
23.25 Рафинад. 12+.
00.00 Хоккей. КХЛ. «Сибирь» (Новосибирская область) – «Витязь» (Московская область). Повтор. 12+.
02.30 «ДОРОГОЙ ДЖОН». Драма. США, 2010. 16+.
04.05 Личная жизнь вещей. 16+.
04.25 Т/с «ГОСПОЖА ГОРНИЧНАЯ». 16+.

ДОМАШНИЙ

06.30, 07.00, 07.30, 06.00 Джейми у себя дома. 16+.
08.00 Полезное утро. 16+.
08.30 Главные люди. 16+.
09.00, 00.30 «ПОЮЩИЕ В ТЕРНОВНИКЕ». 10 серий. Мелодрама. США, 1983. 16+.
18.00 Городской формат. 12+.
18.20 Садовник рекомендует... 12+.

18.40 Спорт-life. 12+.
19.00 «БОМЖИХА». Драма. Россия, 2007. 16+.
20.50 «БОМЖИХА-2». Мелодрама. Россия, 2009. 16+.
22.45, 23.30 Звездная жизнь. 16+.
23.00 Новосибирская неделя. 16+.
00.15 Одна за всех. 16+.
04.00 Тратим без жертв. 16+.
05.00 Брак без жертв. 16+.

РОССИЯ 2

11.00 Панорама дня. Live. 0+.
12.00 Моя рыбалка. 0+.
12.30 Танковый биатлон. 12+.
14.40 Полигон. 12+.
15.10, 17.15 Большой спорт. 12+.
15.25 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Астана» (Казахстан) – «Локомотив-Кубань» (Россия). Прямая трансляция.
17.35, 19.25, 21.20, 23.15 Т/с «ПОЗЫВНОЙ СТАЯ».
01.15 Большой футбол. 0+.
02.00 Профессиональный бокс. Геннадий Головкин – Марко Антонио Рубио. Бой за титул чемпиона мира по версиям WBA, WBC и IBO. 16+.
03.55 Эксперименты. 12+.
05.30 За кадром. 12+.
06.30 Человек мира. 12+.
07.25 Максимальное приближение. 12+.
08.10 Т/с «ОТДЕЛ С.С.С.Р.».

49-й КАНАЛ

07.00 Оранжевое утро. 12+.
10.00 М/с «Клуб Винкс». 12+.
10.30 Время женщины. 12+.
10.55, 13.00, 16.25, 19.25, 23.15 Прогноз погоды. Звездный прогноз. 12+.
11.00 Три-О. 12+.
11.50 Программа без опасности. 16+.
12.10 Есть? Идея! 12+.
13.05 Сибирский прогноз. 12+.
13.10, 23.40 «ЗВЕРОВОЙ». 2-я серия. 6+.
14.30 «ГРУЗ 300». Драма. СССР, 1989. 16+.
16.30 Т/с «МАЙОР ВЕТРОВ». 3-я, 4-я серии. 16+.
19.00 Полетели! 12+.
19.30, 01.00 «ОХОТА НА ЕДИНОРОГА». Военная драма. СССР, 1989. 12+.
20.55 Прогноз погоды. 12+.
21.00, 23.20 Семь на семь. 12+.
21.20 «ОРЁЛ ДЕВЯТОГО ЛЕГИОНА». Приключения. США, 2011. 12+.

В телепрограммах возможны изменения по независящим от редакции причинам.

С 15 по 19 октября Новосибирская филармония проводит фестиваль русской музыки «Покровская осень».

В этом году фестиваль посвящён трём важным датам: 200-летию со дня рождения Михаила Лермонтова, 75-летию со дня рождения композитора Валерия Гаврилина и 75-летию юбилею сибирского композитора Юрия Шибанова. Цены на концерт от 150 до 400 рублей.

Фестиваль откроется 15 октября **Дневным общедоступным концертом**, где в исполнении Новосибирского академического симфонического оркестра прозвучит музыка, вдохновлённая сочинениями Лермонтова.

Государственный концертный зал им. А. М. Каца. Начало в 15:00.

15 октября Русский академический оркестр и Камерный хор представят **программу музыки Валерия Гаврилина**, солист — Андрей Гладков (баритон). Прозвучат фрагменты из музыки балета «Анюта» и оратория-действие «Скорморохи».

Камерный зал филармонии. Начало в 18:30.

17 октября программу **«Русский городской романс»** представят вокальный ансамбль Павла Шаромова, инструментальный ансамбль Libe-

ragante, солисты ансамбля «Маркелловы голоса», певица Ольга Осипова и пианистка Елена Артамонова. Специальный гость — актриса театра «Красный факел» Галина Алёхина.

Камерный зал филармонии. Начало в 18:30.

18 октября пройдёт **концерт, посвящённый юбилею Юрия Шибанова**. Прозвучит ироничная кантата «Ябеда» — одно из самых исполняемых произведений композитора, более 30 лет находящееся в репертуаре Камерного хора. Впервые будет исполнено сочинение «Пора, мой друг, пора!» для фортепиано и камерного оркестра. Также прозвучит «Ричеркар» — колоссальный по звучанию опус, записанный в виде спирали на одном единственном листе!

Камерный зал филармонии. Начало в 18:00.

Завершится фестиваль 19 октября **концертом из музыки Валерия Гаврилина**. В исполнении Русского академического оркестра и Камерного хора прозвучат фрагменты сюиты-фантазии из музыки к балету «Анюта», фрагменты симфонии-действия «Перезвоны», музыка из кинофильмов, вокально-хоровые сочинения.

Камерный зал филармонии. Абонемент № 16. Начало в 16:00.

ФЕСТИВАЛЬ

ЛЮБЧУС
новосибирский академический молодежный театр «глобус»
22 16.00
ноябрь 2014
www.globus-nsk.ru

К 255-летию Фридриха Шиллера
Schiller's
BOOM! 16+

Новосибирская государственная филармония
18 октября
Государственный концертный зал им. А. М. Каца
18-00
Премьера программы!

«Ностальгия по настоящему»
Татьяна ВОРОЖЦОВА, сопрано
КОНЦЕРТНЫЙ ДУХОВОЙ ОРКЕСТР
Едина справочная служба филармонии: 223 41 41

Министерство культуры Российской Федерации
В центре города - в сердце зрителя!
НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА

РЕПЕРТУАР с 10 по 16 ОКТЯБРЯ 2014
БОЛЬШОЙ ЗАЛ 70-я годовщина

10 пятница Ж. Бизе
начало в 18.30
окончание в 22.20
КАРМЕН
Опера в 4-х действиях
Кармен – Светлана Токарева
Хозе – Роман Зовадский
Эскамильо – Павел Янковский
Микаэла – Ирина Чурилова
Дирижер – Айнарс Рубикис 12+

11 суббота
начало в 18.30
окончание в 20.00
ЮНОНА И АВОСЬ
Ритм-опера в 2-х действиях
на музыку А. Рыбникова
Кончита – Наталья Лифтенцева
Граф Резанов – Михаил Лифтенцев 12+

12 воскресенье
начало в 18.30
окончание в 20.45
ТРАВИАТА
Опера в 2-х действиях
Виолетта Валери – Дарья Шувалова
Альфред Жермон – Владимир Кучин
Жорж Жермон – Павел Янковский
Флора Берауэ – Светлана Токарева
Дирижер – Айнарс Рубикис 12+

15 среда
начало в 18.30
окончание в 20.20
МЕССА
А. Бернштейн
Австралийская пьеса для певцов, актеров, танцоров и оркестра
Савденниа (Селеброн) – Алексей Крыжовников
Сопрано-соло – Ирина Чурилова
Медсо-сопрано-соло/Ведьма – Анастасия Дмитриева
Первый рок-певец/ Муж – Карен Мовсесян
Дирижер – Айнарс Рубикис 12+

К 25-летию
Российской музыкальной газеты «Музыкальное обозрение»
16 четверг
начало в 18.30
СИМФОНИЧЕСКИЙ КОНЦЕРТ
Симфонический оркестр театра
Дирижер – Айнарс Рубикис
И. Брамс. Фортеллианный квартет, ор. 26
Р. Штраус. «Смерть и просветление», ор. 24
А. Скрябин. «Поэма экстаза», ор. 54
Хор и симфонический оркестр театра
Дирижер – Айнарс Рубикис 12+

ТЕАТРАЛЬНОЕ ФОЙЕ
11 суббота
начало в 14.30
окончание в 15.20
БАСТЬЕН И БАСТЬЕННА
Опера-эпизод в одном действии
Бастьен – Сергей Кузьмин
Бастьенна – Ольга Колобова
Колас – Заслуженный артист России
Николай Лоскутин
Ансамбль артистов оркестра театра 6+

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ПАРТНЕРЫ ТЕАТРА
ГАЗПРОМБАНК ПАО
РОССИЙСКИЕ АЭРОЛИНИИ
АЭРОФЛОТ
VISA
ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПАРТНЕР ТЕАТРА ВЕДОМОСТИ

Заказ и бронирование билетов: +7 (383) 347-84-84
и на сайте театра: www.opera-novosibirsk.ru
По окончании вечерних спектаклей, проходящих на большой сцене, к театру подается автобус для зрителей до Академгородка.
Администрация театра оставляет за собой право замены спектаклей и исполнителей в исключительных случаях.
Авторизован: Александр Ветлицин

8 НОЯБРЯ
12+
ВЛАДИМИР СОЛОВЬЕВ
МОНОСПЕКТАКЛЬ
CONCERT.RU БИЛЕТЫ ЗДЕСЬ: +7(383) 209-000-6
билеты в салонах ЕВРОСЕТЬ

Организатор мероприятия: ООО «Эверест» 54139443, Новосибирск, ул. Гоголя, 234Б
ЭНЕРГИЯ
ИМПЕРИЯ МУЗЫКИ
DOUBLETREE
x fit
VISA
TRINTECH where
билеты в салонах ЕВРОСЕТЬ

Наследники таёжников и коммунаров

51-летний Иван НЕБЕНДОВ из деревни Щукино, отдалённой от Колывани на сто километров, один из тех, кто не расстался с родной землёй, которую отвоевали у тайги его деды и прадеды, где покоятся его родители. Он считает, что государство должно помогать людям, оставшимся в малых деревнях, раскорчёвывать и снова освобождать для посева заросшую пашню, разводить скот, лошадей, пчёл, чтобы сохранялись земли российские. В родном Щукино живёт его брат, в соседнем, за 22 км, селе Новотроицке — сестра.

Не смог уехать

Лес обступает Щукино со всех сторон. Стожки сена, вода, старые домишки, с ними упорно не расстаются пенсионеры. В окно ещё крепкого дома-пятистенника братьев Небендовых, старшего Михаила и среднего Ивана, заглядывает мужчина в накомарнике, зовёт Ивана. Наверное, в лесу комаров и мошки — пропасть. В избе — крепкие, широкие табуретки, такие сейчас не делают. Братья живут без жён, сестра Галина присылает им кастрюлю супа или второе блюдо — Иван радушно приглашает нас обедать. Он говорит, что Щукино тянет к себе бывших жителей. На въезде в деревню бывший родительский дом восстановили горожане под дачу, «охота здесь жить». Однажды Иван познакомился в городе с предпринимателем, продающим беляши и блинчики собственного производства. И вот уже напротив его дома бизнесмен отстроил целую усадьбу, оформляет землю, хочет завести 10 коров, выращивать овощи и картофель, «получать экологически чистые продукты». Увидел Щукино и влюбился в него.

«По отцовской линии мои предки приехали сюда из Белоруссии, по материнской — из Казани, — рассказывает Иван Вениаминович. — Хотели осесть в тайге подальше — в районе Кандаурово или Базоя, но Базой (это уже Томская область) — деревня старая, ей за 600 лет, и местные жители не разрешили там поселиться нашим: избушки ломали, разворачивали. И они сдвинулись сюда. Корчевали лес, разрабатывали землю, жили одиночно, хуторами. Даже названия полей остались: Останинская полоса, Будниковская. Нашу деревню основали мои прямые предки, братья Сафоновы. Один из них шука на спор съел, и после этого случая стали звать деревню не Сафоновой, а Щукино».

Перед войной в Щукино было два колхоза — «Таёжник» и «Коммунар». Так что братьев Небендовых можно считать наследниками таёжников и коммунаров. Они говорят, что расцвет Щукино пришёлся на 70-е годы прошлого века, когда в деревне были два магазина, медпункт, школа-восемилетка, где учеников — за сотню. Мама братьев была учительницей, и детей в школу возили из соседних деревень: Боровая, Вещинка, Вятская, Спасовка, Киндыз, Моховая. Все эти деревни потом исчезли, осталось только Щукино, где сегодня ни медпункта, ни магазина, ни школы, ни клуба. Братья уже привыкли закупать продукты с запасом, когда ездят в Колывань или Новосибирск. У Ивана есть гусеничный трактор с лопатой, и когда зимой всё заносит снегом, из Новотроицкого сельсовета звонят: прочисти дорогу! И он чистит без разговоров. Развалились колонки и водопровод, но почти у всех жителей во дворе скважина или колодец.

«Вы почему без хозяек живёте?» — сочувственную братьям. «Ну, так сложилось, не едет никто к нам в деревню жить», — отшучивается Иван. Они хотели уезжать из Щукино, как многие другие. Иван даже сруб подготовил и хотел его ставить в Колывани. Но не смог уехать. Сейчас намерены с Михаилом ремонтировать родительский дом и обеспечить жильём сестру в Новотроицке.

Редким мёдом намазано

Отец братьев Небендовых работал в совхозе шофёром, потом пчеловодом и перед пенсией — лесником. Всему, что умел сам, глава семьи научил сыновей. Иван тоже служил в лесхозе. Когда ни лесхоза, ни совхоза не стало, занялись с братом пчёлами. «У нас сохранилась среднерусская порода пчёл, злобные такие, зато работоспособные, — смеётся он. — Брат никак не отступает: будем поддерживать только эту популяцию пчёл». На пасеке возле деревни сей-



Иван Небендов верит, что в его родное Щукино люди ещё придут.

час более 100 ульев. Пчёлами занимается Михаил, а Иван — любимыми с детства лошадьми (разводит тяжелозовов) и землёй, год назад зарегистрировался как глава КФХ. Для пчёл сеет медоносы: фацелию, донник, синяк, мордовник шароголовый, пустырник. «Мы живём далеко, мёд должен быть конкурентоспособным, очень вкусным, не как у всех. И он расходится быстро, с июля уже свои покупатели из Новосибирска звонят», — доволен Иван спросом на мёд. Он покупает земельные доли у населения, скоро закончит их оформление, и в хозяйстве будет около 400 га. «Мне этого предостаточно, лишнего тоже не надо. Не просто деревья выкорчевать, всё разработать, это миллионные вложения, — вздыхает Иван Вениаминович. — Вы тут проезжали поле: там 16 гектаров. Видно, как мне его отмежевали, и я его выкорчевал. А рядом стоит лес, когда-то там тоже было поле, оно не моё, я туда не лезу и не корчую. Но ещё немного пройдёт времени, и там уже пашню не поднять».

Иван Небендов был в минсельхозе области: вы видели, какие у нас поля? Должна быть господдержка таких деревень, как наша, иначе всё зарастёт лесом. Ему предложили написать заявку, составить бизнес-план, подготовить проект корчевания, на что выдают бюджетные дотации. «Проект корчевания будет стоить 35 тысяч рублей. Я деньги за него отдам, а вдруг дотаций не будет?» — усомнился Иван. На своих землях он уже много раз корчевал лес сам. «Может

быть, мне и не дадут дотации. Будешь сидеть, ждать — состаришься», — шутит он.

А вот заявку на получение областного гранта для закупки породистого молодняка лошадей и сельхозтехники Иван Небендов оформил раньше и подал на конкурс в комиссию минсельхоза. Ради своих коней он зарегистрировал и КФХ. «Тянет к лошадям, люблю их, — объясняет он. — Хочу сохранить породу, чтобы память о себе и моих конях оставить. В Новосибирской области уже не остаётся хороших лошадей. Они в хозяйствах есть, но если кто захочет улучшить породу, купить производителя, то это большая проблема». Иван Небендов завёл лошадей лет восемь назад. Сейчас по бизнес-плану он хочет купить у Чикского племенного завода 10 племенных кобылок. От полукровок выводить хороших коней долго, а ему уже много лет, шутит он. Когда-то в Новотроицком совхозе, куда входило их Щукино, держали больше 300 лошадей. Были тяжелозовы «русские», «советские», «владимирские», привозили даже двух жеребцов-«першеронов», это французская порода тяжелозовов. «У меня сейчас 20 взрослых лошадей, плюс жеребята, — рассказывает Иван Вениаминович. — Есть серые лошади — в них кровь тех породистых тяжелозовов, которых привозили в конце 80-х годов. Они уже не чистые “першероны”, но что-то от них осталось».

Украшением табуна и гордостью Ивана является породистый рыжеватый жеребчик Ба-



Барона (справа) несколько раз хотели купить, предлагали высокую цену.

рон. Его Иван привёз за 700 с лишним километров от кемеровского фермера, заплатив 90 тысяч рублей. 23 сентября любимцу Ивана Вениаминовича исполнилось 1 год и 4 месяца — холит хозяин резвого красавца, как ребёнка. Барона Ивану помог найти его друг, известный в области лошадиный Юрий Харлов, бывший замдиректора Чикского племенного завода. «В Сибири моего друга знают все, он часто ездит на бега», — говорит Иван. «Почему же вы решили разводить тяжелозовов, а не рысаков?» — спрашиваю я. «Как говорит мой друг, лошади — это удел богатых. У меня нет таких денег, чтобы рысаками заниматься и вывозить их на ипподром. Я своих тяжелозовов редко объезжаю — некогда, землёй надо заниматься».

Иван Вениаминович рассказывает, как сменил в своём хозяйстве уже нескольких жеребцов, которые «поднимают» породу. Сравнивает, что если бы держал коров, доходы от молока были бы ежедневно. А лошадь даёт жеребёнка раз в год, да его ещё надо вырастить, сохранить, прежде чем доход от него получить. Все хотят купить хорошую лошадь, кому нужна плохая? Жеребят он продаёт в возрасте 6–8 месяцев, а иных выращивает и до полутора лет.

Барона у Небендова уже несколько раз просили киргизы и казахи, предлагали за него высокую цену. Видимо, делает он вывод, хороших лошадей мало не только в Сибири, но и в Кыргызстане и Казахстане, раз постоянно прибывают оттуда скупщики коней. «Ко мне приезжают, просят хороших жеребят, но я не продаю — лучше нашим, новосибирцам, отдать, чтобы сохранить поголовье и породу. А то ведь не останется в области ничего хорошего. Захочешь взять, а нету...» — патристично настроен Небендов.

Иван Вениаминович очень рад, что его страсть к лошадям неожиданно проснулась и в племяннице Уле, дочери сестры. Он показывает фото рыженькой девочки, которой с августа пошёл четвёртый год, и восхищается, как она любит лошадей: «Только в гости приезжает, сразу требует, чтобы мы с ней смотрели книгу о конях, и я рассказывал и показывал. У меня пони был, она на него садилась и каталась без страха».

Кто бы вышку поставил

Иван показывает в загоне у дома стройного Барона. Табун лошадей во дворе в 500 метрах, все помещения сделал сам. А вот Барона бережёт, выпускает в загон только у дома. Бывает, что воруют лошадей, стреляют... «Хороших тяжелозовов я на племя развожу, но у меня их ещё не так много, — говорит лошадиный. — А вот этот второй рыженький жеребчик, он, видите, пониже Барона — от полукровной кобылы, и его на племя никто не возьмёт. Значит, он пойдёт на мясо, на конину спрос есть. Кобылки у меня есть хорошенькие, от них буду породистых жеребят получать, за селекцией слежу. Маточное поголовье не продаю, сам ещё развожу». Спрашиваю фермера, зачем вообще улучшать породу тяжелозовов, если они используются на хозяйственных работах: возят груз? «Так ведь мельчают лошади, вырождается порода, надо улучшать, — объясняет Иван Вениаминович. — Растёт этот Барон, потом от него жеребчика оставим или другого купим. Всё зависит от того, как поможет государство. Если дадут мне грант, я могу все мечты по улучшению породы реализовать. Кстати, кто бы нам ещё вышку телефонную поставил, на три деревни в округе: Щукино, Казанку и Юрт-Акбалык. Сотовая связь есть, но плохая».

Зоя ЛАВРОВА

P.S. Когда материал готовился к печати, нам сообщили, что Иван Небендов получил грант «Начинающий фермер» в 1,3 млн рублей. А дотацию на раскорчёвку заросшей пашни нет. Пока?

Молодые и семейные

Губернаторская программа субсидирования молодых семей действует с 2011 года, расходы на неё в целом составили 2,66 млрд рублей. На 1 сентября 2014 года воспользовались программой 8 935 граждан, а профинансировано 8 863 человека. Государственная поддержка молодых семей при приобретении жилья на первичном рынке составляет 300 тысяч рублей. Предоставляется она гражданам России, а также участникам программы по переселению в регион соотечественников, проживающих за рубежом. Один из супругов или родитель в неполной семье на момент обращения должен быть не старше 35 лет и нуждаться в улучшении жилищных условий.

Субсидия предоставляется при приобретении жилья в многоквартирном (в том числе малоэтажном) жилом доме по договору участия в долевом строительстве или договору купли-продажи. При этом цена покупки не должна превышать 43 тысячи рублей за квадратный метр общей площади.

Программа была принята для «стимулирования рынка жилищного строительства и создания условий для повышения доступности приобретения жилья для граждан», однако противники программы говорили о том, что застройщики просто плюсовали 300 тысяч в начальную стоимость квартир, увеличивая их цену.

Кстати, срок подачи заявок на губернаторскую субсидию для покупки жилья молодым семьям в Новосибирской области может быть ограничен 31 октября 2014 года. Соответствующий проект постановления о внесении изменений разработан в министерстве строительства и уже опубликован на сайте министерства.

В рамках Федеральной целевой программы «Жилище» на 2011—2015 годы существует подпрограмма «Обеспечение жильём молодых семей». Её участником может быть молодая семья (в том числе, где один из супругов не является гражданином РФ), возраст каждого из супругов не превышает 35 лет. Молодая семья должна быть признана нуждающейся в жилом помещении, при этом иметь доходы, позволяющие получить кредит, либо иметь иные денежные средства для оплаты жилья.

Право на улучшение жилищных условий с использованием социальной выплаты предоставляется молодой семье только один раз.

Размер социальной выплаты не менее 30 % расчётной (средней) стоимости жилья, 35 % — для молодых семей, имеющих одного ребёнка или более, а также для неполных молодых семей, состоящих из одного молодого родителя и одного ребёнка или более.

Размер общей площади жилого помещения, с учётом которой определяется размер социальной выплаты, составляет: для семьи из двух человек — 42 кв. м, для семьи численностью три и более человек — по 18 кв. м на одного человека.

При рождении (усыновлении) одного ребёнка молодой семье предоставляется дополнительная социальная выплата за счёт средств областного бюджета в размере не менее чем 5% стоимости жилья.

Расходы ведутся на основе софинансирования, для федерального бюджета они составили 247,7 млн рублей, для областного — 449,8 млн. На реализацию этой программы в 2015—2020 годы из областного бюджета будет направлено более 1 млрд рублей, ещё 216 млн планируется получить в качестве софинансирования из федерального бюджета. В программе смогут принять участие 1 740 молодых семей.

— 1 августа 2014 года компания «АИЖК» разработала новую программу, предназначенную для помощи льготным категориям граждан в приобретении жилья с привлечением

ипотечного кредитования, — рассказывает руководитель отдела вторичного жилья АН «Жилфонд» **Олег Вонарха**. — К льготным категориям относятся: молодые семьи с одним-двумя детьми, где родители не достигли 35 лет, семьи с тремя детьми, семьи военнослужащих, ветераны боевых действий. Если первоначальный взнос от 10 до 30 процентов — ставка по ипотеке составит 11,1 процента годовых, если от 30 до 70 процентов — 10,6 процента годовых. При этом молодые семьи могут воспользоваться сертификатами на материнский капитал.

с тремя и более несовершеннолетними детьми; ветераны боевых действий; работники государственных и муниципальных образовательных учреждений, учреждений здравоохранения, культуры, сотрудники государственных научных центров, оборонных предприятий и так далее.

Заместитель генерального директора ОАО «Агентство финансирования жилищного строительства» **Дмитрий Михеев** оценил готовность региона к реализации программы как высокую, при этом он считает, что у области есть потенциал для расширения участия в программе.

данного регионального минстроя, по состоянию на 2 сентября 2014 года жильё получили 19 семей.

Граждане, пострадавшие от действий недобросовестных застройщиков, также могут претендовать на субсидии для завершения строительства многоквартирных домов. Размер субсидии для обманутых дольщиков не превышает 200 тысяч рублей.

Реализация программы ведётся с 2010 года, когда 35 граждан получили субсидии на 7 млн рублей. Всего на 1 сентября 2014 года профинансировано 482 человека на сумму 93,8 млн рублей.

документу, улучшить свои жилищные условия также могут лица, награждённые знаком «Жителю блокадного Ленинграда»; лица, работавшие во время войны на строительстве оборонительных сооружений, объектов обороны и т.д.; члены семей ветеранов; члены семей погибших работников госпиталей и больниц города Ленинграда.

В 2010—2014 годах за счёт средств федерального бюджета в регионе обеспечено жильём 4 102 ветерана ВОВ.

В области также действует **подпрограмма «Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильём категорий граждан, установленных федеральным законодательством» федеральной целевой программы «Жилище» на 2011—2015 годы.** По ней право на улучшение жилищных условий имеют военнослужащие, сотрудники органов внутренних дел, подлежащие увольнению (и уволенные, которые до 1 января 2005 года были приняты органами местного самоуправления на учёт) с военной службы, и приравненные к ним лица; граждане, подлежащие отселению из закрытых военных городков; граждане, подвергшиеся радиационному воздействию вследствие

Дорога к дому

Покупка новой квартиры для многих жителей области остаётся несбыточной мечтой — слишком дорогое это удовольствие. Однако некоторые могут надеяться на поддержку в решении жилищного вопроса государства. Какие же льготные программы действуют в Новосибирской области и кто может стать их участником?



Компаниям, осуществляющим комплексный подход при строительстве жилья экономкласса, государство готово компенсировать расходы на инженерные коммуникации. Приобрести квартиры здесь можно будет по цене до 30 тысяч рублей за кв. м.

Семьи, в которых родился второй и далее ребёнок, могут использовать для приобретения жилья **материнский капитал**. В Новосибирской области, по данным регионального отделения Пенсионного фонда, выдано 102 тысячи сертификатов «маткапитала».

Риелтор **Светлана Алексеева** считает, что материнский капитал повышает доступность кредитов, а это, в свою очередь, влияет на конечную цену жилья.

— Но это влияние не является единственным фактором, ипотека существует давно, — уточняет она, — поэтому я бы не стала связывать цену жилья и материнский капитал напрямую. Конечно, ипотека вымывает с рынка дешёвое жильё, но ведь и строится его много. К тому же кредит — единственная возможность для многих людей приобрести квартиру.

Посёлки экономкласса

В Новосибирской области продолжается реализация **федеральной программы «Жильё для российской семьи»**, рассчитанной до 2017 года. В рамках этой программы будет построено 145 тысяч кв. м жилья по фиксированной цене — до 30 тысяч рублей за квадратный метр.

Покупателями такого жилья станут граждане, нуждающиеся в улучшении жилищных условий; проживающие в аварийных домах; имеющие двух и более несовершеннолетних детей и являющиеся получателями материнского капитала; граждане

Строительным компаниям — участникам программы федеральный бюджет будет компенсировать расходы на строительство инженерных коммуникаций в размере 4 тысячи рублей на кв. м.

Трое застройщиков уже изъявили желание принять участие в этой программе, это ЗАО «Строитель» со своим проектом Новомарусино, ЗАО «ЗапСибЗолото» с проектом микрорайона Радужный в Верх-Туле, компания «Капитал» с проектом комплексного жилищного строительства на территории Мичуринского сельсовета под Новосибирском.

Многодетные семьи и обманутые дольщики

Из областного бюджета предоставляются субсидии бюджетам муниципальных районов и городских округов на строительство (приобретение) жилых помещений для многодетных малообеспеченных семей, имеющих пятерых и более несовершеннолетних детей.

Субсидии предоставляются в рамках программы по поддержке застройщиков, осуществляющих строительство индивидуальных жилых домов в муниципальных районах Новосибирской области. Размер субсидии — 300 тысяч рублей, причём, начиная с третьего, на каждого последующего ребёнка размер субсидии увеличивается на 50 тысяч рублей. По

Учителя, ветераны и другие

В регионе действует **программа для молодых учителей** — в возрасте до 35 лет, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Учителя имеют право на субсидирование в полном объёме первоначального взноса по ипотечным жилищным кредитам (займам), но не более 20 % от стоимости жилья, на субсидии для компенсации части расходов по оплате процентов по оформленному ипотечному жилищному кредиту, до уровня 8,5 % годовых в течение срока действия кредитного договора, но не более 3 лет.

Молодой учитель должен отработать по профессии не менее одного года, не иметь взысканий и нуждаться в улучшении жилищных условий.

В 2013 году субсидии получили 74 человека. В 2014 году субсидии уже получили 23 учителя.

По словам Светланы Алексеевой, в её агентстве оформлялись квартиры, купленные с помощью льготных программ для учителей и «чернобыльцев».

— Продавцы жилья были довольны, они достаточно быстро получали деньги за свои квартиры, — говорит она, — так что льготные программы — работающие.

В России продолжает действовать **Указ Президента РФ об обеспечении жильём ветеранов Великой Отечественной войны.** Согласно

катастрофы на Чернобыльской АЭС, и некоторые другие.

За период действия федеральной программы «Жилище» на 1 сентября 2014 года выдано 174 государственных жилищных сертификата на сумму более 272 млн рублей.

Риелтор **Анастасия Котова** помогала оформлять квартиру, купленную по льготной программе научными работниками.

— Наши клиенты столкнулись со сложностями в подготовке и подаче документов, но ради льготы стоит постараться, — считает она. — В целом льготные программы работают нормально, я это знаю и на собственном опыте, и по отзывам коллег.

— Агентству выгодно знать и использовать льготные программы, — считает Олег Вонарха. — Если к нам обращаются люди, которые имеют право на особые условия кредитования, но сами не знают об этом, мы сообщаем им, с предоставлением каких документов процентная ставка по ипотечному кредиту снизится. Чем лучше человеку — тем лучше агентству. Ведь далеко не каждый решится купить квартиру в ипотеку, если сумма ежемесячного платежа кажется ему неподъёмной. Использование льготных программ может снизить эту сумму на четыре-пять тысяч рублей.

Григорий КРОНИХ
Фото Валерия ПАНОВА
Полностью материал
читайте на сайте
«Ведомостей»
www.vedomosti.sfo.ru

ИЗ ПЕРВЫХ РУК



От теории к практике

Жители многоквартирных домов уже получили первые квитанции об оплате взносов на проведение капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов. Какими способами сегодня можно заплатить за капремонт? За разъяснениями «Ведомости» обратились в Фонд модернизации ЖКХ Новосибирской области.

Максим СИДОРЕНКО

Фонд модернизации ЖКХ Новосибирской области является региональным оператором капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов.

Те жители региона, которые выбрали методом накопления средств на капремонт «общий котёл», могут заплатить несколькими способами. Во-первых, внести оплату за капремонт можно в отделениях всех банков, расположенных на территории нашей области. Во-вторых, при помощи электронных сервисов (например, «Сбербанк-Онлайн», «Альфа-Клик» и «Fastiga.ru»). В-третьих, в отделениях Почты России. Также оплатить можно банковскими картами через Интернет. С 24 сентября добавился ещё один вид оплаты ежемесячных взносов за капремонт — по системе «Город».

— Сейчас мы находимся в стадии развёртывания системы, а это значит, что в ближайшее время возможности граждан для оплаты взносов на капремонт будут существенно расширены, — рассказал директор по экономике, финансам и ИТ Фонда модернизации ЖКХ Евгений Гончаров. — К концу 2014 года количество пунктов приёма платежей будет равно количеству пунктов приёма платежей за другие жилищно-коммунальные услуги. Кроме того, до конца года Фонд планирует запустить на своём сайте сервис «Личный кабинет», который позволит оплачивать взносы на капитальный ремонт интерактивно. Также благодаря «Личному кабинету» каждый гражданин сможет самостоятельно отслеживать платежи и задолженность, осуществлять мониторинг поступлений и выбытий средств фонда капитального ремонта по своему дому в целом. Стараемся сделать всё возможное, чтобы сбор платежей за капремонт был как можно более удобным для жителей области.

Ответы на вопросы по капремонту можно найти на сайте Фонда модернизации ЖКХ www.fondgkh-nso.ru.

Многие жители обеспокоены тем, что при оплате взносов через банк или почту дополнительно надо заплатить комиссию. Как уточнили в Фонде, если платишь через почту, то комиссия за приём платежа в этом случае составит 15 рублей за один платёж. Если есть карта какого-либо банка, то оплатить можно с использованием онлайн-сервисов. В этом случае комиссия составит от одного процента (в зависимости от банка). Кстати, при оплате за капремонт можно сэкономить, если сразу заплатить за несколько месяцев, ведь комиссия берётся за один произведённый платёж.

Если кто-то не успел вовремя заплатить за август (согласно закону, внести плату необходимо до 10-го числа месяца, следующего за месяцем начисления платежа: в сентябре — за август, в октябре — за сентябрь и так далее), то он не будет оштрафован. В октябре можно безнаказанно заплатить сразу за август и сентябрь.

— Мы прекрасно понимаем, что в условиях развёртывания системы далеко не все граждане успели вовремя внести первый платёж, — заметил Евгений Гончаров. — На то есть объективные причины. Например, нам известны примеры, когда не все собственники жилых помещений в многоквартирных домах получили первые платёжные квитанции. А кому-то квитанции пришли, но с опозданием. И как тут требовать своевременной оплаты? Однако в последующие месяцы, когда система будет отлажена, наказание для неплательщиков будет традиционным, как и в случае неуплаты любого другого налога, — начисление пени.

Кстати, если квитанция до сих пор не пришла, то собственники жилых помещений в многоквартирных домах, не желая затягивать с оплатой, могут провести расчёт взноса самостоятельно. Для этого необходимо умножить площадь квартиры, находящейся в собственности, на размер взноса (5 рублей 60 копеек за квадратный метр). Реквизиты счёта своего дома тоже являются информацией доступной: их можно узнать на сайте Фонда модернизации ЖКХ НСО или в своей управляющей компании. Затем произвести банковский перевод, указав адрес и количество квадратных метров, за которые производится платёж.

Если пришла квитанция на квартиру, которая находится в муниципальной собственности, то оплачивать её не нужно, поскольку за эти квадраты платить должна администрация муниципального образования. Кстати, в этом случае Фонд обязательно сделает перерасчёты и уберёт начисление с гражданина, следовательно, никаких штрафов за это начислено не будет.

В случае, если в квартире проживают несколько собственников, платёж можно внести за всю квартиру от имени любого плательщика, а оплата взносов зачтётся всем собственникам. И наоборот, если собственник хочет оплачивать взносы только за свою долю квартиры, необходимо прислать в Фонд скан-копии или фотографии документов, подтверждающих право собственности, и написать пожелание по разделению платежей.

Если в квитанции обнаружилась какая-то фактическая ошибка (например, неверно указано количество квадратных метров квартиры), тоже надо обратиться в Фонд для её устранения. Вся контактная информация (адрес, телефон, сайт, электронная почта и часы работы) указана на квитанции.

АКТУАЛЬНО

Нельзя не платить

Проблемы, связанные с оплатой взносов на капремонт, обозначили перед своим депутатом, первым заместителем председателя заксобрания Сергеем ТИТКОВЫМ жители Барабинска. В частности, барабинцев волнует вопрос дифференциации платежей в зависимости от износа дома.

Старшие домов, председатели ТСЖ, просто активные горожане заполнили большой зал районной администрации. Ответить на вопросы о региональной программе капремонта многоквартирных домов и ежемесячных взносах населения Сергей Титков (на фото в центре) пригласил советника заксобрания Наталью Бойкову — она знает, как принимался областной закон о капремонте. А депутат заксобрания Майнс Мамедов (они вместе с Титковым работают на избирательном округе № 4, в Барабинском и Здвинском районах) делегировал на встречу руководителя управляющей компании из Новосибирска Сергея Дашко. Эта УК обслуживает жильё, которые возводит ЗАО «Первый строительный фонд» во главе с его гендиректором Мамедовым.

Наталья Бойкова отметила, что реформирование ЖКХ в России идёт 17 лет, а

отдаст на него всю нужную сумму, даже если жители дома не соберут на это все деньги, требующиеся для ремонта.

Барабинцы напомнили, что перед приватизацией жилья государство не провело его капремонт, как предписывал закон. Так, может, сейчас вовсе не платить, чтобы снова не быть обманутыми? Дождутся ли ремонта пожилые люди? И дома — разные, так что и платёж должен быть разным. Наталья Бойкова не скрывала: отсутствие дифференциации в платежах — нарушение Жилищного кодекса и областного закона о капремонте. Депутаты заксобрания уже дважды обращали на это внимание правительства и губернатора. В Хабаровском крае, например, установлен платёж от рубля и выше. Но не платить взносы за капремонт нельзя. Жилищный кодекс предусматривает пени за каждый день просрочки и взыскание долга через суд. Льготники и малообеспеченные



Отсутствие дифференциации в платежах — нарушение Жилищного кодекса и областного закона о капремонте. Депутаты заксобрания уже дважды обращали на это внимание правительства и губернатора.

проблем всё больше. За последние 10 лет принято 160 федеральных законов и более тысячи подзаконных актов. Областной закон о капремонте устраивает не всех, но, приняв его, область не получила бы федеральных денег на ремонт, а износ жилья и коммунальной инфраструктуры в регионе велик. Сначала взнос с квадратного метра общей площади жилья правительство области предлагало установить в 7 руб. 10 коп. По настоянию депутатов ежемесячный взнос снизили до 5 руб. 60 коп.

Региональная программа рассчитана до 2032 года, в Барабинске ремонты начнутся в 2022-м, хотя износ домов существенен. К сожалению, по большинству домов износ в программе не определён, нет и года последнего капремонта. Но обнадеживает, что программа будет ежегодно обновляться. Все дома Барабинска, сетовали жители, планируют отремонтировать в 2022—2028 годах. А если сейчас течёт крыша? Можно взять деньги со спецсчёта для накопления взносов на капремонт, добавить кредит и заменить крышу дома? Жилищный кодекс, пояснила Наталья Бойкова, даёт право ремонтировать раньше, и независимо от того, где открыт спецсчёт дома: в банке или у регионального оператора. Для этого надо провести собрание жильцов и договориться о сборе денег на крышу в полном объёме. Зато в 2022 году, когда подойдёт срок ремонта дома по программе, региональный оператор

граждане, имеющие право на госсубсидии по уплате ЖКУ, могут претендовать и на скидку при уплате взносов на капремонт. Льготы будет предоставлять минсоцразвития области.

Сергей Дашко призывает жителей создавать ТСЖ, объединяя собственников пяти-шести домов: так проще содержать жильё. Тем более у барабинцев сегодня много претензий по текущему содержанию и ремонту домов к единственной УК города — МУП ЖКХ г. Барабинска. Сергей Викторович предложил открыть в районе отделение регионального оператора, Фонда реформирования ЖКХ НСО раз у жителей столько вопросов и жалоб. Для этого можно обратиться в администрацию района или к своему депутату.

Сергей Титков обнадежил земляков: губернатор дал поручение о разработке дифференцированных платежей за капремонт. Нельзя затягивать и с оценкой износа домов, попавших в программу. Депутат призвал жителей создавать ТСЖ, даже лигу ТСЖ, как в других городах, доверить обслуживание жилья проверенным людям, открыть спецсчёт ТСЖ в банке. Сергей Николаевич поддержал и идею о представителе регионального оператора по капремонту в районах.

Зоя ЛАВРОВА
Фото Виталия МИХАЙЛОВА

Разорванная цепочка

Одна дополнительная хромосома навсегда меняет жизнь как самого малыша, так и его родителей. Ребёнок с синдромом Дауна развивается медленнее своих сверстников, ему труднее научиться ходить, говорить, писать, читать. Но это совсем не значит, что он необучаем и обречён. За рубежом такие люди получают высшее образование, устраиваются на работу и создают семьи. А какая судьба ожидает ребёнка с синдромом Дауна у нас? Об этом — в интервью с Татьяной ЕСИПОВОЙ, руководителем городской общественной организации инвалидов «Даун Синдром».

Скорая психологическая помощь

— Татьяна Павловна, допустим, ребёнок с синдромом Дауна появился на свет. С какого возраста вы можете оказать ему помощь?

— Заниматься ребёнком с синдромом Дауна мы начинаем, как только он родился. Когда маме сообщают, что у неё появился ребёнок с проблемами развития, ей говорят, что существует такая организация. И если она согласна, наш специалист выезжает в роддом, чтобы оказать первую психологическую помощь.

— Такая помощь нужна, чтобы мама не отказалась от малыша?

— Конечно, подсознательно мы хотим, чтобы ребёнок остался в семье, но не позиционируем себя как службу профилактики отказов. Задача специалиста — сделать так, чтобы мама поняла: чтобы ребёнок максимально адаптировался в жизни, придётся многое сделать, причём — сразу же, с момента рождения. Например, прийти в службу ранней помощи — это наша вторая большая программа.

Количество детей, которые рождаются с синдромом Дауна, ежегодно почти не меняется. Сейчас от этих детей не в таком большом количестве, как раньше, отказываются, они, как правило, остаются в семьях. В нашу службу ежегодно попадают до 25 таких малышей.

Служба ранней помощи оказывает комплексную помощь детям от рождения до четырёх лет и семье в целом. От нуля до полутора лет специалисты помогают справиться с первыми проблемами малыша, информируют, где пройти медицинское обследование, учат делать первые шаги, показывают, как ухаживать за ребёнком, кормить, объясняют, что нужно сделать для того, чтобы он начал правильно развиваться. К полутора годам ребёнок готов посещать наш центр, где проходят индивидуальные логопедические, педагогические, психологические либо групповые занятия. Дети должны научиться общаться между собой, чтобы быть готовым пойти в детский сад.

— На какой детский сад может рассчитывать ребёнок с синдромом Дауна?

— Все дети с синдромом Дауна могут посещать обычные детские сады. Это выбор родителей, куда отправить своего ребёнка: в специализированное или обычное учреждение дошкольного образования. В Новосибирске детей спокойно берут в детские сады, потому что знают: есть организация «Даун Синдром», в которую можно прийти, посоветоваться, попросить осуществить сопровождение процесса интеграции. Ежегодно мы работаем с десятью детскими садами. Они расположены как в Новосибирске, так и в близлежащих районах области. Но в принципе никакому детскому учреждению мы не отказываем. Если поступает вопрос, как работать с таким ребёнком, обязательно помогаем. Чтобы родитель спокойно отдал ребёнка в детский сад, надо помочь и ему. У него существует психологический барьер: а что будет? а не обидят ли? как он будет без меня? Родителям необходимо помочь справиться с такими опасениями. Поэтому наша программа «По дороге в детский сад» имеет несколько уровней: помощь родителю, подготовка ребёнка к детскому саду и включение ребёнка в детское учреждение.

Дорога в никуда?

— На Днях социально ориентированных общественных организаций Новосибирской области вы эмоционально высказывались о коррекционных школах. Что в них такого страшного?

— Дети с синдромом Дауна и другими ментальными нарушениями, как правило, идут в специальные коррекционные школы восьмого вида. Большая часть этих школ имеет плачевное состояние. Речь идёт как о здании, так и об оборудовании, которое используется в процессе обучения. В таких школах работают

хорошие педагоги, но если под тобой разваливается стол и стул, ребёнку в такой школе будет некомфортно.

Я писала письма руководству нашей страны и области о том, чтобы на эти школы обратили внимание. Каждый раз приходят ответы: вопрос будем решать на следующий год. Но, к сожалению, на специальное образование денег не хватает, оно финансируется по остаточному принципу. Мы в рамках рабочей группы мониторили все эти коррекционные школы. Вывод: более половины из них требуют серьёзных вложений.

Нужно понимать, что в этих школах есть два вида обучения: государственный стандарт восьмого вида и более лёгкая программа для детей, которые имеют более выраженную умственную

специализацию... Но наступает 18 лет — и человек остаётся в одиночестве. И нет ничего хуже этого одиночества.

— Есть ли выход?

— Считаю, что министерствами труда и образования Новосибирской области можно разработать программы, направленные на детей с умеренным нарушением интеллекта. Реалии таковы, что такие люди не нужны. А применений их способностей при желании можно найти много. Люди с умеренными нарушениями интеллекта могут работать уборщиками в гостиницах, помощниками в магазинах, рабочими зелёного хозяйства. Если их учить, они могут скрупулезно выполнять любую предложенную задачу и работать в различных областях, где не требуются большие интеллектуальные вложе-

ния. Пока мы не доказали эффективность такой системы. Когда это случилось, руководство Новосибирска поддержало нас, и в программе «Дети и город» было заложено финансирование развития сети лекотек. Скоро в Новосибирске откроется седьмая лекотека. Наша задача — прозонировать, обогатить, обучить специалистов.

Лекотека — это служба психолого-педагогической помощи семьям, в которых дети имеют различные проблемы в развитии. Работа в лекотеке идёт с использованием игротерапии. Только игра может правильно сформировать наши психические и когнитивные процессы. Как правило, семьи с детьми, имеющими проблемы в развитии, мало со своими детьми играют. А если и играют, то неправильно. Жизнь таких семей с самого рождения ребёнка подстраивается под режим — посещение медицинских учреждений, жёсткие коррекционные занятия, визиты к дефектологу, логопеду... Родители забывают, что с ребёнком надо играть. А ведь только через игру он познаёт этот мир. Некоторые мамы и папы при этом не понимают, что игрушки и книжки должны соответствовать возрасту и сенситивному развитию ребёнка. Например, ребёнку нужно читать «Курочку Рябу», а ему читают «Путешествие к центру Земли». Занятия в наших лекотеках выстроены на играх, при этом они выполняют важные коррекционные задачи.

— За 12 лет существования общественной организации «Даун Синдром» многого достигла. Опыт подсказывает, что хороший общественник получается тогда, когда жизнь его на личном опыте сталкивает с проблемой...

— В большом количестве случаев это так. Руководитель общественной организации — тот человек, который непосредственно пережил или переживает ту или иную проблему и знает её изнутри. У меня самой ребёнок с синдромом Дауна. И изначально наша общественная организация — объединение родителей, которое было создано для того, чтобы менять систему. На протяжении восьми лет у нас



Групповые занятия в центре «Даун Синдром».

недостаточность. Они оканчивают девять классов, получают свидетельство об обучении и, казалось бы, способны идти в училище...

— И что с ними происходит дальше?

— Дальше дети с синдромом Дауна с умеренной умственной отсталостью, не говоря уже о тех, кто имеет тяжёлую умственную недостаточность, к сожалению, никуда не идут.

В системе социальной защиты при министерстве социального развития есть комплексный центр социальной адаптации инвалидов. Учреждение очень неплохое, в какой-то степени даже гордость Новосибирской области. В этом центре есть курсы допрофессиональной и профессиональной подготовки. Но человек ходит на такие курсы, а трудоустроиться ему невозможно. Система профессионального образования сейчас передана в министерство труда. А там не заинтересованы, чтобы эти люди нашли работу.

Есть училища, и у нас их осталось не так много в Новосибирской области, которые готовят людей с лёгкой умственной отсталостью: столяр, штукатур-маляр, швея... Дети с более серьёзной степенью нарушений вычеркнуты из профессиональной жизни.

Получается, какой смысл во всей этой цепочке? Государство сейчас обращает внимание на раннюю помощь детям, на инклюзивное образование. А дальше? Выхода нет.

На одном из Советов по делам инвалидов при губернаторе этот вопрос поднимался. Обсуждение касалось инклюзивного образования, но я затронула и проблему специального образования. 70 процентов детей, которые имеют нарушения интеллекта, не попадают в инклюзивное образование. Но даже при инклюзивном образовании у такого ребёнка перспектив в профессии нет. Это очень большой вопрос, который актуален не только для нашего региона, а для всей России. Вкладываем, минимизируем, максимально адаптируем, со-



Татьяна ЕСИПОВА:

«70 процентов детей, которые имеют нарушения интеллекта, не попадают в инклюзивное образование. Но даже при инклюзивном образовании у такого ребёнка перспектив в профессии нет. Это очень большой вопрос, который актуален не только для нашего региона, а для всей России. Вкладываем, минимизируем, максимально адаптируем, социализируем... Но наступает 18 лет — и человек остаётся в одиночестве. И нет ничего хуже этого одиночества.»

Они способны дотошно раскладывать, следить, чтобы был порядок, выполнять монотонную функцию, которая нам с вами надоест очень быстро. В своё время у нас в стране была хорошая система — трудовых лечебных мастерских, где такие люди могли по заказу государства выполнять несложную работу за небольшую оплату. Им важнее не оплата, а признание и умение соотносить себя с миром. В России есть опыт трудоустройства таких людей, но пока это единичные случаи.

В игре познаётся мир

— Насколько я знаю, именно «Даун Синдром» в своё время инициировал появление сети лекотек в Новосибирске, не так ли?

— Начали мы в 2009 году с открытия лекотеки в Ленинском районе при поддержке районной администрации. И первые три года это

сформировалась команда специалистов. И для того, чтобы она сохранялась и приносила как можно больше пользы, организация из родительской превратилась в профессиональную. Мы получаем государственные и муниципальные заказы, пишем гранты, участвуем в аукционах. И результат есть. Я часто слышу: «Раз вы общественная организация, должны работать бесплатно». Сама я могу работать бесплатно как лицо, которое заинтересовано, чтобы мой ребёнок жил в хорошем, правильном мире. А специалисты, которые работают в нашей некоммерческой организации и обладают уникальным опытом, должны получать достойно. Так что моя задача — думать, чем будет поддержана стратегия развития нашей организации на ближайшие годы. Сохраняя команду, я дам ресурс родителям детей с синдромом Дауна.

Ирина ТИМОФЕЕВА

«Азия СК»: безопасная экономия

Сегодня в процессе строительства некоторые инвесторы и генподрядчики, желая сэкономить, зачастую готовы поступиться качеством работы и материалов. Директор новосибирской строительной компании «Азия СК» Александр МАГАЕВ считает, что сократить объём вложений в строительство можно, не подвергая опасности здоровье тех, кому предстоит жить и работать в новостройках.

Максим СИДОРЕНКО
Фото Валерия ПАНОВА

— Наша компания работает на строительном рынке Сибири с 2003 года. Всё это время мы не только развивали различные направления своей деятельности, но и целенаправленно создавали прочный высокопрофессиональный коллектив. Теперь, когда он у нас есть, наша компания обладает определённым преимуществом перед другими участниками рынка. Большинство наших конкурентов выстраивают свой бизнес по следующей схеме — в штате строительной организации числится пять-шесть человек вместе с руководителем, а на все виды работ на объектах нанимаются многочисленные субподрядные организации. Мы же подходим к организации рабочего процесса совершенно по-другому.

На первых своих объектах, а это были уже существующие здания, мы выполняли реконструкцию. Можно сказать, нам интересно брать полуразрушенные строения, которые находятся в плачевном состоянии, и восстанавливать их под ключ, тем самым давая им вторую жизнь. Где-то нас просят сделать просто серьёзный ремонт, а где-то и полностью изменить функциональную принадлежность строения. Сегодня реконструкция зданий является основным направлением деятельности компании «Азия СК». Однако в последние годы мы стали принимать участие и в работах на строящихся объектах.

— Александр Сергеевич, занимаясь реконструкцией, вы работаете только с объектами культурного наследия или с любыми зданиями?

— Мы берёмся за здания любого назначения — промышленного, социального, торгового или офисного. Например, в 2010 году в бизнес-центре «Гринвич» мы произве-



Александр Магаев.

пять ювелирных магазинов, ресторан и фойе. На всё про всё нам было дано полтора месяца. Справились, во многом благодаря умению грамотно и слаженно организовать рабочий процесс.

У нашей компании есть лицензия и на работу с объектами культурного наследия, которые в последние годы составляют десятую часть тех объектов, на которых мы работаем. Например, мы проводили реконструкцию Большого зала правительства Новосибирской области. В компании есть квалифицированные сотрудники, специализирующиеся на работах с такими объектами. Кроме того, у нас есть партнёры, которых при надобности мы просим выполнить необходимые гипсовые элементы, ведь без них не обойтись при работе с интерьерами и экстерьерами зданий, построенных в стиле сталинского ампира. Стиль парадный и помпезный, под-

чем обычно, но нам это не мешает. Есть правила игры, и главное их выполнять. Тем более что точно так же мы подходим к работе на любом объекте, на который заходим.

Если говорить о последних годах, то компания «Азия СК», заходя на объект, старается брать на себя функции генерального подрядчика. Убеждён, что мы накопили богатый опыт для того, чтобы выйти на рынок капитального жилищного строительства.

— Достаточно у компании для столь серьёзного шага ресурсов — хватает ли людей, техники?

— С техникой никаких проблем нет: у компании есть давние надёжные партнёры, которые всегда готовы предоставить всю необходимую технику. И мы знаем, что они нас не подведут. Что касается специалистов, то, если мы и привлекаем субподрядные организации, делаем это крайне редко, в основном предпочитаем справляться своими силами. В

пока участвовали на них лишь в отдельных сегментах. Где-то выполняли функцию генерального подрядчика, правда, с учётом тех правил игры, которые предлагал заказчик. Например, у него были свои организации, и мы обязательно должны были их привлекать.

— Вы говорите, что практически не привлекаете субподрядные организации, тогда как многие участники строительного рынка утверждают, что как раз это позволяет им серьёзно сбавить цену своей работы, следовательно, снизить расходы на строительство...

— В компании «Азия СК» есть специалисты, которые в любой момент готовы закрыть основной фронт работ по всем видам деятельности. Но когда возникает необходимость в большем объёме, мы просто доукомплектовываем наши собственные бригады. Причём исключительно за счёт квалифицированных

«Азия СК» никогда не позиционировала себя как строительную компанию, которая работает за небольшие деньги. Есть три главных критерия, по которым заказчик выбирает строителя, — цена, качество и сроки строительства. Два последних условия мы выполняем на очень высоком уровне: делаем свою работу качественно и быстро. При этом цена, на первый взгляд, конечно, не получается маленькой, поскольку мы предлагаем клиенту заплатить за качественную работу в кратчайшие сроки. Но стоит понимать, что заказчик, у которого объект сдаётся вовремя, серьёзно экономит, поскольку проволочки в строительном процессе всегда ударяют по карману инвестора. За счёт этого мы и предлагаем экономию, причём существенную.

— Как вам удаётся сочетать качественную работу с короткими сроками?

— Все технологические процессы мы соблюдаем полностью. Срок строительства удаётся сократить за счёт грамотного выстраивания рабочего процесса. На объекте наши прорабы всегда совмещают работы, которые можно вести параллельно. Тогда как многие строительные организации делают по-другому: нанимая множество субподрядчиков, они вынуждены выстраивать линейную схему проведения работ, чтобы одни не мешали другим, тем самым сроки строительства затягиваются, порой весьма существенно, за что инвестор, разумеется, платит лишние деньги.

На объекте не должно быть много субподрядчиков. Если их больше двух, уже могут возникнуть проблемы с организацией рабочего процесса. Так было с одной гостиницей, где мы выполняли два этажа. Сроки строительства на этом объекте затянул, причём весьма существенно, генподрядчик, который нанял множество субподрядных организаций. Они, естественно, выстроили рабочий график друг за другом, тем самым отодвинув дату сдачи на полтора года.

— Как скоро вы планируете приступить к самостоятельному капитальному строительству?

— У нас в проработке находится несколько объектов, с которыми мы готовы начать работать в качестве независимой строительной организации. *



Большой зал правительства Новосибирской области.



Фитнес-центр в БЦ «Гринвич».

ли реконструкцию парковочной зоны, переоборудовав эти квадраты под фитнес-центр. Также наши бригады работали на таком объекте, как бизнес-центр «Якутия», где нам, кстати, представилась возможность сотрудничать с дизайнерами из Республики Саха. Правда, на данном объекте перед нами стояли задачи скорее как перед строителями, нежели как перед реконструкторами. Надо было разместить на площади в полторы тысячи квадратных метров — а это часть первого этажа —

разумевающий под собой богатый декор и отделку.

Нас такие задания не пугают, скорее напротив — они нам очень интересны. Даже потому, что дают возможность несколько отвлечься от привычной работы, улучшить имеющиеся навыки и приобрести новые. Ведь здесь важно не создать что-то новое, а воссоздать старое, бережно отнестись к наследию предков. Конечно, когда работаешь на объектах культурного наследия, над тобой стоит гораздо больше контролёров,



Интерьеры первого этажа бизнес-центра «Якутия».

коллективе компании есть специалисты практически по всем направлениям — по вентиляции, электрике, канализации, отоплению, отделочным работам любой сложности и так далее. Только после того, как нам удалось сформировать такой коллектив, мы и стали серьёзно задумываться о капитальном строительстве. Уже есть первый опыт: мы сдали под ключ нескольких частных коттеджей и многоквартирных жилых домов в районах Новосибирской области. Что касается больших объектов, то

специалистов, с которыми давно сотрудничаем. Однако постоянно держать их в штате компании необходимости нет. В последние годы в Новосибирске уже сложился рынок привлечения на временные работы специалистов, и мы взяли этот опыт на вооружение. Таким образом, нам удаётся выполнять любой требуемый объём работы без привлечения субподрядных организаций.

— Как такая схема сказывается на конечной цене строительных работ?

Наука без фокусов

Кем ты хочешь стать? В детстве трудно определиться с ответом на вопрос, который задают тебе взрослые. Хочется быть сразу и химиком, и физиком, и астрономом, и инженером-конструктором, и археологом... IV Всероссийский фестиваль науки, который прошёл в Новосибирске, дал возможность маленьким исследователям примерить на себя все эти роли.

Ирина ТИМОФЕЕВА
Фото Виталия МИХАЙЛОВА

Познавательное шоу

Стать свидетелем эффектных опытов с жидким азотом и увидеть свечение абсолютного чёрного тела, побывать на купольном кинопоказе мобильного планетария и насладиться полётами беспилотников, познакомиться с 3D-принтером в действии и узнать, что же такое современное «нано» — это и многое другое совершенно бесплатно могли позволить себе зрители Всероссийского фестиваля науки. На три дня наука вышла из закрытых лабораторий, стен вузов, научно-исследовательских институтов и наукоёмких предприятий — и в виде познавательного шоу была преподнесена горожанам.

Более 60 тысяч человек разных возрастов приняли участие в мероприятиях Всероссийского фестиваля науки, которых, к слову, в итоге насчиталось около 400 — в два раза больше, чем было запланировано в программе.

— Научные события являются для нашего города и региона очень важной составляющей, — отметил губернатор Владимир Городецкий. — Новосибирская область по праву считается одним из центров науки: здесь работают отделения научных академий, действуют наукоёмкие производства. Фестиваль дал возможность участникам прикоснуться к науке. Убеждён, что многие молодые люди после него будут по-новому оценивать свой потенциал в выборе будущего жизненного пути.

Фестиваль науки побывал в Государственной публичной научно-технической библиотеке СО РАН, Технопарке новосибирского Академгородка, Новосибирском государственном университете... А главной площадкой форума стал Государственный концертный зала им. А. М. Каца. На трёх уровнях этого здания разместилась огромная интерактивная экспозиция, проходили мастер-классы по робототехнике, викторины, интеллектуальные игры и даже тестирование посетителей на специальном исследовательском оборудовании. Например, анализируя уникальный узор на коже пальцев, прибор выдавал предположения о способностях, генетически заложенных в человеке от рождения. Здесь можно было побывать в увлекательном мире грибов и рассмотреть в микроскоп самостоятельно приготовленный препарат микромикета, познакомиться с магнитными свойствами веществ и гидрофобными жидкостями в мини-лаборатории Science-in-Box и даже увидеть своими глазами чудеса левита-



Как собрать робота и запрограммировать его на решение определённых задач? Об этом школьникам рассказывали на инженерных мастер-классах.

ции, впрочем, представленной на выставке исключительно с научной точки зрения, без иллюзий и фокусов.

Фокусы химической лаборатории — опять же, с научной точки зрения — на открытии фестиваля продемонстрировал зрителям зарубежный гость форума Хал Сосабовски из Университета Брайтона. В ходе шоу, которое появилось в 2009 году и долго путешествовало по миру, профессор Сосабовски вместе с ассистентом показали простейшие опыты, которые, однако, впечатляли публику благодаря огромным пробиркам и эффектным реакциям. Подобные представления дают понять, что химический опыт, как и наука в целом, может быть весёлой и увлекательной.

Смотри, это нано!

Всероссийский фестиваль науки — это не только яркое шоу, выставки и кинопоказы, но и лекции именитых экспертов. Что такое нанотехнологии в современном понимании, студентам и школьникам рассказал академик Александр Асеев, председатель Сибирского отделения Российской академии наук.

«Нано» — это миллиардная часть метра, или одна стотысячная диаметра человеческого волоса. История применения веществ столь минимального размера уходит в века. Первыми нанотехнологами, по мнению Александра Асеева, были средневековые стеклодувы. В те времена мастера, ничего не зная о размерном квантовании и о том, как оно связано с переменной спектра поглощения, заметили, что если измельчить металлы в ступке и добавить в расплавленное стекло, то его цвет изменится. А пионером российского



Фестиваль науки — это первая в жизни возможность взглянуть в микроскоп и увидеть дивный новый мир.

нанопроизводства можно назвать Михаила Ломоносова, который воплотил секреты европейских мастеров в мозаике «Полтавская баталия» здания Академии в Санкт-Петербурге.

Уже в наше время «нанотехнологическая инициатива» президента США Билла Клинтона привела к порывным научным результатам. Появились высокопрочные материалы на основе новых форм углерода, средства адресной доставки лекарств к больным органам и новые решения для электроники. Эти направления и можно назвать векторами развития современных нанотехнологий. Согласно прогнозу, суммарная ёмкость соответствующих рынков в ближай-

ные системы управления, которые охватят все стороны жизни, от атомных электростанций до жилых домов. В недалёком будущем все эти системы станут значительно изящнее своих предшественников, и, к примеру, достаточно будет с утра подышать в маленький приборчик, чтобы узнать, в каком состоянии находится ваш организм.

Однако применение нанотехнологий электроникой не ограничивается. Есть идея получить максимально сложные продукты с минимальными затратами. Например, в Институте химии твёрдого тела СО РАН получили растворимый наноструктурированный аспирин: его необходимо употребить в пять раз меньше, чем обычно, для достижения лечебного эффекта. Нанокристаллический никель, который можно использовать для защиты внутренней поверхности труб парогенераторов АЭС, прочнее обычного в 6—10 раз. А нанопорошок алюминия, добавленный в ракетное топливо, значительно увеличивает скорость его сгорания.

Оценка сверху. И снизу

— Очень приятно, что праздник науки в этом году получилось провести на высоком уровне, — подытожил руководитель дирекции Всероссийского фестиваля науки Леонид Гусев. — Участники фестиваля наглядно показали, что наука в России живёт и развивается.

— Многие мероприятия привлекали к себе целые семьи, желающие могли попробовать себя в роли естествоиспытателей, исследователей и учёных. Впервые наряду с научными организациями свои двери для участников фестиваля распахнули более ста промышленных предприятий, — отметил врио министра образования, науки и инновационной политики Новосибирской области Владимир Никонов.

Александр АСЕЕВ,
академик, председатель Сибирского отделения РАН:



«Наука обеспечивала грандиозный прогресс во второй половине XX века: ядерные технологии, космос, IT, телекоммуникации. В начале XXI века перед наукой стоят задачи не менее ответственные и жизненно необходимые: нам нужны новые материалы, медицинские технологии, интеллектуальные системы в энергетике и жизнеобеспечении. Все эти задачи невозможно решить без науки. Очень рад тому, что Новосибирская область выступила

инициатором этого фестиваля, который проводится, чтобы привлечь молодёжь в науку. И с удовольствием вижу здесь много молодых лиц и горящих глаз.



Профессор Хал Сосабовски (Университет Брайтона) сделал из своей лекции шоу, смешивая содержимое огромных пробирок и получая яркие химические реакции.

шие 8—10 лет составит более одного триллиона долларов, из которых около 700 миллиардов придётся на наноматериалы и нанoeлектронику.

Перспективы развития микро- и нанoeлектроники можно представить в виде огромного дерева. Его ствол — фундаментальные познания в физике твёрдого тела и квантовой механике, а ветви — перспективные технологии, интеллектуаль-

А оценка обычных новосибирцев, заглянувших на площадки Всероссийского фестиваля науки в Новосибирске, была эмоциональнее. «Ну как, тебе понравилось?» — спрашивал отец, сводя за руку сына по ступенькам ГКЗ в первый день фестиваля. «Папа, а папа! Давай приедем сюда ещё завтра и послезавтра?» — в ответ просил мальчик.

Чихать на нас не надо

С наступлением холодных дней мы начинаем кашлять и чихать. «Ведомости» узнали, можно ли застраховать себя от сезонных простуд или они неизбежны.

— Сезонности вирусных инфекций, к сожалению, нам не избежать, — говорит главный терапевт Новосибирской области **Татьяна Курбетьева**. — Холодная погода, повышенная влажность приводят к переохлаждениям и, как следствие, к простудам. Однако сама по себе вирусная инфекция не так опасна, как её осложнения.

— Как понять, что ты заболел и надо обратиться к врачу?

— При недомоганиях в любом случае следует проконсультироваться с врачом. Однако если у молодого организма в течение трёх дней уменьшились симптомы — боль в горле, слабость, потливость, человек употребляет обильное питьё, принимает жаропонижающие средства, рассасывающие таблетки от першения в горле и чувствует, что выздоравливает, в поликлинику можно не ходить. Но если в течение трёх—пяти дней симптомы сохраняются, появились боли в ухе, горле или, того хуже, в грудной клетке, следует обязательно обратиться к врачу.

— Как в скученных коллективах противостоять распространению ОРВИ? Может быть, чеснок по столам разложить?

— Раньше было такое правило: заболел — находишься на больничном. Сегодня, когда многие работают в частных компаниях, люди предпочитают не уходить на больничный и с простудой приходят на работу, тем самым создавая проблемы не только себе, но и окружающим. Если есть заболевший в коллективе, семье, то надо, прежде всего, минимизировать общение с этим человеком. А самому заболевшему носить маску, чихать и кашлять, отворачиваясь, в носовые платки. Инфекции и вирусы передаются воздушно-капельным путём.

В периоды сезонных инфекций очень важно несколько раз в день проветривать помеще-



Татьяна Курбетьева ведёт приём.

ния и проводить влажную уборку. Это касается как офисов, так и собственной квартиры.

— Можно лечиться народными средствами? Что прошло испытание временем, а что является мифом?

— Проверенные годами народные рецепты — это всё же больше методы профилактики. Тот же чеснок. Его можно положить в нагрудный кармашек или сделать подвеску на шею, чаще употреблять в пищу, как и лук. Не только для профилактики, но и при заболевании рекомендуется включать в рацион продукты, богатые витамином С — ягоды и фрукты

красного и оранжевого цветов. Эффективны также морсы, напитки с шиповником, чай с лимоном, мёд, если он не вызывает аллергии. Для полоскания горла хороши ромашка, календула, зверобой. Однако при использовании народных средств не надо забывать о чувстве меры. А по поводу мифов... Как-то услышала, как пациенты делились друг с другом таким методом борьбы с простудой: посидеть в горячей ванне, а потом принять что-то горячительное. Безусловно, такой «рецепт» нанесёт только вред здоровью.

— Спасёт ли от заболевания гриппом прививка?

— Вакцинация относится к специфической профилактике. Конечно, от всех типов вирусов защититься мы не сможем, поэтому самой распространённой является прививка от гриппа, как самого грозного «врага». Кстати, сейчас как раз тот период (до конца октября), когда можно её сделать. Определённые группы населения подлежат обязательной вакцинации от гриппа. Как врач, рекомендовала бы привиться людям, имеющим тяжёлые заболевания органов дыхания, связанные с сердечной деятельностью, онкологию, страдающим сахарным диабетом. Такие пациенты особенно уязвимы к острым респираторным инфекциям. Что касается остальных, то здесь всё зависит от индивидуальных предпочтений, а также рекомендаций лечащего врача. Например, у некоторых людей существует аллергия на определённые компоненты вакцины.

Не могу утверждать, что прививка — это стопроцентная гарантия от заболевания гриппом, но она существенно уменьшает шансы заболеть.

Очень многое здесь зависит и от самого человека. Позитивное мышление и хорошее настроение благоприятно сказывается на состоянии иммунитета. А вот стрессы, чрезмерные физические нагрузки, курение, злоупотребление алкоголем, как бы банально это ни звучало, ослабляют иммунитет и, соответственно, повышают риск заболевания ОРВИ и гриппом. Поэтому мои главные рекомендации: заботиться о себе, вести здоровый образ жизни, правильно питаться, больше гулять на свежем воздухе. И тогда будет больше уверенности, что простуда и грипп обойдут вас стороной или заболевание пройдёт в лёгкой форме.

Фото Виталия МИХАЙЛОВА

ПРОБЛЕМА

Микроб неуязвимый

По прогнозам экспертов, антибиотики нового типа вряд ли появятся в ближайшем будущем. Поэтому сегодня необходимо беречь те, что имеем. Чтобы последующие поколения тоже имели надёжный барьер от инфекционных заболеваний.

Изобретение в 20-х годах прошлого столетия антибиотиков стало революционным прорывом в лечении инфекционных болезней. Однако сегодня медицинское сообщество бьёт тревогу: возбудители инфекций всё чаще их «игнорируют», проявляя, говоря медицинским языком, резистентность. О том, насколько быстро микробы могут стать устойчивыми к антибиотикам, говорят такие факты. Первый антибиотик бензилпенициллин появился в медицине в 1941 году. А уже через три года был выявлен первый устойчивый к нему стафилококк. К середине 60-х годов XX века к пенициллину оказались устойчивы уже половина видов этой бактерии. Сегодня появились суперрезистентные микробы, неуязвимые буквально для всех антибиотиков. Специалисты предупреждают: в будущем, если не принять меры, антибиотики перестанут побеждать микробов.

Одной из причин антибиотикорезистентности президент межрегиональной общественной организации «Альянс клинических химиотерапевтов и микробиологов» профессор **Сергей Яковлев** называет регресс в разработке новых антибиотиков. 99 % препаратов было создано в 40—80-х годах прошлого века. В последние 20 лет в медицине появилось только два антибиотика, относящихся к новому классу. Вторая причина — избыточное и бесконтрольное использование антибиотиков не только в медицине, но и в ветеринарии, агроиндустрии.



— До 90 процентов антибиотиков используется в амбулаторной практике, преимущественно при респираторных инфекциях, — отмечает эксперт. — Между тем более половины ОРИ имеет вирусную этиологию, антибактериальные препараты для их лечения бесполезны. Проблему усугубляет свободная продажа антибиотиков в аптеках, что провоцирует людей применять их не по показаниям. По данным Минздрава РФ, 46 процентов россиян убеждены, что антибиотики убивают вирусы и поэтому «назначают» их себе при первых симптомах ОРВИ и гриппа.

Бесконтрольное применение антибиотиков опасно для человека. Это может вызывать: аллергические реакции, повреждение органов. Кстати, в США и странах Европы существуют госу-

дарственные программы по контролю над использованием антибиотиков. В России таких программ пока нет.

Как же противостоять антибиотикорезистентности? Прежде всего, настаивают эксперты, глобально уменьшить использование антибиотиков. Превентивными мерами должны также стать госконтроль за применением препаратов при выращивании животных, птиц, в ветеринарии, ограничение их безрецептурной продажи в аптеках, образование врачей первичного звена рациональному использованию антибиотиков. Просвещать необходимо и население. Стартовавшая в России программа информирования населения «Защити себя от инфекций», инициированная Альянсом клинических химиотерапевтов и

микробиологов при поддержке компании «Астеллас» как раз и ставит такие задачи. В Новосибирске в рамках этой программы 1—3 октября (сайт «Ведомостей» сообщал об этом) можно было пройти бесплатную диагностику на наличие инфекций, передаваемых половым путём, а также на хеликобактерную инфекцию (*Helicobacter pylori*).

Спиралеобразная бактерия *Helicobacter pylori*, за открытие которой учёные получили Нобелевскую премию, является главной причиной возникновения гастритов, язвенной болезни и рака желудка.

— На Западе частота инфицирования детей *Helicobacter pylori* составляет 10—20 процентов, в России — до 35 процентов дошколят и до 75 процентов — школьников и

взрослого населения, — приводит результаты исследований зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней НГМУ профессор **Марина Осипенко**.

По словам эксперта, при лечении *Helicobacter pylori*, которая сегодня хорошо диагностируется, очень важно назначить пациенту правильную эффективную схему лечения (как правило, это ингибитор кислотности в совокупности с 2—3 антибактериальными препаратами, а также препаратами висмута), чтобы с первого раза уничтожить бактерию. Это в числе других факторов способствует снижению резистентности инфекции к антибиотикам.

Ещё одной проблемой сегодня является рост инфекций, передаваемых половым путём (ИППП). По словам доцента кафедры кожных и венерических болезней МГМСУ им. А. И. Евдокимова **Надежды Черновой**, одной из таких инфекций ежегодно заражаются около миллиона человек. Результатом этого становятся бесплодие, внематочная беременность, рак шейки матки. В большинстве случаев ИППП протекают скрыто, и выявить их могут только лабораторные исследования. Именно поэтому важны ежегодные профилактические осмотры, а в случае обнаружения ИППП — квалифицированное лечение антибактериальными препаратами по назначению врача.

Страницу подготовила
Любовь ЩЕРБАНЕНКО

Каждая роль — история

Красивое разнородное сопрано, артистичность, сложный технически и вместе с тем очень яркий репертуар. Солистка НГАТОиБ, приглашённая солистка Большого театра России, в котором исполняет главные партии в нескольких постановках, Вероника ДЖИОЕВА сегодня — одна из самых востребованных певиц мировой оперы.

Марина ШАБАНОВА
Фото Виталия МИХАЙЛОВА
и Виктора ДМИТРИЕВА

Музыка и телефон

Уроженка Южной Осетии Вероника Джиева в 2000 году окончила Владикавказское училище искусств по классу вокала, затем поступила в Санкт-Петербургскую государственную консерваторию. В Новосибирском театре оперы и балета с 2006 года, исполняет ведущие партии репертуара. В прошлом году у Вероники родилась дочь.

— Вероника, вы сейчас так миролюбивы, а накануне, во время концерта (он состоялся в начале октября в НГАТОиБ. — Прим. ред.), казалось, весь зал способны зарядить своей энергией?

— Каждый выход на сцену для меня — это праздник и большая радость. А сибирская публика очень тёплая, меня любят, это было заметно. Оркестр под управлением маэстро Евгения Волынского замечательно сыграл, и хор был прекрасный, всё прошло на высоком уровне, учитывая, что не очень много было репетиций. Хотя для концерта это нормально. Мы привыкли здесь больше репетировать. Всё удивительным образом прошло прекрасно, я даже не ожидала, что будет настолько хорошо. Хотя было волнение: к примеру, я первый раз пела Мисерере из четвёртого акта «Трубадура» Верди, всего второй раз пела песню Лара «Гранада» и арию Валли. Её уже слушали в Европе, специалисты отметили. Среди них Владимир Коваль, который был знаком и пел с такими великими певцами, как Мария Каллас, Николай Гедда, он сам выдающийся человек, большой фанат оперы. Впервые он услышал меня в «Большой опере» (в этом проекте на телеканале «Культура» в 2011 году Вероника Джиева стала победителем. — Прим. ред.). С тех пор мы дружим, общаемся, когда я приезжаю в Прагу. Он всегда меня слушает и консультирует, и после моего исполнения Валли он сказал, что это даже слишком хорошо, хотя и сделал маленькие замечания.

— Как подбираете репертуар для концерта?

— Обычно исполняю самые технически сложные арии и, как правило, самые любимые. Для меня каждая роль — это маленькая история моей собственной жизни. Часто поклонники пишут, просят исполнить арию Нормы, Елены из оперы «Сицилийская вечерня» Верди, вокализ Равеля, Аве Марию. Хотя не только эти, каждая ария для меня праздник. Скажем, ария Дездемоны — просто невероятная музыка, и вот здесь на концерте в самом таком тихом моменте прозвучал телефон в зале. Так меня это сломало! У нас в России, к сожалению, это бывает. Как-то известный пианист Николай Петров на концерте после повторного телефонного звонка просто закрыл рояль, встал и ушёл. Это также тяжело, как и зевающий зритель, поэтому я стараюсь не смотреть в зал. Когда звучит прекрасная музыка и ты в роли — это невозможно...

— Как вы готовитесь к выходу на сцену, у вас есть свой рецепт?

— Меньше общаюсь, стараюсь не разговаривать по телефону, немножечко как бы ухажу за собой. Особенно в последнее время стала себя больше контролировать, поскольку я очень общительный человек, а энергию лучше сохранять для сцены, потом уже можно и пообщаться. Стараюсь держать себя в форме, хотя врач говорит, что нужно отдохнуть, но я не могу — некогда.



— У вас напряжённый график и при этом годовалая дочь. Как часто видите её?

— В основном по скайпу. Она живёт в Праге с моими родителями. Девочка очень музыкальная. На период моих репетиций дочь увезут в Германию. В Праге у нас не очень большая квартира, а музыка такая, что, малышка, когда её слышит, плачет. Пока её не будет, стану учить концертные номера, предстоят репетиции по Брукнеру, «Реквиему» Сен-Санса. В середине октября буду здесь петь Ярославну в «Князе Игоре», дальше начинаются репетиции в Большом театре — Елизавета в «Дон Карлосе». Так что я пока не знаю, когда смогу пообщаться с дочерью в течение нескольких дней. Так живут все артисты, это нормально. Я работаю над тем, чтобы моим родным было хорошо. Их у меня, слава Богу, много.

Встреча в Беслане

11 сентября указом главы Республики Северная Осетия-Алания Вероника Джиева была удостоена звания «Народная артистка Северной Осетии-Алании» за вклад в развитие мирового оперного искусства. На родине артистка не была много лет, но недавно, получая звание, дала несколько концертов.

— Расскажите о своей поездке на родину.

— Что там творилось! Осетины — очень эмоциональные люди. Первый концерт был во Владикавказе, а на второй день я дала благотворительный концерт в Беслане. Это было большое событие для меня, я давно хотела туда приехать. И потом, после концерта, мы все цветы отвезли в ту школу, где случилась трагедия. И было, конечно, очень тяжело эмоционально. Я рада, что получилось побывать там, пообщаться с матерями Беслана. Мне действительно это было нужно. Это одно из важнейших событий моей жизни за последние годы... Концерты были хорошо организованы, висели красивые афиши. Теперь вот я думаю устроить свой фестиваль во Владикавказе для детей и взрослых. Если всё сложится и у меня найдётся на это

время, он состоится в августе будущего года. Пригласим российских и европейских звёзд оперы, будут гала-концерты, премии для участников.

— В Новосибирске вы сейчас репетируете оперу Вагнера «Тангейзер». Как работаете с режиссёром Тимофеем Кулябиным?

— Я уже сотрудничала с ним здесь — в «Князе Игоре». Думаю, это будет интересная работа и для нас, певцов, и для зрителей. Всё будет очень мощно и необычно. Для меня это первая роль на немецком языке. Елизавета — потрясающая партия для крепкого сопрано, я думаю, она мне и в Европе пригодится. Дальше будет Эльза. Этим двух партий из всего Вагнера для меня пока достаточно, чтобы голос был всегда в форме, дальше будет что-то сложнее.

— Сколько времени потребуется, чтобы выучить партию?

— Недели две по полтора-два часа репетиций. К нам приезжает сильный коуч из Гамбургской оперы — Аня Кравцова, хочу к ней поехать, пока она здесь будет. Я с ней уже работала, в первый раз — во время разучивания партии Татьяны из «Евгения Онегина», которую я исполняла с оркестром под управлением Мариса Янсона в Мюнхене и Люцерне, а потом работала с ней в Гамбургской опере в «Князе Игоре». Аня — сильная пианистка, у неё колоссальный репертуар от Генделя до современной музыки, кроме того, она давно живёт в Германии, знает немецкий, итальянский, французский, и то, что она говорит на русском языке, нам, несомненно, поможет. Поработать с таким мастером — бесценный опыт.

реснее, когда так же легко я буду петь самые тяжёлые партии. Много уже получается, но ещё есть к чему стремиться. Я всегда записываю, что делаю, потом слушаю. Важно всё продумать, вплоть до костюма и поворота головы, какой профиль лучше играет. Так что остаётся только учиться и работать.

Люди сбиты с пути

Диапазон её голоса три октавы, начиная от полной контроктавы. Лирическое сопрано с выраженным меццо, гибкий голос, в котором всегда можно услышать новые краски. Вероника Джиева продолжает удивлять и зрителей, и профессионалов. Ей действительно есть что сказать.

— Вы много работаете за рубежом, есть ощущение, что Россия сейчас в некой информационной изоляции в связи с ситуацией на Украине?

— Мне очень нравится позиция нашего президента. Что я могу сказать? Россия спасла мой народ в Осетии, поэтому я полностью с Россией. Как раз моя страна ни с кем не воюет, мы никого не обижаем, по-моему, Россия всё правильно делает, просто хочет мира и добра. Если какие-то страны хотят нас поссорить с братьями, к сожалению, у них это получается. Россия настолько мощная, все её боятся, и от этого хотя её разрушить, и обвиняют во всём, что в мире происходит. Страшно то, что гибнут



— Какие из партий в нашем театре вам особенно дороги и что ещё хотелось бы спеть на сцене НГАТОиБ?

— Я очень люблю Ярославну, Марфу из «Царской невесты», Иоланту. Очень красивый спектакль «Травиата». У меня просто было мало времени, чтобы в него войти. Для этого нужно хотя бы полмесяца. Когда была премьера, я заболела, даже говорить не могла. Будет время, обязательно спою в этом спектакле. Очень хочу здесь спеть Лизу в «Пиковой даме», давно пора «Тоску» и «Баттерфляй». После «Тангейзера» мне предстоит большая партия Аиды. Хельсинкская опера будет ставить «Аиду» на меня. Это очень серьёзная партия. И делать одновременно Аиду и Тоску невозможно, это крепкие партии, на которые нужно много энергии. Я думала, когда певица поёт Норму, она уже мастер, но мне сказали, мастером можно себя считать только после Аиды.

— Пенне по-прежнему приносит вам удовольствие?

— Да, и чем дальше, тем больше. Допустим, я пою партию, через полгода к ней возвращаюсь и вижу, с какой лёгкостью мне даются какие-то сложные места. Становится ещё инте-

простые люди, так же вот было в Южной Осетии. Я как посмотрю новости в Интернете, думаю, зачем мы поём?... Политики делают своё дело, а люди умирают, бедные люди. Не знаю, кто за это ответит и когда придёт этому конец. Хочется мира и человеколюбия. Чтобы человек не убивал человека, не причинял боль, ведь жизнь так коротка...

— Все ваши планы связаны с оперой, или мы увидим Веронику Джиеву и в других проектах?

— Один известный музыкант предложил мне интересный проект — джаз-бэнд, виолончель и голос. Репертуар уже выбран, нужно найти время, собраться всем, ещё найти исполнителя, оперные певцы не могут петь эстрадные произведения, они всё поют в оперной манере, а тут должен быть микст. Так что пока я буду петь сама, а дальше, что получится. В Москве я появляюсь редко: либо сижу в жюри конкурса вокалистов с Еленой Образцовой, либо пою «Дон Карлоса», потом уезжаю в Прагу. Нужно жить в одном месте, чтобы делать что-то большое, а я не живу нигде, у меня всё распланировано на разных сценических площадках на три года вперёд.

По-хозяйски!

XI Международный турнир по карате «Кубок маршала Покрышкина» завершился победой новосибирских спортсменов.

Фото Валерия ПАНОВА

Организаторами турнира выступили правительство Новосибирской области, мэрия Новосибирска, спортивный клуб «Динамо», благотворительный фонд «Мемориальный комплекс А. И. Покрышкина» и Новосибирская областная федерация карате при поддержке Федерации карате России и Минспорта РФ.

Эти соревнования входят в календарь Всемирной федерации карате (WKF), поэтому вызвали к себе повышенное внимание спортсменов, специалистов и болельщиков. На турнир прибыли бойцы из разных регионов страны — от Сахалина до Башкирии. Иностранцы едут в Сибирь не очень охотно, наверное, не совсем представляя масштаб такого фестиваля карате, однако старые знакомые «Кубка Покрышкина» с удовольствием откликаются на приглашение на турнир. Так, делегации из Австрии и Казахстана стали уже постоянными участниками Кубка и, кстати, выступают здесь очень удачно.

Посланцы 49 команд в количестве 865 спортсменов за два дня соревнований продемонстрировали всю красоту, изящество, накал борьбы и мужество этого вида восточного единоборства. Причём всем этим можно было наслаждаться в любой весовой категории как в первый день турнира, когда на татами демонстрировали мастерство более старшие каратисты, так и на следующий день, когда встречались бойцы младше 14 лет. И, между прочим, вторые зачастую превосходили своих более старших товарищей азартом и непосредственностью.

Тренер сборной Австрии, обладатель седьмого дана по карате Эвальд Рот в Новосибирске стал уже «своим». Профессор из Зальцбурга даже проводит семинары для специалистов. Он в течение нескольких лет привозил в столицу Сибири разные составы своих команд, но вот нынче у него было всего три бойца и один запасной.

— Дело в том, что в ближайшие дни будут проходить два крупных мировых турнира, — поясняет Рот. — Это очередной этап «Премьер-лиги



Командные соревнования по ката.

карате 1» (аналог Кубка мира. — Прим. авт.) 18—19 октября, который пройдёт в нашем городе, и чемпионат мира по карате в Бремене (Германия). Ведущие спортсмены сейчас готовятся к этим ответственным стартам, а в Новосибирск я привёз резерв сборной. Причём одного бойца хочется проверить в условиях такого представительного турнира — не исключено, что он также будет участвовать в мировом первенстве. Поэтому молодых ребят нынче не взяли, возможно, привезём в следующий раз.

Отметим, что австрийки и на этом турнире завоевали уважение — вот уж воистину не числом, а умением: в ката личного зачёта Симон Клаусбергер стал чемпионом, а его товарищ по сборной Кристоф Ерленвайн — серебряным призёром. Неудивительно, что сборная Австрии стала победительницей в ката и в командном зачёте.

В 69 возрастных и весовых категориях было немало великолепных поединков. Отметим яркие выступления победителей Ольги Салковой из Приморского края (ката среди кадетов), Варвары Поповой из «Динамо» (ката до 12 лет), Веры

Филипповой из Челябинской области (кумите, юниоры до 59 кг), Татьяны Опарной из Алтайского края («АМАРА»), Никиты Тычинского («Динамо»), кадеты до 57 кг), Александра Пшеницына из Челябинска (свыше 75 кг, спортшкола «Конас»), Александра Щербаня («Успех», кумите, мужчины до 75 кг). Кстати, делегация СПК «Успех» была на турнире самой представительной — 83 участника. Лидеры сибирского карате доказали своё превосходство и на татами, завоевав 8 золотых, 12 серебряных и 14 бронзовых наград.

Превосходство хозяев по итогам турнира выглядит подавляющим. В общем зачёте спортсмены всех команд Новосибирской области завоевали более трети всех наград — 19 золотых, 22 серебряные и 36 бронзовых медалей. Второй стала сборная Алтайского края, завоевавшая 7 золотых, 4 серебряные и 12 бронзовых медалей, третьим были спортсмены Самарской области — 5 золотых и 2 бронзовые медали.

Полностью материал читайте на сайте vedomosti.sfo.ru

ВОЛЕЙБОЛ

Его называют Орлом

Выиграв два домашних матча на старте чемпионата суперлиги, волейбольный «Локомотив» возглавил турнирную таблицу первенства.

Фото Виталия МИХАЙЛОВА

В матче открытия очередного первенства страны «Локомотив» встречался с «Прикамьем». Пермский клуб не принадлежит к числу грандов отечественного волейбола, и костяк коллектива составляют местные воспитанники. Тягаться с командами, в составах которых сейчас немало звёзд мирового волейбола, перьям непросто, однако знаменитый уральский характер вызывает уважение у болельщиков. А их-то на первую игру «Локо» набралось в спорткомплексе «Север» прилично — болеть «за волейбол» в Новосибирске стало престижным и модным. Конечно, заслуга в этом — солидная игра «Локомотива» в последние годы. Несмотря на ежегодные существенные изменения в составе, принципиальная тенденция развития клуба неизменна, и это привлекает к команде всё больше поклонников.

Задачи на нынешний сезон у соперников, конечно, разные, поэтому в этом матче каждая команда больше проверяла собственную состоятельность в «боевых условиях», чем выкладывалась на полную. В отсутствие у железнодорожников основного «забивалы» Павла Мороза, травмированного на чемпионате мира в матчах за сборную страны, в составе «Локо» дебютировал диагональный Денис Земченок. Скажу сразу, леворукий новичок со взрывным прыжком и неплохой силовой подачей понравился, несмотря на некоторые огрехи. Связующему Александру Бутко тоже нужно время для полного взаимопонимания с новым нападающим, но здесь олимпийскому чемпиону справиться вполне по силам. Правда, нагружая передачами Дениса больше других партнёров, Александр не забывал и о «старожилых». Конечно, процент реализации атаки у Лукаша Дивиша и Орела Камехо пока существенно



Атакуют Орел Камехо (№ 15).

выше, чем у Земчэнка, но старание новобранца нельзя не отметить.

Кстати, Камехо можно тоже считать в команде осваивающимся. Да, кубинец в «Локо» второй сезон, и в игровом плане он органично вписан в коллектив. Но если экс-краснодарцу просто найти общий язык с партнёрами (да что его искать: он у всех — русский), то темнокожий гигант во многом для наших ещё белая ворона. Однако этого плястичного доигровщика в команде любят (партнёры Орела зовут просто Орёл), и во втором сезоне Камехо показывает более качественный волейбол, чем в год дебюта. Игрок обладает мощной силовой подачей, охотно участвует в групповом блоке, неплохо принимает подачу соперника и результативно завершает собственные атаки. Забегая вперёд, скажем, что Орел стал самым результативным иг-

роком в обеих играх, набрав с «Прикамьем» 17 очков, а с «Губернией» — 19.

Игру с «Прикамьем» сибиряки выиграли, что называется, на классе. Небольшие проблемы у хозяев возникли только в концовке второй партии, когда при счёте 23:20 главный тренер «Локо» Андрей Воронков даже заменил Камехо Станиславом Ерёмным, но новосибирцы закончили сет ответственно. 25:20, 25:22, 25:16 по партиям — три составляющие итоговых 3:0.

А вот к матчу с «Губернией» новосибирцы отнеслись серьёзно с самого начала. Соперник того заслуживал — пятая команда прошлогоднего чемпионата имеет в своём составе немало мастеров, способных одолеть любого соперника. Итальянец Маттео Мартини и болгарин Виктор Йосифов вместе с нашими «сборниками» Сергеем Савиным и Николаем Павловым, лучшим игроком прошлогоднего чемпионата, — только часть мощной команды, которую возглавляет темпераментный болгарский наставник Пламен Константинов. Правда, сейчас в «Губернии» определённые проблемы с составом, но авторитет команды это не уменьшает.

Новосибирцы отнеслись к сопернику с должным уважением, но продемонстрировали и свои козыри. Три партии были практически равными, причём вторую, в результате которой гости сравняли счёт, хозяева отдали сопернику на тай-брейке собственными руками, совершив массу нелепых ошибок. И хотя Константинов в третьей партии затеял с судьями гневный диалог из-за несправедливого, на его взгляд, отношения к своей команде, он же впоследствии на пресс-конференции признал закономерность результата. Соперники продемонстрировали неплохой волейбол, достойный уровня лучших матчей прошлогоднего чемпионата. Но козыри хозяев были весомее, а «Губерния» выглядела уставшей, что и отразил счёт четвёртой партии. Посетовы 25:20, 25:27, 25:20, 25:16 дали 3:1 в результате.

«Локомотив» после этого матча возглавил турнирную таблицу. Следующую игру железнодорожники проведут 12 октября в Нижневартовске против местной «Югры-Самотлор».

Страницу подготовил Василий СПИРИДОНОВ

КОРОТКО

МФК «Сибиряк» в очередном туре чемпионата России уверенно переиграл в гостях «Норильский никель» — 4:1.

Наша команда не оставила хозяев никаких шансов — Лео Сантана, Дарлан, Сергей Покотыло и Умберто довели преимущество «Сибиряка» до 4:0, и лишь в конце встречи норильчане забили гол престижа. Новосибирцы уверенно лидируют в чемпионате, набрав в девяти матчах 25 очков, опережают ближайших соперников на пять баллов.

Сегодня новосибирцы встречаются на своей площадке с московским «Динамо».

ХК «Сибирь» завершил вторую домашнюю серию поражением от «Торпедо» из Нижнего Новгорода со счётом 2:3.

Ведя после первого периода 1:0 (шайбу забросил Константин Алексеев), новосибирцы допустили в начале второго двухминутный провал, в течение которого польский канадец гостей Войтек Вольский трижды поразил ворота Коскинена. Новосибирцы пытались спасти матч, и Сергей Шумаков в третьем периоде реализовал большинство — 2:3, но гости уверенно довели игру до победы.

В активе «Сибири» осталось 16 очков после 11 игр, и она занимает шестое место в Восточной конференции. Теперь команде предстоит нелёгкий выезд к соседям по подгруппе. Сегодня — игра в Астане с «Барысом», в воскресенье — в Уфе с «Салаватом Юлаевым», а завершится серия 14 октября в Омске встречей с «Авангардом».

На московском этапе Кубка мира по плаванию Виталина Симонова стала серебряным призёром.

В финале на дистанции 200 метров брассом сибирячка уступила лишь Риэ Канэто из Японии.

С победы начал очередной сезон чемпионата суперлиги баскетбольный «Новосибирск».

В выездном матче в Барнауле новосибирцы уверенно переиграли местный «АлтайБаскет» — 81:74.

Позавчера сибиряки встречались в Тамбове с местным клубом в первом матче 1/16 финала Кубка России и победили 72:55. Ответная встреча состоится 31 октября в спорткомплексе «Север».

Теперь «Новосибирск» проведёт в регулярном чемпионате серию из четырёх домашних матчей. 14 октября — игра с «Уралом» (Екатеринбург), 17-го — с «ТЕМП-СУМЗ» (Ревда), 20-го — с «Россией» из Новоуральска, 23-го — с «Самарой-СГЭУ» (Самара).

Отлично выступили на чемпионате мира по фехтованию в Варшаве новосибирские парасфехтовальщицы.

Чемпионом мира в фехтовании на колясках стал Виктор Дронов (категория А, сабля). Максим Шабуров дважды стал третьим (категория А, рапира, шпага). Среди кадетов до 17 лет «золото» завоевал Александр Недобойко в соревнованиях рапиристов (категория А). А в турнире по шпаге он стал серебряным призёром. Там же накануне прошёл Кубок мира GRAND Prix по фехтованию на колясках. В команде сборной России Шабуров (категория А, шпага) стал чемпионом, а в личных соревнованиях Максим был третьим. Спортсмены тренируются у Мурата Конурбаева.

ФК «Сибирь» возглавит новый главный тренер — Андрей Гордеев.

Как сообщает сайт клуба, в ближайшие дни будут оформлены необходимые документы, и 39-летний специалист вступит в должность наставника команды.

В качестве тренера Гордеев работал в раменском «Сатурне», дономском «Металлурге» и махачкалинском «Анжи».

